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Luwjuwpw

Qtinwpyp thpjuyugind £ dwptduphjuyjud wiwihgh Jhpunwiub
ninnnipynibliiphg dtyp dh pwth thnthnpuwudh $nibyghwitiph Epupptidnui-
otiph phunipgniop: SyYjwy $nibyghwyh Lpupptidnudtiiph, dkdwagnyt W thnppw-—
gnyyi wpdtipbiiph npnbtiint b hwybwpbtiptin Jupnnnipynbp ukd ntip £ jugpu-
pnud ng thwyt dwptidugphuynd, wyp dwptidunphjuub dtpnnitp Yhpwnnn
puppbip phugquyunittpmy’ phuthiuiub, pigphuwghypuyub, pngnp piwgh-
nuwjwl dwulwghypnipynibbbpnud: Yhpwnnnbtipp swhwgpgnywd G ijuqui—
gnyb, htwpwynphtt swth wwpq dbpnnbtpng upuiw] gubuih wpnynibpp:
SYywy atinbwpymd swpwnpjud th wyn dbpnnbtphg wdtbwpupuoyud b
wprymbwytpbtiphg th pwbhup wp thnthnfuwuih $nibyghwbtiph hwdwnp:

Ulygpnd tbpuyugqud b $nibyghwyh (nuy (Yud pugwpawy, ng wwjiw-
Twjuwb) Lpupptidmibiiph npnidwd hhdbwywh dhpnnibpt e wpwidbwhuwy-
Yrupymbbtpp: Winthtpl pepduwd G $mbyghuh wuydwiwwid (hwpupb-
puywd) tpupptinuibtiph npnidwd bnwbwydbpp, npnbghg, ptplu, witiw-
Juplunpp Lwgputdh pugqiwupuipyhsitiph dhpnni E: Lhpjuyjugdwd jnipu-
pwbgnip dbpnnhg, phuwwd wdtb dh npnyphg htipn tbpuyugyud to
th pwih hwiwwwpuuhiwb ophbiwlbtip’ bpYwd dhpnnibtph gnpdnnmpmbp
gnigunptiint hwdwp: Wowbdhb ophbwljtip (noywd Gb tpyni-tptip qpouppbp
tnuiwlhitipny” gmgunplynt huniwip puppbp dhpnnbbph wpnyniwyypngeymon
U hwdwnpbntihnpgniop: Gub dwb pigptuwghypuud pbnyph ophtwybtip:
Qtinhwnyp sh hwjwyond Epupppidnmudtitiph ypbunipyub wdpnnowub dSwywhb:



Uwubwnpuytiu pngpwd sk mbpuguhwyyp $moyghwdtinh Epuyppptidnudiph
piwl: tnbwnlb phnudtin yupnibwnud £ 35 dwipwdwud Jtpnidyud
ophbwybtip, hbswtiu bwle hoptnipny b wohiwpuwiph hwdwp 60 Jupdnipnibbbp
hptilg Wupwuppwbbtipny:

Qtntwupyp hwuwbtih L hudwjuwupuiwubt wnwehti-tinypnpn Ynipuh dwpe.
wbwihgh Juud pupapugnyb dwpbdugphiju wnwpuwyh hhdtwlwuwb qunuthwp-
Otipht dwinpe muwbnnhl: Ntnhtwyp Gyuwguly tp gptp wowyt] dunpgkih
1tqUny Gtpuyugitine W phuwub ympp, W ndywd ophtwlobpp wytytu,
np aknbwplyh hhdtwywb mpp (R? b R3-nud) hwuwbbh (hoh dwpbtugph-
Jquynid whqud pny] uppuupyuwd niuwbnnhb: o pbptpgnnbbtpp, nyptip
Uhtpuppppytt wytith funpp piuwuin ghyppbihpbtipng b widtith puqiwqub
ophtwayttipny, Jupnn Gb nhdt] atinbwpyh Jtpeond pipduwd gpujubnipyuin:

Sunphwlunpnt td hwypind 6NN Jwptdugphuyh b dGuwbhlugh
duymumtaph nngtitnp U. rwndwytijjubht wpdtipuynp nhypnnnipymbbbph b
wnwownynipjnibtiph hwdwp, htsybu twb ypndtunpdtipn §. Uwhwlywbht b
J. Wpwphljubht' weowlgmpjub hwuiwnp:

Ntnhtwyp 2inphwlwnipyudp Ypinnibh pbptpgnnbtph jnupupwignp nh-
pnnnipinitl b wnwewny:

Quinptit WJtyphuywi



2.

3.

4.
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Nwtwhu ogypugnpdynn tpwhwlmdtbp

.V guiijuguwd, judwjwulwh, jnipupwibsynip, pnnp :

3 Gpwbwynmd £ «gnynipgnmb nbh» :
s.t. bDpwbwymu £ «wybyhupl, np» :
C(©2) Q puqunmpyub dte wininhwy $mulghwdtiph nuup;

CY(Q) Qpuqimpui ke wipinhwyp nhdtiptibgtih Yud nnnply $mbly-
ghwlitiph nuup: pmu &0 f € CH(Q), tph gnynipymb moth f-h 1-hb
Jupgh pninp dwubwyh wdwbgywtipp, npnip wipnhwg G 2 pwg-
unipyub dke: ULy thnihnpuwuith $nmbghwjh niypnd dwubwjh wowb-
gjunitiph thnpuwptit whgpp £ hwuubw) ungnpujubt wdwbgyuy

fl@)eCHQ) <= fl(z)eC(Q)

flzy,29,...,2,) €CHQ) <= %EC(Q), 1<j<n:
J

. C™(Q)  Q pugqinpyui dbe m € N whqud wipbnhup nhdtiptitigtiih

(m-pn Qupgh nnnpy) $mbyghwbbtiph nwup: Apmd &L f € C™(Q),
tiph gnynippynih muikih f-h m-pn Jupgh ponp dwubwlh wdwbgyuybbpp,
npniip wipinhwy Gb Q puqimpyub dbe: ULY thnhnfuwluih $mayghwyh
ntiypnid dwubwyh wowbgyubtiph thnpuwptb wtipp £ hwuljubwy unyn-
puyub wowbgywybtip:

. C*(Q)  Q puquimpyub b wijtpg nhdtiptitigtih (wintpg nnnply)

$muyghwidttiph nuup:

- UMy) My € R" ytaph ppowljuyp, wyuhtipt My Yklyppnting U htig-np

ownwynny pwg dhowlhuyp, tipt n = 1, Jud pwg opowd, tiph n = 2,
Jud pwg gnbn, bpb n > 3:



10.

11.

12.

13.

14.

.0 Q puqunipjub bgpp:

Yndwulpp (R”-mud) bpwbwynid E hwy b vwhdwbwhwy puqinpymb:

Shpnypp dwuptduyphluymd, hbsybtu hwpypbh £, bpwbwlmd £ pug b
Juuyuwygywd pwqunipinid, phl hwdwh jhpweynd L owl juyd hdwu-
nny, nputiv judwywub puqinpnib: Coptingnnp thipuyptipuyphg Yiu-—
pnnuibw hwuljubwy 0bn ph (wyt hdwupny £ jhpunynud wyn pphpdhon:

df(Mo) yyuy Mo Ytapnud (M) mblghuyh nhdtiptaghuy t: Uwu-
tunnpuigtiu, Gy dinnfuwlwth f(M) = f(z,y) Pniblghwbtinh hw-
dwp Mo(zo, yo) Ytpnud

A () = df v, o) 5L o) o+ L 0ty

Lluptitip, np df (Mo) nhdtipitghwip Yupujwd t ng dhwy My Ytphg,
wy; bwl wiwp thnhnppwubttph dez = axr b dy = Ay wlhphg
(nhdtiptiighwyiitiphg), higp Juptith £ wppuhwyply pugwhwyy  df =
df (Mo, dr,dy): Liwlhwybu tptp thnhnfuwywth f(M) = f(z,y,2)
dnilyghwditiph hwdwp My (g, yo, 20) Ypmu uwhdwbnud b
def OF of of

df(A[o) = df(l'myo, Zo) = %(Afo) dx + %(A40) dy -+ E(]\/[g) dz|:

df(Mp) = 0 Gpwbwymd L, np df (My) nhdtpbbghwip tnybwpwp
hwjwuwp E qpnjh, wyuhtiph hwjwuwnp £ qpnjh de = az b dy = Ay
wébph (nhdtiptitghwitiph) guilugwd phyppmpyui ntwpmd (dr =
dy = 0 ntaypp unynpupwp sh nhypuplynid):

Wihwh thnthnfuwqubbbph dz = az U dy = Ay wlhph (nhdpbo-
ghuwjiiph) wuyphgwbibtph hwdwp pingmodud o hbplyw Gowbwyng-
ubpp



b wy b

15. d*f(Mo) [ $mllghwjh k-pn Yupgh (k € N) nhdplintitghwip Mo
Ytupnd: Uwubwynpuybu, bpyne thndhnpuwubth f(M) = f(z, y) $mby-
ghwttiph hwiwp Mo (2o, yo) Ypnud uhuiynihy Juntih £ gpty

ef (0 o A\
#00) = o) S (oo D) gm0

Ophtwy, £ = 2 hwdwp 2-pn Jupgh nhptiptiighwp Yupkih £ pugwhwyp
tbpluywugity

ef (O ) ’

& f(My) = d® f (0, yo) 24 <8x dx + a dy) f(My) =
_Pf(My) o, 0P f (M) Pf(My) 5
=53 dz®+2 920y dz dy + 3y dy= :

Viwbwuwbu tipbip thnthnfuwywbth f(M) = f(z, y, 2) $mblyghwibph hwdwp
Mo (0,0, 20) Ytipnud 2-pn, upgh nhbiptiighwip Ypinmbh htaplyug
pugwhwjy pliupp’

ef (O 0 d \°
de(.To,yo, Z()) d:f ( dx + = dy + = dZ) f(Mo) =

oz Qy 0z

IO, PIOR) ,  0()
ox? 0y? 022
0% f (M)

Ox Qy

dy? + dz>+

82f(M0) drdz + 262f(AMO)

2
+ 0x 0z Oy 0z

dx dy + 2

16. Moy f(M) mtlghwjh inljwy dwpuhinuh Ytupp:
17. My f(M) $mbiyghwyh nuy Shuhinudh Yhyp:

7

dydz :



18.

19.

20.

21.

fax  f Pmbyghuyh nfuy dwpuhunuih wpdtipp (Yud wwpquigbu dwp-
uhdnuip):

fuim f dmbyghwyh nyuy thuhdnwh wpdtipp (Yud wwpquuwtu Ghih-
unudp):

max f = max f(M)  f pmbyghwyh ddwgnyd wpdtipp nhypupyynng 2
S
pwiqunipjnibniy:

minf = min £(M)  f pmuyghuyh thnppwgnyt wpdtipn nhpwplng
S
Q puwqunipnibnuy:



Qpnifu 1

Gpym hnthnpuwljuth
dmuljghugh (njuy Epuypptiimuiaipp

dmuyghwyh Epuppptidnudtiiph npninuip b hwypbwpbpnudp $niblyghwbitinh
htipugnipdwt jupunpugnyb wwupptiphg E: Gulutilp Gpynm wtupu thnthnpuw-—
Jubhg Jupuqwd z = f(z,y) dmblghwdtph htiqpugnpmihg: Gwg thnthnpuw-
Jubhg Jupjwd mbyghwdbiph vty uw wupquagnyt b dhwy ntiwyplb E, Gpp
gnwdhliutiph vhongny Yupbijh £ yphuwdbih qupadb; W $ndyghwb, U Gpu
Epuypptidnudh Yaptipp, W Epuypptidnudttipp:

1.1 LnQuj Epuypptidnuiph wmthpudbon wyuydwp
Gpym thnthnjuwubth $majghwmitiph hwdwp:
(ruipuljiph qunuthwpp:

Yhgnip 2z = f(x,y) dmbyghwi npnpywd E nput Q C R? hwpp puquinipyub
utio U My (o, yo)-b wyn puqinipjub thpphl Yty E:

Uwh'Wwimy 1.1. My(zg,40) € Q Ylupp hnsfnd | f (2, y) dnuliighuyp ((nljuy )
wwpupdniih Ylap, Lph qumganil nilp Mo(zo, yo) Ylaph nplk U (M) C Q

9



2noupuyp, npapln f(x,y) $rblyghwl plpnilinad E pp dkowgnyl wnpdlpp
Mo(zo,v0) hlupnid, wyuplipic

JUMy) CQ st flzo,y0) = f(2,y) V M(z,y) €U(My) :  (L.1)
bulp z = f(zo,y0) wndbpp yngnud [ f(z,y) prublighwyph (nyuy) wup-
uhdnobh wpdhp lpuwd wwpquuybiu duwpupbnid: Ggnpbkip M. = My U
fmax = 20 l[u'“'i Zmax = 20 -

Liwlwybu vwhdwimd Go $mblyghuygh dhthinudh Ytpp b Jhohdnudp:
Uwhdwbtmd 1.2. My(zo,y0) € Q Ylupp nsynd F f(z,y) dniliighuyp (nipuyg)
dplipbnidh Yhap, hph qungyni mibih Mo(xo, yo) Ylph nplhk U(My) C Q
2nowliuyp, npupkin f(x,y) dnillghwis plignilinid Ehp thnppuwgny b wndlipn
Mo (o, yo) Ylapnudd, wyuplple

JUMy) CQ st fzo,90) < f(2,y) V M(z,y) €U(My):  (12)
bulp 2y = f(zo,y0) wndhpp yngfnud L f(z,y) prublighwyh (nlwy) hih—
nidh wpdhp Luwd wwpquuwbu dpihdnd: Gopkip M, = My U
fmin = 20 llu”j Zmin = 20

Guubilip Gwl, np Mo(2g, yo) Ygpmy f(z, y) dmuyghwb phuyp dwpupdnud
Jud fupuyp Shahdnd mbh, Gpb (1.1) U (1.2) gupdwbbbph dbe wihwjuwuw-
nnipjwl ng fuhuy bpwbbtipp thnpuwphttip juhuyp Gowbbtpny, wyuhbpl’

JUMy) CQ st fzo,y0) > f(x,y) ¥V M(z,y) € U(My), M # M,
(1.3)
Jui hwdwyuwipuupiwmbwpwp
JUMo) CQ st flzo,yo) < flzyy) V M(z,y) €U(Mo), M # My :
(1.4)

Lnjw) dwpuhinuih b dhthinuth Ytgpbpp widuind &b (pnjuwy) Epuppb-
Wnush Ytaptip, huy ((nup) dwpuhdinuibtipp b dhohdnudttpp” (pnljuy) Epuyppb—
umuitbp:

10



Yhypnnmpynth 1.1. Rhpywo vwhdwbmdblbpnid pywo wihwywuwpni—
pnhlibpp Qwpbh [ wpypwhwply $niblighwgh wadwi nbpdpbbbipny:
Upwluuliliyna] Mo(xo, yo) Ylapnid dnilhighwyh (jnhy) wén

Af(Mo) ™ F(M) = f(My) = f(,y) — f(wo,w0) |, M(z,y) € U(Mp),

hwpbyp F(1.1), (1.2), (1.3), (1.4) wuwphwbbbph ke whhwfuwuwpnigoymibi—
abpp hwdwwuwypwuppwbnpbl hnpuwppily hudwpdbp wihwywuwpni—
pymublikpnd,  Af(Mo) <0, Af(Moy) >0, Af(Mo) <0, Af(My) > 0:

Yhypnnmpyma 1.2. dnillghwyp (nlpuy) duwpupidnnth b dpipdnnih wpdbp-
[Lh}’lll, "Tl"aﬁ [LZW&WLIIZ"['U[ Ll fmaxa fmin l[u“/i Zmax; “mins Euﬂuﬂ,@ fﬂﬂ”lﬁhl

i juy puqunipjul ko dniliighuyh wkdwmgnyh b hnppumgnyh wpdbp-
aliph htup: dpwbp hphlvuplhip hbhypawquynid Pwdhie 3.4-nud:

Yhpnnmpymb 1.3. Uklip hhdbwlpubnnd pupupllbyn kip Ghpppb (imluy)
Lpupplidinidh Ylaphp: Nopwquynid hfuupwynp F dkq hwimhwki ddwh
vwhibwinfwip pufupuwpnn ng @k ihpphi Mo(xg,yo) € Q Lpupphdnnip
Ylapkn, wy) bgpuyhle Mo(zo, yo) € 0Q «bpupplatnidhs» hlapknp: GYn nlypb-

nnd dkhp hunpnily hapbkhp dwi bplingep:
Puptilip (nuy Epuyppidnuibitinh tptip wwupg ophtiwy:
Ophtwly 1. Mupwnplbip

z:f(x,y)déf V1—a22 -2 R — R,

— def
dubijghwii: Skowp Fapbuiily, np f-p npnpdwdle ipppngpp D = {(x,y) :
2?4 y* < 1} dhunfnp thwly ppowhle | puly wpdbphliph phpnypp [0, 1]
thwly huwpwon

z=f(z,y) =y/1—-22—y2: D —[0,1] :

11




Lulih np pubighwyh pwloudhip wplh b wppugply 2* + y° + 22 =
L 2z >0, wphupny, hquulpughnid khp, np [ pnblighuyh quuphlyn
hhuwudbpw b (Japhl dhwynp Ghuwwudbpw), nku o 1 : Uhlhwyp
L np [ $mbhghwi dhuwyt vkl mhwy puppldnadh hlop nip’ uhun
dwpupinidh hlap M. = (0,0), U dwpupbnmidh wpdbplh Fo [ = 1:

q5. 1

Ophtwly 2. Mrypwnplibip

2= flay) Y+ y? | R2 — R,

dulijghwii: Nkpwp Foaplully, np f-h npmpwl phpnypen wilpnne R?
hwppniggymitl L, huly wpdlphbiph pphpnypp Ry = [0, 00) npwlui Ghu-
wnwbgpp: Wu dnbiighuwyp quuupplp bbplpuywglnnd [ Lpuppwlul uw—
npwpnmpn (0,0) ququieny, wpku go. 2: Uhlhwyip b np f dnilyghwi
dhuy b Ukl imlpwy Epupppbadnadh hlap mibp jupup dhipinih hlap My, =
(0,0), U dpbpriniip wpdlipl b frm =0 :

12



Q9. 2

Ophtwy 3. Dwhiwbbkipe

def
c= flay) D @ -y)? R Ry,

dnubthghwin: baswhu hwpunpn oppluulnid, f-h npnpdwi ipnppniyep wlpnne
R* hwppnigmbi b pulp wpdliphliph pphpnypp Ry = [0,00) npuwdwi
Yhwwnwigpp: Wylihwyp b np [ drublighwie nilp winjlipg pyny ns pupup
dpbpdnidh Ylupbhp, npnbp qpunbginmd ke y = © wnpnp My, =
(r,2), v € R, U dplprinidip wipdliple b fin = 0 : Skypwppphp L np f
dnilijghwle ng p dwpupdnidp Yliyp snibp:

U'tip Gwuypulju £ hwypypowptiptp pmalighwgh nljuy Epupptdnudh Yptpp:
Guljublp njuy Epuypptivnuidh withpudtioy wwydwdhg: Shotibp, np gkl thnthn-
hwubh $mbyghwdtiph hwdwp nuw Epugpptivnudh wthpudtion wyuydwbh
hptthg thwupnptb oepuyugnd £ dpdwyh hwypbh phnptidp: Wdd dh
pwbh thnthnjuwywbdh $nibjghwbdiph hwdwp mbtbp dtipdwh ptinptith pon-
wybnuin:

13



@Lnphky 1.1. (Shpiw)

Yhgnp 2z = f(x,y) dmblghwi npnpjwo FQ C R? pppnypmd b
Mo(xo,y0) € Q hlupnd mlpuy Epupplabnd niih: Gk My(xg, yo) Yhpnod
gyl bk f Srubighuyh wnwghtt hupgh dwubiwlh wowigpuyblipp,
3 %(Mo) = fo(zo,90) U 3 afy(McD = f, (20, Yo), wupu npanlp hunfwuwn
of of

69:(MO) =0, 87y(MO) =0}

ki quryp’

Uwubwyh wdwbgywtipny yipohtt wwydwbp Juntih L wpypugpty hwdwnp-
dtip \ptiupny

)

VF(My) = grad f(My) =0

oququugnpdtny My Ytypnud $mibiyghuyh gpunhtitpp, npp dwubwlh wdwb-
gyubtipny Juquyud Ytlypnp £

Vf(My) = grad (M) < {gi(Mo% Zj;wo)} :

Shoting $mbtyghwyh (1phy) nhdtiptiighwih pupp Mo (zo, yo) Yl

ot = Loy ao+ oty ay|

Juptih £ dtpdwjh ptinptidht dh thnpp wy; dbwybpuynd quwg:

Etinphd 1.2, (bhpriw)

Yhgnp 2z = f(x,y) dmblghwi npnpywo FQ C R? pppnyprd b
Mo(xo,y0) € Q Ylupnid npdlhpkighih F Ui mlpuy Lpuwpphdnd nibh: Wn
nlaypnil Mo(zo, yo) Ylapnual f-h nhplpllghuwyn tnylwpwp qpn L

of of

df (Mo) = %(Mo) dx + @(ﬂfo) dy=0

dx U dy wdkph (mhdhpkighuybliph) gublugud pluppnigapui nlwypnid:

14



Uwhdwimy 1.3. Mgnip z = f(z,y) dnbyghwi npnpywd b Q C R?  ipp-

puyend b Mo(xg, yo) € Q: Gl My hhypud | dubihghwyp wmughle hupgh
prynp dwubwlhph wowbhguyblipn hwjwuwwn i qpnyh,
of of

a(L' (A{Q) == 0, @(W[@) = O 5

wapue Mo(zo,10) Ylapp yngnid b f prubihghuyh wipwghnioup Ylap:

Swoyh webbny wju uwhdiwbinuip upbh £ Jbpuabuybpoyt; Spdwgh
prtnptvp upughntiwp Ytgph pipdhtbpny:

Rbnpkd 1.3, (Dlhpiiuw)

Yhgnp 2z = f(x,y) dmblghwi npnpjwo FQ C R? pppnypmud L
Moy(xo,y0) € Q Ylapnd mlpuy Epupplabmd nilh: Gk My(xg, yo) Yhpnod
qunipynil bkt f $rbiighuwyh wnwohle huupgh prynp Wwuwlwlh wowb—
Quylbipn, wwue Mo(zo, yo)-l f-h wpwghniuup Ylap L:

W Ytipy wuwd, qpuywy Mo(zo, yo) Ytpmud f dmblghuyh wnwehtt jupgh
pninp dwubwyh wdwbgjwbtiph gnynipyjubt yuwydwbh nhypnid (njuy Epugpnb-
dnwih Yhp dhoyp upuughnbwp E,

(MO—IJ f-h Epuppptidnidh Yt I:> == (Mo—ﬁ f-h wpughnbwp Y k&

(1.5)

Uwubwynpuytiv, nhipupyuds Ophtwybtip 1, 2, 3-nud pnnp Epugppbidnudh
Ytaptipp twl wipughntwp Ytaptip Go:

Gpypwsuthnptit upughntwp Ytph thwupp Gpwbwymd £, np Mo (o, yo)
qujwy upughntiwp Yhpnud f(z,y) nbyghwih gpudphyh dwhtiplingphl Yu-
nbih £ bt onpuithnn hwpenipynil, npp gniquihtin £ Oxy hwppnpuip jud
hwiptyond E tpw htg: buljuybiu, 2nputhnn hwppnipjut hwjuuwpndb £

= () + 5L (Mo)(o = 20) + 5 (Vo) = o)

15



npp uipughniwp Yhyph hwdwp wupgnibwly phup | ponpninod

z="f(My) Juyd zZ=12:

q5.3

Luwptilip, np tph uipughniup japmd $nmitlyghwd twl dwpuhdnid mbh,
www wjn fpnud rupqud pnpwithnn hwppnipyniip $mtiyghwh gpudhyh
Jwltplnypehg Yybpb k qpagmy (bpb ybepgitip wyn ywpuhdnidh Yhph npnpwyh
thnpp 2powljuyp): Wn wwpltipp Yuptih b plubty ¢d. 3-nud, huy Ophtuwy
I-md ptipdud dmblghwyh pnputhnn hwppnipynitn (0, 0) Ywpuhdnidh apnd
z =1 hnphgnimjub hwppnipmblb k:

bul b uypughntiwn Yagpmd $nibyghwdt shohdnd nibth, wyw wyn Ytigpnud
qupyuwd pnpwthnn hwpenieynibp $nibghwh gpudhyh dwltiplingpehg ttppl
E qpigmu (bpt Ytipgbtitp wyn dhuhdndh Gtph npnpwlh thnpp opgwluyp):
Wn yupytipp upbih Eyphubtp Ophtwy 2-nod (go. 2), npmd phpdwd $mal-
ghwjh 2nputhnn hwppnipyniop (0, 0) dhthdnwih Ypnd hnphgnbwlwb £ W

16



hwdptyomd £ Ozy Ynnpnhbwpujud hwppnipyub htg (2 = 0 hwjuwuw-
pnuing) b qyp@ynid £ yywpwpninhnhg bhppl:

Wdu ptiptp Epuypptiinudh Ytyph wybiyghuh ophtiwyy, npp upughnbwp gk:
Ophtwly 4. Mupwnlbip

e=floy) D Vit

‘R — Ry,

dmljghwin: Nkpwp Foaplubky, np f-h npmpwd phpnypen wilpnne R?
hwpganuaynileie L, puly wpdbplliph ipppnypp Ry = [0,00) npuwdui jhu-
wnwhgpp: Gu dmbjghuyh gpwdplyp bhpluywglnid b wifbkpe spow—
buyple hnie (0,0) ququgony b Oz wnwhgpny: Uhlihwyp L np [ drubiighub
dhuy i ikl imlpwy Fpupplidnnth hlap nili) upup dplipinnih hlap M, =

(0,0), U dpbtprinidh wpdlipl b [, =0 -

Uwlpwy i ymiu Ynnidhg dplpiniip

Mmin = (07 O) Iﬂ”ﬂﬂ “mmgfmamﬂ
Ytap st pwlh np wyn Yloapud f-p dwublnulh wowbhguuybipp gnynipmii

17



sl

) .0) — £(0,0 Var? -
A *f(o,o) = lim f(az,0) = /(0.0) _ lim Y2% — i az|
ox Az—0 AT Az—0 AT Az—0 AT
0 0 — f(0,0 \/ Ay? 1
A —f(0,0) = lim 1(0,ay) = £(0,0) — lim Y2 _ i layl
dy Ay—0 Ay Ay—=0 Ay Ay—0 AY

Yhypnnmpymb 1.4. Gph Shpduyp phnphidp dbe z = f(x,y) dnbighwi
Mo(x0,y0) € Q Ylpd mlpwy bpuppladnd nibih, U My Ylapnd gnynigeynih
wmbap o dnibighuyh wnwophlt jupgh dwuliwlh wowbguylibphg hwyi
ublp, www hbkhg wyn dwubwlhh wowbhguyn hwijwuwwnp Yiphbiph qpnh,
huly bphpnpyp’ juwpny Fguynigaynib sniblibiuyg: Rhplip wipuwghnbiowup Ylop
shwbnpuwgnn [pupphidnidp flaph wynwhuh ophlawl: Hupwnplhip

def
2= flay) D+l R Ry,

dulighwin: Pupdjwy f-p npmpbwd iphpnygpp wilpnne R? hwppengeniil
L hulp wpdliplliph phpnypp’ Ry = [0, 00) npudpul jhuwnuigpn: Qhh-
hwyp L np [ $rubhghwis imlpuy Epuppbdnidh hlhap map upup dhbipidnnip
hlap My = (0,0), U dpbpdnnip wpdbph b fui = 0 @ Uhlynbn

Mopin = (0,0) hlopnid dwublwlh wowbhguybilipnhg dhhn guynigaynil nilph
(I mpbdle hwjwuwwnp F qprgp), puly phpnpnp qupuigenile sniip,

0 0) — 2

i(o’o) = lim f(Am’ ) f(0,0) = lim A =0,

ox Az—0 AT Az—0 AT

0 0 — f(0,0

A i(ojo) = lim f(0, 29) = 1(0.0) = lim M:
dy Ay—0 AY Ay—0 AY

Wuwhun injuwy Epuypptidmdh Ypp Yupnn £ (hoty higwbu upughnbup
Ytp, wybiytiu b ghbt] uypughntiwn: Uhwynptinyg $tpdwyh ptinptivp ng uipu-
ghniup Epuyppinuih Yph nhiygph htp uwpuibtnud Gop njuy Epupptidinuih
wbhpwdboyp yuwydwin:

18



@Lnpby 1.4. (Lnlw pupphkidnnth wihpudbpp wwydbwinp)

Yhgnp 2z = f(x,y) dmblghwi npnpjwo FQ C R? pppnypmd b
Moy(x0,y0) € Q Ylpuid mljuwy Epuppladnad niih: n nlwpnid Mo(zo, yo)
Yapd [ prbighuyh wnwohtt ljpupgh dWwulwlhh wowbguybbpp il
hwyjwuwn ki qpyh, hwik gnyngaynil snibbi:

Loqud My(xo, yo) Yptphl tnp wigwimy qrubp:

Uwhiwimy 1.4. Hpgnip z = f(z,y) dnubiighwie npnpywd EQ C R? pppny-
ol U Mo(zo,y0) € Q @ Mo(xo,yo) Ylpp huwbjwbbip [ Puiblghuyp
hnppapplpulpud Ylap, Lpbk Mo Ylopnd [ pruldighwgh wmughl lpupgh dwu—
auwliph wowbgyuyliippn hwjwuwp b gpnyp hwd gnymigaynile smblbil:

Mptdt wpughniwp Gaptipp Ypphyphiujut Gaptph gh dwub G0 Gugqunod:
Swoyh wetbnyg wyu vwhdwimuip” Jupbih b ybpudbwybpyb ybpeht ptin-
ptdp Yphyphljuljub Ytaph qpipdhottpny:

@Etnpbd 1.5, (Lnlwy pupphdnnip whhpudboyn wuyduwbn)

Yhgnp 2z = f(x,y) dmblghwi npnpyjwo FQ C R? pppnyprd U
Mo(zo,90) € Q Llupnid mhwy Lpuppbdnod mbh: Wn nhwypnd My-0 f
Pnelyighwyh hnpphlpulpuie hlap L

W Ybny wuwd, nljuy Epuppptidnudh Ytpp dhog Yphgphjuwb E,

<Mo-n f-h tpuyiptidnush Ylap t) = <Mo—n f-h Unhyphluwlwa Y t)

(1.6)
Swoyh wnbbyny, np Yphyphului b dwubwy npuigtiu upughniwp Yapbpp
uwihu GO nyup Epuppptidnudh dhwy@ whpwdbtoyp wuydwbp, Yphyphluyub
Ytptinp wijwbnd &b bwbe pfjwy $nibyghwyh Epuyppidnuth hwpuynp -
wptip: Upugqud (1.5), (1.6) whnmubbphg bgpuyugbnud tbp, np
[ pmuyghuyh njuy Epupptiimdh Yepkpp npnibihu, Gwje wtgp £
qiby f pmuyghwyh upughniiwp b pnpnp Yphphuljub Yaptpp:
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Wonmwdtbwyohy, @-tnptddtp 1.4 U 1.5-md dtbp nibtitp (njuy Epuppbidnidh
dhuytt wihpwdtog wuydwbp, wyuhbpl' (1.5), (1.6) whnmudbiph hwiwunupa
wunnuittipp uhuwy Go:

buluytiu, gnyg pubp, np gnynipymb mbth wpughntwp b Yphyphjuud
Ytaptip, npnbp Epuppptidinudh Ytaptip sko:

Ophuwly 5. Fupwplbip

2= fle,y) € ay|: R — R,

Pruliyghwir: yu prnibiyghuyh gpuwdplyp hhpluwyuginad L hhwlppnjwlwi
wwpwpnmhn: Skop Faplubly, np (0,0) flapnd [ dublighuyh wowohl
hwnpgh dwubliwlh wowbhgyuybinp hwyjwuwp ki gpnh,

of - _ of _ _
5-(0.0) =y 00~ 3 (0,0) =z 00~

b mpkadte (0,0) Ylapp | pnilijghuyp uypwughninup hlap E:

Uwlpuyle (0,0) ulgpiaulylapn f ruliighuyh Lpuppladnaih hlap sk, npny—
htupl (0,0) Ylaph guiluguo spowluypnid | dubighwit phnnilvmd
hlswlbiu npuwlpul, wbhwbu L puguuwlwi wpdliphbn,

f(0,0)=0, f(z,y) >0, bpp v,y >0, f(r,y) <0, bpp 2>0,y<0:

Y

90. 5
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Qowqghp 5-md wuapllipywo Ef $rubihghuyp npnpwi nppniygen, (0, 0)
uljgplamlyuph puwdwpulpui ppowluyp, nppkn £ dnilihghwie pannibnnd
E wpwpplp pwhbliph wnpdbplilin: Gpbh dhip nhpwphbitp dniblighwyh
qruphly hwbnpuwgnn dwlhlipingpp (pki 9o 6), wupw fwpny kip
iyuiaply, np (0,0) wpwghnloup Ylaph spowluyprud wyn dwlhhplingpn
hpplghnid | jpwdlp huwad (hntuubge’ dh mimmnigajudp minnighly, puly Wll wyy
mnnnuupyudp gnquynp: Lilwh nlwypnid wipwghnioup Ylapi whywinnt
L pwdpuwllap: Gwdpuwllippp, npnpwlih plwupny, Wkl hnipimppwluih
dnilijghwbiph opodwlt Ylph Gwbwllh b ouap hnpnpuuluih dnibl—
ghwiliph nhwprnd: Fpuwphlp dwlhbplhnyph pbhuphg wpnbi jupkip ©
hwulpuwliwy, plk hisn yuf juy wipwghnloup Ylaph lpuipnpbdnidh fhp sk

Uwhdwimd 1.5. $nilighuyp pwmbpuilip E nsyinid wyn dniblighuyh wyih
uypwghnbliup Yliypnp, nph lpuwppbdnidp Ylap sk:

435. 6

Swonpn ophwyp gnyg £ ypuihu, np Yphgphiuub Ytpp Gupnn b ghtty
ns upughniwp, ns £ Epuyppidmdh Yhp:
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Ophtwly 6. Frpwplbiyp

def
2= flzy) = |o[ -yl |: R* — R,

dubijghwi: Nkpwp Fapluily, np (0,0)  Ylupnid | $nibiighwi duubiunlih
wowbhgyuytlip snilth, it miupbdlc f-p ppophlpulpub Ghap L puyg ns wypu—
ghnluunp,

A g(0,0) = lim f(az,0) = f(0,0) = lim M.,
Ox Az—0 AT Az—0 AT

A g(0,0) = lim 1(0.49) = £(0,0) = lim —lay] :
oy Ay—0 Ay Ay—0  AY

Upniu ynmipg (0,0)  flapp f drubyghuyp mlpuy Lpwppkainaip Ylap sk
npnyfhlaple f(0,0) =0 U (0,0) ulqplaulboph huduwywlul ppowluypnid f
Pniihghwt panmbond b yuupphp lpwbhbbph wpdbpbbp, nku qo. 7°

y
A x
TNF
Q3. 7

1.2 Lnjuwp Epuyppivnudp pujwpup wuydwip
Gpym hnthnjuwjubth $majghwuttiph hwdwp

Wydd wmbghtbip injuy Epuipptitinudh pudupup wuwydwbbbph abwlbpuynudbbphb:
bbgytiu piuwbp bwhunpn pwdbh ophbwbtipnd, wthpwdtion wuwydwbhb pw-
Jupwpnn Ytaptipp qupnn o $mayghwh tpupptdnudh Ytptip ghit (wynwbu
L Owl wybh wwpq dby hnhnuwuih $mayghwbbtph hudwp):  Mipbd
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utiq whpp GO hwpypubhpbbip’ (nuy Epuyppidinudh pufuipup wwydwbbbpny:
Uypnpl Ypbiptbp dh pwih wynyhuh hwppudhobitp (phnpbdbtp), npnbgmd
dho Ytlpwnplilp, np nhypwplyng Ytpp uypughnbwn t, wjuhtpt’ Mo Yapnud
f dmiyghuyh wnwehti upgh pnnp dwubiwlh wdwbgyuibtpp hwjuwuwp G
qnnjh of of

arMo) =0, 5 (M) =0,
Juu f-h weweht Yupgh nhdtiptiighwit £ qpnyuljuls
gf (M) dx + g‘g(Mo) dy =0, YV dx,dy :
“Ypwihg htipn Eputpplidnudh Ytip (hone ud ghttine hwdwp yénwud bpw-—
Uwynpynil Yymbtbw My Yagpnud f nibiyghwyh tpypnpn Yupgh nhtiptighwih
Upwbip: Lanmakbp, np nhypwplynn pniijghwd 2-pn jupgh nonply pnitiyghw
t Mo Ytuph hbg-np U(Mo) opowluypnid, wyuhtipt’ f(z,y) € C*(U(Mo)) U
nhypwpllp f-h Gppnpn Jupgh nhtiptiighwip Mo Yapnud

df (Mo) =

2
er0m) = (e 2y ) =
o 0
- - g (M) dady + SH(Mo) d? = (17)
= fi(zo,y0) dz® + 22, (x0, yo) dxdy + [, (o, yo) dy®

(Mo) da? it

wiwh thnthnpuwubbtph  dr b dy  nhdbptbghwibbph judwywluib W
pujuwlwiwswth thnpp wpdbpbtiph hwdwn: WQuptin wbypp £ adnpwbwyg, np
(1.7) b biwbophbwy wy nh$tiptiighwy pwiwabitpmyd  dz? U dy?  wppu-
hwjpnpnbbtpp ng ph 22 qud y? $mblyghwbbph nhpbptibighwyibp Lo, wy
dr U dy nhdtptbghwibtiph pwunwlynuhbtipn: Lnyh nhypuwpynuip Yepupb-
pnud | wl wiwiu thnthnpuwubbbph wébpht’

da? = (dr?,  dy? = (dy)*]

‘A$2 = (ax)?, ay? = (ay)? ‘ :

Uw pnnidwd gptijwal B Unybp Jepupbpnid £ wgbjh pupdp wugphgwbbbphi:
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@tinptd 1.6. Hagnip Mo (o, yo) Yliph hlis-npU (M) ppowluypnid f(z,y) €
C*(U(My)), U My Ylapp f(z,y) dnillighuyh uipughnloun hlap b wyuhlpld

1) bpk d*f(My) >0 Vdr,dy, da?+dy* # 0, wyw Mo(zo,yo) Ylapp f
dnililjghuyp (hup) mlpuy dhlipuinidp hlap £ Mo = My, -

2) bph d’f(My) <0 Ydx,dy, de*+dy® # 0, wgu M(zo,yo) Ylapp f
prutghuyh (i) iy dwpupiinndly Yap E My = My -

3) bk df(Moy) kpynnpy hunpgh nhdlnpkighwp lpwiwpnju E (pimni-
and F ppuwdpute b puguuwlpul wpdbpilp), bpp  dz* + dy? # 0,
wayue Mo(xo, y0) Ylapp | Pnibyghuyp mlpuy Lpuppldnidp Ylop sk

4) Gph d*f(My) > 0 huwid d*f(My) <0 V do,dy, dz*+ dy* # 0,
wupu wipnyq nghlis wuby skl Yupnn.  Mo(zo,yo) Ylapp lupnn L
hbswlu f-p Ppuppladndh Ylap (hbly, wybwbu b ghiaky (nipldic wyu
nhwypnid uwhwiofh jpugnighs hlnpugnipnid):

Wuyhuny huiwdwyh @tnpbd 1.6-h" Epuyppidnudh wnljuyniymop npnpynd
b $mayghwh tpypnpny Jupgh nhdtiptighwih tpwiwwwhujuwidwi hwgln-
pjwdp: Wi £ tpk tipypnpn Jupgh nhytiptiughwip pujwy Ypnd tpwbuhnfu
L, www Epuypptidinud |hitg sh Yupnn: bul Gt tpypnpny Yupgh nhdtiptighwip
pYyuwy Ytpnd yywhyywtind B (juhug hdwuging) hp Gowbp, wyw Epugpptidnid
wnlu k:

NEpugqu abwybpynudttph hwdwp hwpdwp £ opwowyl f $ndyghuygh
tipypnpn Jupgh dwubwyh wdwbgyuttipp My (2o, yo) Yhpnud

s O s O
an ™ a%;(MO) ’ < 8y]20(M0) ’ (18)
def O°f def 0°f '
a2 = axay(MO) a1 = 8y3fv< 0)
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Lwih np utilip tupwnpt) thup, np nhypwplyynn $mbdhghwd 2-pn fupgh nnnpy
L flx,y) € C? (Z/{ (Mp)) nmptl’ dwubwynpuywtu, puyp SYwpgh hwppbh
punpdh’ f-h tpypnpn Jupgh fuwep dwubwlh wowbgjuwbtpp hwjwuwp GO

0% f o0 f .
12 = Q91 = 8?(9’(/(]\/10) = M(MO) : (19)

Wuwhuh Gpwlwynuittipn] wpypugnttp f $nibyghwyh (1.7) Gppnpn Yungh
nhdtintiighwyp’

‘ de(]\/[()) = ai dl’Z + 2&12 d’Ldy + Qg9 dy2 ‘ : (110)

Cuyp tmpywl’ (1.10) tpypnpn Jupgh nhdbtiptiughwit hpkithg Ghipluyugind
L pwnwlnwuh towinud, nph pwiwwywhywidwd hwpynipinibbtpp yéonpng
ntip G0 Gupupmd yyyuy Mo(wo, yo) Ytph Epupptidnidh Ytap (hotig-gihotn
hwpgmu: Lowbwybbp (1.10) tbpwbnuuth puppbphsp (nhuyphdhwbgp), wybih
Ghoy pw hwljunhpp

de
A = A(M()) :f a11a92 — Q%Q =

a11 Q12

(1.11)

a1 Q22

Nwipwhwoyh nuypngujud nuuptpwghg hwybh k, np punwynuh tinwt-
nuuih pwbwwywhwywinudp npnpynid £ Gpw qpupptiphsh tpwbing: Uwubwyn—
puytiu, Gpb pupptphsp npujub L, wyw pwpwymuh tnwbnudp bpwbwthnfu
E, b nipd@ pjuy Ypnud Epupptidimad (hol sh Gupnn: buly Gpb qpupptiphsp
pugwuwjuid L, wyw pwnwlinuh Gowinuip ywhwywind L hp Gpwbp, L
nipbdl yuy Ypp Epuyppidnudh Yo B Wpnnowul b 8pgphy wipnynilipp
abwytipybbp htiplyw; phnptdnud:

@tinpbd 1.7. Hrgnip My(zo, yo) Ylaph pls-npUd (My) spowluypnid f(z,y) €
C*(U(My)), U My Ylapp f(z,y) dnillighuyh wiprughnloup hlap b wyuplipl’
df (My) = 0: Lampnibkip (1.8) pwbhwlnniahppn My hapd f-p kphpnpy
hwpgh dwubwlp wowbhguybbpph hwdwp b (1.11) yuuppbphsh hwaibwnp,

11 a2

A =AMy = : U nwypnid dhpp ki htaplywy wannidahpp.

21 Q22
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1) bpl A(Mo) > 0, wupu Mo(zo,y0) Ylapp [ dnillighuyp (phurn) miuy
Lpuppbhdnidp hlup E pan npnad

Jupup dplpiiniip hhap E My = My, bpp an >0 (Jwad agy > 0),
Jupup dwpupbnidp hlap E Mo = M.y, Gpp ann <0 (ualfasy < 0):

2) Gpk A(My) <0, wupue Mo(wo,yo) Ylapp [ dnilighuyp mlpuy Epusppli-
dnidp Ylap sk

3) bpk A(My) = 0, wupw wipnyq nsplis wuly skl upnn.  Mo(zo, yo)
Ytapp lpupnn L plswybu f-p Lpuippbdnadp Glop plly, wbwybu L
shily (nplbdle wyu nhypnid huyywhwbioyh jpugnighs hlnpugnpnid):

Uotilip, np @tinptd 1.6-h 4)-pn Ytph U @bnptd 1.7-h 3)-pn Yhyph nhiygpmy,
tipp pinptdl h gnpne sk wwipqlip Mo Ytph Jupgquhéwyp, unynpupwp nhuind

L0 Epuypptidnudh Jtgph vwhdwbdwbp:

Wjdd ptipkitp dh pwih wwpgq ophtulitip, npnbp gnyg Yywb, ph hbaytu
th gnpdmd @tinptidbtip 1.6 U 1.7-mud dpluyugyuwd pwjuwpup yuwydwbbbpp:

Ophtwly 7. Fuapwplbip

2= floy) Z 2?1 y? | R? — Ry,

drullighwie (Lhuppulpul upupupnnpn ). npl wpnkl pllouplly bhip Opp—
fouly 2-nud bt wpupqly, np My, = (0,0) ulqlpluuybapp f-p dpipinath
Ylap I:

3nyg ypwlip, np lpuppbdnidh hlipnbpp pwplh F qpbly @-hnpbdibnp
16 U 1.7-h puwjwpuwp wuwydwhbliph thongny:

Vupu qiplikilip f-p wipmghnivoup (Yppiphlpulpui) hlaplkpp: Mo huibwgp
wliapp L muoly hluplywy hwdwlwpgp

of
0; — (0,0)-& dpwl wipwghnboup Ylapi k-
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Uyu thwupn ypwypu L Epuppnpbdnidp hliaph wnuwydd dhuyl whhpwdbop
wuydwbap: Qplifwo (0,0) uypughnbiuup hlapp niliighuyp Epupplkidnnip
htuwpuninp Ylap E: Upnighyne hwaibwp, b wpyne (0,0) wipwghnbiunp
hlapp hulpumwbin Lpuppliinidh Ylap Yipap, Yhpwnbip @bnpbdalp 1.6 U
L7-h puwjwpup wuwdwhbbpp: Swoybkbip f-h 2-pn hupgh dwubwlh
wowbguyhilipn,

0*f 0 f 0 f
(],11:@(0,0)22, a22:87y2<0,0) :2, 12 = 91 = M(O,O) =0:

Guqulilip A npnphsp,

2 0
0

@11 Q12

A(0,0) = =4>0:

21 Q22

Swdwdwy b Qnpld 1.7-p ww bpwhwlnd L np (0,0) flapp pupphdnaih
Ytap F hwanhuwbinod nhypwplynn [ dubghuyh huwbwp: Qflyhlt ay =
2 > 0 wwydwhbb b bpwhwlnd E np (0,0) Ylapp dpipdnadp Glap L
Muin = (0,0):

Unyh kqpuljwgnippubn lpupkih F hwbqbky, bk @hnpbd 1.7-h thn—
Jpuupkl Yhpwnky B-bnpkd 1.6-p: bulpuwbu, nupu qpkip f $ublghuyh
2-pn lpupgh npdlpbighwp (0,0) wpwghnlwp flapnid,

d*£(0, 0) = ay; daz? + 2a15 dzdy + ags dy* = 2da® +2dy? = 2 (d:v2+dy2) >0:

Uylhwpp £ 2-pn lpupgh wyu nhpbpbaghuwyn (pun) npuwlud k kpp
do? + dy? # 0: Lup Bhnpkd 1.6-p ww bpwbhwlnd L np (0,0) Ylapp

dplipdnidh Ylap L M = (0,0), nhypuplpying [ $nibilighuyh hwdwp:

Wuwhuny' Epuppptiinuih Ypbph npninudp b hwygpbwpbpnuip Jupbh £
hpwlwiwgbty wptywuqb bpym nubwyny, wowehtipn” 2-pn Jupgh nhptiptio-
ghwih dhengny (@tinptd 1.6), tpypnpnp’ 2-pn Jupgh dwubwlh wdwbgyuy-
ttiphg Juquiywd npnphstiiph dhongny (@tnptd 1.7): Coplpgnnhd Ghp panbnd
wyu bpynt tnwbwybtphg wytiih hwpdwph pyppnipyniop:
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Ophuwly 8. HFupwplbiyp

z= f(z,y) = zy|: R? — R,

drulihghwle (hpwlppnpulpul wpwpwpnnpn ), npl wpnki phltuplly thiye
Ophluuly 5-nudd U wupqly, np  (0,0) uhqhphwlhlopp f-p pwdpwllon
wyupliplh’ Lpuwppldnolp Ylop sb, phl wipwghnbiwup hlnp F (phn npud
dhwlyp).

of _ of _ of
ar Y By ¥ Oz

of

--(0,0) =0, By

—(0,0)=0:
Npylu wypwghnloup Ylap' (0,0) uhgqplaunhlopp [ drublyghuyp puppl-
dnnth dhwly htuupwadnp Ylaph Qi np (0,0) uhqplouylopn | $niblghwyh
Epupnpbdnidp Yliap sk, Opplondy 5-md wupugnighy Ehipe Epuipnplivnidh pnil
uwhdwbhdwi dhongny: Uydd anyhp gnyg pwbp B-hnpldibp 1.6 b 1.7-p
rujwpun yuydwhibiph thongny:
Nuwpfllip f-p 2-pn jupgh dwulouwlh wowbgyuybibpp,

*f *f
02 A2 = By

0*f

(O O) 07 (0 0) 0, 19 = A1 = a 6 (0 0) 1:

ay; =
Quwqulklp A npnppsp,

11 a2

A(0,0) = = -1<0:

21 A22 1

Swlwdwy b Bhnpbid 1.7-f ww ipwlnuhnod L np (0,0) fhpnad nhpwplpyyng
[ dnlihghwt bpuppbdnid snibih:

Unylt kqpudpuugnipyuiip ljpupbygh Ehwbqby, Ll G-bnpbd 1.7-p hnjuwpbic
Yhpwnky @hnpbd 16-p: bPulwwhbu, nnipu qphkbp [ Pnilihghuyp 2-pm
lpungh nhplipklighwyp (0,0) urpwghnluup hhapnid,

d?£(0,0) = ayy do’* + 2a1 dedy + ax dy* = 2 dxdy
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Whylihwyip E 2-py lupgh wyu nhdbipllghuwyp bpwbhuwapnpu b wyuplipl
phmnmibnad F ppuwlwi b puguwuwlpui wpdbpbhbn pwuppbp dx b dy
wdkiph hwabwp, bkpp da® + dy? #0:

Swdwawylh Bhnpbd 1.6-p ww dpwhwlpud L np (0,0) Ylapp [ $nibl-
ghuyph [pupplainith hlap si:

Nwpdjwy, Epuppbdnudh bpyne pujwpup yuydwbbtphg (Genpbditp 1.6 L
1.7) pptpgnnp Yhpunfiwd hwdwp Jupnn E plgpl wgtih gnipbubn:

Sunp (Ftinptiddbp 1.6 L 1.7-nd bbpQuyugwd Epuypptivnidh pujwpup
wwydwbbtinp nubhybpuwy vhong skt b wdkbbht £ pujupuwn s npnp by
ghwitiph hwdwp: Atiptitp hwdwwwgpwuhiwd ophtwybtin:

Ophtwly 9. Fupwplbiyp

2= floy) € 2" +y' | R2— Ry,

dnulyghwir: Epupplivinidip wwhdwbanidhg whithwp L np | dnibihghwie
dhuy b Ukl imlpwy Fpuppldnath hlop nibp upup dhihinaih hlap M, =
(0,0) : Puyg wydd dkp bwuapwll  hlapugminly drubihghuyh hbwpuwnp
Lpuippbhdnidbhpp Yhpwnlyny G-hnplalbbp 1.6 I 1.7-h lpuipphdniadh pu—
Yywpwp wuydwbhbbpp: Swpbyny wnwohle hupgh dwubulh wowbguy—
hbkpp hwaingynid ki, np rublghwds pwy b vkl wipwghniuup Yliap nibp,

g =42° =0
a}j‘ — (0,0)-&  pwly wpwghnioup Yhaph k-
o 4y =0

Y

Uyu hwupn pwpu L Epuipplidnidh hlaph dhuy b whhpuwdbipop wyuwydwip,
U (0,0) wypmghnloup Ylapp f dnilijghuyp tpuspplinidp hliwpuafnp hliap
B Uypniglym huantwp, b wppyne (0,0) wipwghnbwp hhpp huljpuwubu
Epupnpbdnidp Ylap Yiphih, Yhpwnbbip G-hnpbdibp 1.6 b 1.7-h puwjwpup
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wuydwhbabpp: Swpblip f-h 2-pn hwpgh dwublh wowbguytbpn,

o2 f o2 f o2 f
—= =122% = =12y =0
a2 o Oy? g Oxdy ’
0? 02 0?
apn = 37;;(0’0) =0, axp= 8;;(070) =0, ap=ay= &rgy(O?O) =0:
GQuqulilip A npnppsp,
0 0
A(0,0)=| M "2 = —0:
a1 a2 00

Swlwdwyl Banpbid 1.7-f ww dpwbhwlnid B np (0,0) Glapp phnphwbpu-—
whu wuwd jpupnny b plsybu f-p Epuppbdnidp Ylap jhbiby whwbu b
shbby, U npbdf wwhwboymd F (0,0) flaph jpuwgnighs hliypugnipd,
hlsp dhbp wpnbi junpwply thip hypwgnipdwi wlqpnid:

Unyl wlimpny kqpuljugniayubn uplyh  hwiqby, Lpl G-hnplkd 1.7-p
hnpuwunpbl Yhpwnby Bhnpkd 1.6-p: buljwuwlbiu, nrupu qpkip [ $nilihghuyp
2-pn lpupgh npdlipkighwyp (0,0) upwghnivup fhapnid,

d2f(0, 0) = ay1 d(L’2 + 2&12 d.Ldy + a99 dy2 =0:

Lup @hnpld 1.6-p 4)-pn Ylaph ww ipwblwlnid B np (0,0) hlupp upnn
L pliswylbu f-p lpuppldnidh Ylop jhaky, wiwbu by shbaby, b mpbdic ww—
hwdioynid F(0,0) Ylaph jpaugnighs hlapuwqnypnid:

Llwl wmbmpnp yhdwlynid npwbu Yuanbi wpnynibiw]lop E nhdly bpu—
wnplidnidp laph prub vwhdwbidwinp: Nkig nuw dkip wplky thipe uljqpnid
U hwuwypwapky, np My, = (0,0) -

Ophtwly 10. HFrpwplhliip

z:f(x,y)dgcx3+y3 R — R,

dnililjghwin:
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Swiprflyny wnwshl hupgh wubiulh wowbguuybipp hwidngynid kip,
np dnulthghwie dhwyle Wkl uipwghniowp hlip niih,

of 0% —

or " T

of — (0,0)-&  dhwly wipwghnboup Ylapi k-
Erie 3y* =0

Uju thwupn pwpu L Epuipplidnidp hliaph dhuwy b wihpwdbipp wpuydwig,
U (0,0) wypmghnloup Ylapp f nilijghuyp tpuspplinidp hliwpuwadnp hliap
E Uypniglym hwatwp, pl wppyne (0,0) wpwghnbwp happ huljuwbu
Epuppbdnidp Ylap Yiphih, Yhpwnbip G-hnpbhdibp 1.6 b 1.7-h puwjwpup
wuwydwhbbpp: Swpbkbp f-p 2-pn jhwpgh dwubwlhh wowbguyibpn,

*f ’f 0*f
= 6z, - — by, =0,
022 0y? 0xdy
92 o? 0?
an = o ];(0 0) =0, g = oy JZC(O 0)=0, an=ayn= 3Iaf (0,0)=0:
Ququllilip A npnppsp,
0 0
A(0,0) _ A a2 _
(21 Q22 00

Swlwdawyl Bhnpbd 1.7-p ww dpwblwlnid L np (0,0) Glapp phnphwbpuw-—
whu wuwd lpupnn b pbswbu f-p lpuppbdnnip hlap jhiky, wbwbu b
shbky, b nipldlc wpwhwdboynod E(0,0) Glapph jpugnighs hliypuwgmipnid:

Uniylt wlimpnp hquuljugniayubn puplyph Fhwiqby, Ll G-hnpld 1.7-h
hnpuuunpbl Yhpwnby Bhnpkd 1.6-p: buljwwbu, nrupu qpkie [ $nibyghuyh
2-pn lpupgh npdlpbighwn (0,0) wpwghnlwp flapnid,

d?£(0,0) = a1, do’* + 2a15 dedy + axp dy* =0 :

Lup Phnphd 1.6-p 4)-pn Ylapp® ww dpwblwlnid B np (0,0) hlapp upnn
E hliswlhu f-p lpupplodndh hlop jhbaky, wiwbu b shily, b mpbdi’ wuw—
hwioynid | (0,0) Ylaph jpaugnighs hlnpuqgniypnid:
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Liwl wbmpnp yhdwlnid npwbu uhnb wpnmibw]lop E nhdly bpu—
ppldnidh haph pnil vwhdwinbwbp: ddjwp sk ipuaply, np (0,0) wlqphw-
Ylapp f prilighuyp Epuwppbainaih hlap sk, npnifhlaph (0,0) hlaph guibdpu—
g ppowlpuyprnid [ drnilijghwle panmibnid b plswybu npuwdpud, whubu
b puwguuwljuule wpdbpilin,

f(0,0)=0, f(z,y) >0, &pp z,y >0, f(z,y)<0, tpp >0, y<0:

Uligplaulbaph ppowluypnid | prnilijghuyp lipwhlliph nuwuwwa/npniamnilip
wybiyghuplt b plisylbu wpunplbpywd b qo. 5-nid: Qyuypuny (0,0) ulqphuw—
Yapp | prulihghuyh pudpulilon k:

1.3 fwpap Jupgh nhptptughwintipng
myuwy Epuypptiinudh pujwpup yuydwbtp

bhgwtiu Opytg Owhunpn pwdimy, @bnptidbtp 1.6 U 1.7-md Ghipuyugyud
Epupptiimuih pujupup wuydwbbtpp nibhytpuw; vhong ¢t b wdkbluhb
pwjwpuwp skl npnp pnibyghwbiph hwdwnp: Uwubwynpuybiv, tpt qyjug
Moy(z0,y0) Ytapp f(M) = f(z,y) dmbyghuyh upwghnbwp Ytap £ df (M) =
0, b bwl f $rbyghwyh 2-pn upgh nhytptbghwip Mo Yhgpnid bu Gnyghwpwn
qnn £ d?f(My) = 0, wyu Btnpkd 1.6-p h qnpm sk npnpky, ph My Yhypp
Epugpiptinuth Y b pE ng: Wuwhuny

df(Mo) =0, d*f(My) =0 (1.12)

ntiypnid hwpgp domu £ pug b winpny: bosytiu dkl thnthnpuwluth $niajghw-
Gbph hwdwp, dh pwbh hnhnfuwluwith $mbyghwibph hwdwp g (1.12) wbnpny
nbypnd, gnynipymb mbth pupdp Jupgh

. 0 o \"
d* f(Mp) = ( dx + aydy) f(My), keEN, (1.13)

ox
nhytipntitghuwybtipny abtwytipyuwd Epuipptivinudh pwjuwpun wuwydwbbtn:
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@tinpty 1.8. Hagnip Mo(xo, yo) Yliph plis-np U(My) ppowluypnid f(M) =
fzyy) dpmbhghwt m (m € N) whquid wapbinhuup nhdhpkbghih £
f(z,y) € C™(U(My)). b pugh wym’ My hlapnod

df (M) =0, d*f(My) =0, d&f(My)=0, -, d™'f(My)=0:

1) Bl m-p quuyq phyf E U d"f(My) > 0 YV dx,dy, dz*+ dy* # 0,
wupu Mo(zo, yo) Ylapp f prubyghuyh (hthurp) iy dplpdnith flap
E MO - Mmin N

2) bk m-p quyq phy Flu d"f(My) < 0 YV dx,dy, dz*+ dy® # 0,
wupue Mo(zo, yo) Ylapn [ dnillighuyh (hhurp) mljuy dwpupidnith
litap r My = Mpax -

3) bph m-phkivp phf Eu d™f(My) >0 Jud d"f(My) <0 V dzx,dy,

da? +dy?* # 0. wupwe Mo(xo, yo) Ylapp [ niblighuyh mipuy puppb—
unidh Ylap sk:

Phwubwpwn sytipp £ dquudtyy, ph @tnptd 1.8-p quwghu £ pninp nhwptiph
wupuupuwbn, pwjg npng nhiyptipnd tpw jhpunnd wpnupugqwd t:

Ophtwly 11. Mrpwplbip

2= floy) Zat 1y R — Ry,

dnilthghwilr, nph wpnbh phbwplhly thip Ophluul 9-nid: Epupplidniip
wwhibwlnidphg wlhithuyp & np My, = (0,0) -

Dnpabilip nyh wpnynibphl hwuily Yhpwnbmy B-bnpld 1.8-h Epuyppli-
dnidp pujwpup wwhwbhbbpp: Swpylbyny dwubwlhh wowbhguybbpp
hwinqgywd khp, nn

df(0,0) =0, d*f(0,0)=0, d*f(0,0)=0, d*'f(0,0)#0:
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Ukluugwon lpupgh ns qprjulpuie nhdphpblighuyp 4-pn Lupqp L b hlipip
Fuyl hwpyly b wwpqly bpw bpwap

d*f(0,0) = 24(da* + dy*) >0 Vdx,dy, da*+dy*#0:

Lup Bhnphid 1.8-p° ww bpwhwlnd L np (0,0) Ylpp f-p dhbpdnadp flanp
E Mmin = (0> 0) N

Ophtwy 12. 5-pn wwppbwif

def
2= flay) = 2" +y°

puqiwhnuidp dhwyl Ukl wypwghnioup Ylop mbp (0,0) uhqpluullonn,
df(0,0) = 0, pliswbu bwpunpn Ophluuly 11-nid:

Uypniqhilip lpuppbdnidh puwjwpup wwydwip pup Ghnphd 1.8-p
hupybyny waflijh pupdn hupgh nhdlipklighwyibipp

d*f(0,0) =0, d’£(0,0) =0, d'f(0,0) =0,
d°£(0,0) = 120(d2® + dy®) #0 VY da,dy, da*+dy*#0:

Luwih np d°f(0,0) nhdbpkighwyb wlhithwppnpbl ipwhwpnpu L bpp
dz® + dy?> # 0, U gqnpd nilklp Yhinp wwphtwiph phdlpklighwyh hlap,
wwu hwdwiwyh Phnpkd 1.8, 3)-p  (0,0) ulgphwllapp puppldniip
Ytap st

Opowp B uwyu iqpuljuugnippyniilh whidkphowwliv hlipplinid bp Gl Epuippli—
dnidh hlaph prub wvwhdwblnidhg, pwih np (0,0) uhqpbwllopp f ubl—
ghuyh qpni [, puly ppowlpuypnid pnililjghwie hpwblwapnp k:
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Q-pnifu 2

Uh pwup thnthnjumljuuh
dmuljghugh (njuy Epuypptiimuiaipp

Wu qipunud yphbwpytbp judwjuui n € N; n > 2 pyny wijup thnthnpjuw-
Jubbtiph
u=f(M) = f(x1,22,...,2,) : R" — R

Pmbyghwitiph nquy Epupptidnuitiiph hwipgp: Epuipptidnidh wbhpudtiogp W
pwjupuwp yuydwbbbpp judwywlub pynd witup thnthnfuwubbbph $mdy-
ghwibtiph hwdwp 0dwb GO Qniju 1-nwd pbbwpyud tpynt wbuwjpu thnthnfuw-
Jubh $niblyghwbiiph ntiyphti: Uypnpl pipgwd ptinptdbbpt wdhowjubnptit
pupuwomd th bwpinpn giiuh wpnymbpbtpp Gpyne wtup hnthnjuwubh
ntyphg 2wy thnthnjuwubh ntiyph Ypw: Rhufjubwpwp dbwlybpuyndbtpp
nthubhjuwbu wytth pupng b dGdwdswdwy Yihobib:

LOnhwbnip niypmu dtiq wbhpwdboy Yhtth npn) thwuptip gdwyhh hwb-
nwhwyyhg, dwubwynpuwtiu, punwyniuwyht dutinh dwuhb, npnbp pny Jrpub
huipuytigiity b upquynpty hwyyppubthptiiph abtwytipynwittpn:
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2.1 Lnjuwj Epuypptivmih wthpudtiogp wyuydwbtp
th puth thnthnjuwljuth $mbajghwbttiph hwdwp

Unhypupytitp htaplywy puph dh pwth thnthnfuwluih $mblyghwitp, npnip
npnpywd Gl n-swthwdh Jud dwubwynpuybu inwswth phpnypnid,
u=f(M) = f(x1,29,...,2,) : R" — R, neN, n>2
u=f(M)=f(r,y,2) : R* — R:
Glpunptip v = f(M) $mbyghwt npnpgwd k npukt Q C R” puqinmpjub dke
U My(2?, 29, ..., 2%)-0 wyn puquinpyub Gtpphb Ytap k:
Uwhdwimy 2.1. My(29,29,...,2%) € Q Ylapp ymainid b f(M) dniliyghuyp
(nyuy ) vwpupinidp Ylap, bk gnynigaynil nilih Moy Ylaph npilbU (M) C Q
opowluyp, npuplin f(M) $mibihghwis phnniinid F hp dbowgniyl wpdlipn
My Ylopnnd, wyupbplc
JUMy) CQ st f(My) > f(M) VM eU(M,) : (2.1)
buljug = f(Mo) wndbpp yngfnud £ f(M) pniliighuyh (nlpusy ) wwpuhsiniih
mﬂdhp L[Wﬁ: WWﬂQWWhu u'mpu]uinu[ q@ﬂhap ]\/[max = MO U fmax = Uo

I]W”LZ Umax = Up
Viwbwybu vwhdwbnd b $mbyghwyh dhuhinwih Ytgpp b dhohdnodp

Uwh§wimy 2.2. My(29,29,...,2%) € Q Ylapp ynsyynid £ f(M) drniliighuyp
(imlyuy ) vhapbndp Yhap, Lph qnynganie nih My Ylaph nplhk U(Mg) C Q
2ngwljuyp, npaplin f(M) drulighwle pliprilinidd E hp thnppugnyl wipdlipp
My Ylapnnd, wyupliplc

JUMy) CQ st f(My) < f(M) VM elU(M,) : (2.2)
bulpug = f(Mo) wndhpn yngyynid £ f(M) prubyghuyh (myuy ) dhivhinuip
wpdbp huwd ypupquuwybiu dpihvnnt: Ggplkiip My, = My U fum = uo

llu’“): Umin = Up
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YQuubilp bwl, np My ypmd f(M) $mbyghwd huhup dwpupdnd Jud
fuhuyp dhthdnud mbh, tpb (1.1) b (1.2) yuwydwbbbph dbe withwjwuwpnipjuil
ng fuhuyp bpwbbbipp thnfuwphotip juhup Gowbbbpny, wjuhbpl’

FUM) CQ st f(My) > f(M) VM elU(My), M # M,, (2.3)
Jud hwdwwyugpuupiwbwpup

UM CQ st f(My) < f(M) Y MeUMy), M #M: (24)

Lnjwy dwpuhdnudh b hohdnudh Ypbpp wigwined Gb (ppljwy) Epupptdnuth
Ytapkp, huy (;njwy) Jwpuhinuibtipp b SJhohdnuwdtipp” (ppljwy) EpuyppEdmdibn:

Yhypnnmpymb 2.1. Rhpywd vwhdwbinidibipnd odwd whhwjwuwpni—
pnbbbpn qupbih b wppwhwply dniliighuyh wadwi inbpdphlbinny:
Lowlaulloyna] Mo(2Y, 25, ..., 27) Ylapnad prulyghwyh (infa]) wén

Af(Mo) ™ F(M) = F(M) = f(z1, 20, ... 20) — f(2%,2% ..., 2°)|, M € UM,)

n

hwpbip £(2.1), (2.2), (2.3), (24) wuydwbbbph dhe wihwywuwwpngombbbpp
hwdwwunpuwuppuwbnplilt hnjuwppily hwidwpdbip wihwyjwuwwnpnipmiii—

Yhypnnmpyma 2.2. dnillghuyp ((nlpuy) duwpupdnidh b dpipinnih wpdlp-
Llpp, npnlp bpwdoulpfnid Bl fras, fuon Judl Unax, Unin, sulipp Eorhngely
i juy puquinigpyult Lk dniliighuyh dwldmgnyh U hnppuwgnyh wpdbp—
hbkph hbtop: Fpwbp Yphhwphlip htopuwquynid, Pudphl 3.4-nid:

Pugh wyn, mlpwy Lpupppbdnidp Ylipnlipp whdwblnd Lo ol pugupawdy
Epuypplidnidph Ylapbp, npwylivgh hiypwquyrnid npwipe spihmgebl wywydwbw—
hwi Epuppliknidh lapbnph hlop, npnhg hhltopuwgnipbkie Qnipu 3-nid:

Yhypnnmpymb 2.3. Ukl dpoyp nppupllyn bhp Ghpppi (inlwy) bpuippb—-
dnidh Ylaplp: Spwquynid hbwpuafnp F dlkq hwanhwhb Gbwi wuwh—
dwhdwbp puwjwpwpnn ng ph dhpphi My € Q lpuppbdndh hlapkp, wy;
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hopuyhte My € 00 «bpupplidnidhy» Glapbkp: Un nhwyplpnd dhip huanpnly
Yaplip lwle tplinyjen:

Uip tyunpuYo £ unynplp hwyyppowpbply (nup Epuppidmdh YGpbpp:
Yuljublp njuy Epupptidnudh wthpudtoy wwydwbhg: Nhotibp, np gty thnthn-
hhwuwih $nbyghwdtiph hwdwp nuy Epuypptivnudh whpwdtion wyuwydwbn
hptthg thwupnptb obpuyuginud £ dtpdwyh hwjppbh phnptidp: Wdd dh
pwbh thnhnpuwutth $mbljghwbtiph hwdiwp mbtbp dbtipdwyh pnptidh pon-
[wybnuip:

ELnphy 2.1. (Dhpafw)

Ygnip u= f(M) Pnbihghwit npnpyjud b Q CR™ pppnyenid b
Moy(29,29,...,2%) € Q hlupnd mljwy Fpupplidnd mbh: Gk My hlapnad
gyl bkl f Srublighuyh wnmughtt hupgh dwubuwlh wowigpuyblipn,

5 91 ) of o of
ax ( ) le (‘]\/[0)7 871'2(]»[()) - fxg (MO)v ey 87%(]\40) - fxn(AIO)
www npuwhp hwjwuwnp ki gpugp
of aof aof .
G (Mo) =0, 5 (Mo) =0, .., 5 (Mo) =0

Uwubwyh wowbgjubbpny ybpohtt wywydwin uptih £ wpypugnptp hudw-
ndtip yptiupny

—

V(M) = grad f(My) =0,

oquuugnpdtyny My Ytypnud $mbyghuyh gpunhtbgp, npp dwubwlh wdwb-
gyuttipny Juquywd Ytupnp

vr0) = sraa 100) < { SE 0, 2L 0t 0t}

8 T 8.772 axn
Shotiny $niyghwyh (iphy) nhtipiighwih yphupp My (2, 29, . . ., 29) Yhpnud
0 8

Juptih £ dtpdwjh ptinptidht dh thnpp wy dbwybpuynd quwg:
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@Lnphy 2.2. (Dhpiw)

YYagnip f(M) = f(xy, 29, ..., x,) drubthghwie npnpywd FQ C R™ pp—
pagpnd b My(2%, 29, ..., 2%) € Q hlapmd npdlpkiglyp £ U mlwy Epu-
wppldnd mh: n nliypnd My Ylapnd f-p nhdhpkbighuwyp anyluupun

UwhWwomyd 2.3. pgnip f(M) = f(x1,29,...,2,) dnilihghwis npnpjwo
QO C R yppppniggprund b Mo(29, 29, ..., 2%) € Q: Bk My hlapnd [ druliighuyp
wnwohll hwpgh prnmp dwubwlhh wowbhguyblipn hwjwuwwn i qpnyh,

af of

aTL,l(Mo) =0, 87:1:2(MO> =0,

wue Mo Ylapp imsnid E f dribdgghuyh wiprughnlioun llap:

Swoyh wnbtny wju vwhiwinuip® Jupbh £ ypuabwybpuyty Stpdwgh
ptnptidp uypughntiwp Yayph ptpdhbbbpny:
@bnpbd 2.3. (Hhpiw)

Yagnip (M) pniblighwit npnpyud F Q C R™ ypppnyenid b My € Q
Ylapnd mlpuy Fpuppbdnnd nifih: Gk My Ylapnod guyngaynil bl f (M)
dnilghuyh wnwople upgh prynp dwuliwlh wowbgyuybpn, wuw My-i
[-h wpwghnivup flap

Wi Ytpy wuwd pdyug Mo Ypnud f(M) $mblyghwih wewehlt Jupgh
pninp dwubwyh wdowbgyuitinh gnympjui gquydwbh ntypmd, njuy Epugppb-
unuwdh Ytpp dhoy upughnbup L,

(Mo—ﬁ f-h tpuppptiinuih Yt I:) = (Mo—ﬁ f-h uipughntwp Yt k&
(2.5)

Ophtwy 4-nud pipdwd £ h $nitijghw, nph Epuyppbidnudh Ytpp uipughntiwp
sk
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Yhypnnmpymb 2.4. Gpk Shpduyh phnpbidp dhy f(M) = f(x1,22,...,2,)
dmutiyghwite My(29,29,...,2°) € Q: hlupnd mlpwy Epuwppldnd niih b

rn

My Ylapnid gryngegynil niip f(M) drnbiighuyh wmughli hupgh dwubiulh
wowhguyliiphg ns pynpp’ wy; Uh pwbhup, wupm hliig wny dwubwlh
wowhgyuybipp hwjwuwnp Yipbtbl gpryp, huly Wyniwblbinp hupnn ki gn-
Jninil sniblibiuy:

Wuwhuny' |nuy tpuypptidnudh Ytapp Yupnn £ ugpughnbiwp Ytap (hoy,
wyhytiu £y g hti] wpughnbup: Uhwynptny dtipduwyh plinptidp ng upughnbwp
Epuipptidnuih Ytph niwph htup” uyputinid Gap (nur Epupptidnuth whpudtogm
wuwydwbp:

Etnpbd 2.4. (Lnlhwy puppldniih whhpwdlopn wuwydwin)
MYgup f(M) = f(z1,22,...,2,) dnilihghwle npnpywo - Q C R”
pphpnyprd b Mo(29,29,...,2%) € Q Ylapmd mhuwy Lpwpphinnd nilh:

rn

Wn nlwpnnd My Ylapnad f(M) $niliyghuyh wnwohle lupgh dwulwlh
wowbhgyuylibpp pwid hwyjwuwp ki qpuyh, hwid gynigemil sniliki:

Lwpwgpud My Yptpht tnp wijuinid quubp:

Uwhdwtmd 2.4. Mgnip f(M) = f(x1,29,...,2,) dnlihghwlt npnpyjud b
Q C R" ypppngpnd b My(29,29,...,2°) € Q: My hlapp huwiywbkip

rn

f(M) prbiyghuyh Yphophlpulpuis Ylap, lok Mo Ylapnud f(M) prubyghuyhp
wnwghlt hupgh pnmp dwubwlhp wowbhguiblbipp hwjwuwnp ki qpnh
hwd guynuggnih snilibie:

Mpbdt wpughntwp Yapbpp Ypphyphluut Yagpbph dh dwud G0 ugqunod:
Swoyh wnbbing wju uwhiwbnuip’ Juptgh Eybpuabwybputy Jipeht phin-

ptip Yppphyujub Gtaph phipdhabtipny:
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@Lnphy 2.5. (Lnlwy pupphkidnnth wihpudbpp wwydwinp)
hgnip f(M) = f(z1,22,. .., 2,) drubdfighwle npnpfwd b Q CR™ pp—
paypnd U My(29, 25, ... 2%) € Q flapnid mhwy Lpupplaind nilip: U

n

nlyprnid Mo-i f $niliighuyp Yppaphlpulpuls hlap Lt

W) Ytipy wuwd (nluy Epupptidnudh Ypp dhoy Yphgphljwlub b,

<Mo—n f-h tpupptuinudh Ytap t) = <Mo—n f-h unhyphlwlwd Y t)
(2.6)
Swoyh wnbbny, np Yphyphiului b dwubwynpuigtiu ugpughniwup Yapbpp
puwihu GO nyuy Epuppptiinudh dhwy@t whpwdbtoyn wuydwbp, Yphyphluyub
Ytptinp wijwbnd Gb bwbe pfjuwy $nbyghwyh Epuyppdnuth hwpuwynp G-
phip:
Uypugquwd (2.5), (2.6) winmutbphg bqpuljugbnid hp, np
J pmuyghuwyh njuwy Epupptidinuih Ypkpp npnbbihu, bw wbyp E
quiby / pmiyghwih upughntwp b pnpnp Yphyphfuljub Yaptpp:
Winuuwdtbwyhy” Enptddtp 2.4 U 2.5-mu dkbp niakbp (njuy Epuyppidnuh
dhuy@ withpuwdbpy wuydwbbpp, wjuhbp' (2.5), (2.6) winnuibbtph hwjw-
nupdbtipp upuwy Gh: Opybu hwugqugnng ophtwybip Gupth L nhypupyty
Ophbwybtip 4 U 6-p:

2.2 Lnjuwj Epuypppivimih pujwpup wuydwip
th puth thnthnjuwljuth $muajghwbttiph hwdwp

Wydd wbgititp inuy Epuipptivnuih pwjupup wyuydwbbtph abwytipynuddtphb:
bbgytiu piuwdp bwjunpn pwdth ophtwybtinnud, wthpwdtion wuwydwdhb pw-
Jupupnn Ytptpp upnn G $mbyghwh tpupptadnudh Ytaptip ghtit (wynwjtiu
I bwl wdbijh wwpg dby thnthnjuwuth $mblyghwdtiph hwdwp): Qipbdl’ dhq
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whypp b hwypuihobbp (phnptdbbp) nu) Cpupptidnudh pudupup wwy-
dwbbtipny: Uypnplu Yptiptitp dh pwbth wynwhuh hwppuwdhybtp, npnbgnud dhoy
Yhbpunpkbp, np nhypupyynn Ytpp upughnbwp b, wyuhtipl' My(29, 29, ..., 29)
Ytpmu f(M) pmbyghwih wowehlt Yupgh pninp Jwubwlh wodwbgjubbpp
hwjwuwp b qpnyh,

aof aof of B
61’1( )*07 81:2( ) 07 767%(M0)*0a
Juu f-h wowgehti upgh nhdtipiighwib £ qpnjujwub

(M) = gLy +-+ L

“Ypwihg htipn Epuipptidnudh Ytp thobne jud g httynt hwdwp Jénwyub
Dpwhwynipyml Ynbbbw My Yapmd f miyghwyh tipypnpng upgh nhybpto-
ghwih Gpwbp: Cinmbtbp, np nhpwplynn pnidlghwd 2-pn jupgh nnnpy £
Mo Ytaph hbg-np U(Mo) opewluypmid, f(M) € C2(U(Mp)) U nhypwplbibp
f-h tpypnpn wpgh ghdtiptibghwip My Yugpmd,

(Mp)dz, =0  Vdz; (i=1,n):

9 2

D*f( MU
Z oz, 83:] Az 27)

1,j=1

wiwh thnthnpuwubbtph  dz; nhdpbptbghwibph uduwywiud b pudu-
Jubwswth thnpp wipdtipttiph hwdwip:

& F(My) = ( o+

@tinpky 2.6. Hgnip My(29, 29, ..., 2°) Ylapp plis-np L{(MO) opowljuypnii,
F(M) pmubyghwte 2-pn lpupgh wygnpl & f(M) € C*(U(My)), b My Ylapp
f(M) prubihghuyp wpwghnivup hlap b wyuplple  df (My) = 0:

1) Epk f-h 2-pn ljungh nhpbnpklghuyn hhwp ppaudud L wdbljpupe -
Juwhubblph huwdwwlpub dz, des, . .. dz, wdkph (nhdlpkighuy—
bbhph) hwdwp, npnbp dhwdwbwbwl qpn sk,

d?f(My) >0 Ydv; (i=Tn), dri+---+ds?#0,
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wugue Mo Ylapp f(M) dnilighuyp (hupuap) mlpuy dipipidnnip hhap £
AIO = Mmin N

2) bpk f-h 2-pn ljunpgh nhdlinkighuwyn phup puguuwlpul b wdlugu
hnipimpuulpuilph unbwywlud dey, dxs, . . ., de, wdkph (nhdlphki—
ghwytiiph) hunbwp, npnbp dhwdwdwbhwl qpn ski,

df(My) <0 Ydv; (i=T1n), dri+---+dr?#0,

wupue My Ylapp f(M) druliighuyh (hhup) mlpuy dwpupiinadp Yl
E MO - Mmax N

3) bpk  d*f(Moy) bplypnpn nhpbpkighuyp pwhwpnpu b (plgnilnad F
npuwlul U puguuwlui wpdlplbip), bpp  dri + -+ da? # 0,
wupue Mo Ylapp f(M) rulighuyh nlpwy Lpuipplivnnip Glap st:

4) Bpt d?f(My) >0 bhwd d*f(My) <0 Vdx;, do?+--+da? # 0, wuw
wipnyq nghlis wuly shlp lpupny, My Ylapp lpupnn L plsylu f-p
Lpuwppbdnodp Glap (hiaky, wbwbu b ghily (upbdi wu nhypnid
hwpwhwbioyph jpugnighs hlipuwqnipnid):

Wuwhuny hwdwdaw)h @tinptid 2.6-h" Epupppbidnuih wnljwynipnibp npnpynid
E dmbyghuwjh tpypnpn Yupgh nhdtiptbghwih bywiwwwhwwikdwd hugpyn-
pyjwdp: Wi £ tpl tipypnpn Jupgh nhdtiptioghwip gy Yypnid Gpwbuthnfu
b, wuww Epupptidmud (hity sh Yupnn: bul bt tplpnpn Jupgh nhdtptighwip
Y jwy Yhypnud wpwhywdnod £ hp tpwip (uhugp hdwugpny), wyw Epupptidnid@

wnlu E:

Ophtwly 13. Quuikip

w=f(M) = f(z,y,2) D a2 12+ 22+ 20 + 4y — 62| R® — R

dnilthghuyp mywy lpuppbdnidalipn: dnibyighwi wiyline nhdlipnklighh b
walpnng npnpdwd pppnypnnd, f € C°(R?), plsp pnyy b ypugpu fhpunk
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Ybpohlt phnpbidp: Lwpu b wnmwe, qpubbbp [ dnibighuyph uypughniounp
Ylanbpn wnwohlt jupgh dwubwlhph wowbhgyuiinh dhongny: Guiqulilip
I jruokbip hluplywy hwilwlwnpgp

fi=20+2=0 r=—1
fg::2y+4:0 y=—2 MO(_17_273):
fl=22—-6=0 z2=3

Uypwguip, np f(M) $niliighwb phnuwdbip dkl wipwghnboup Ylhap mbp
My-t: Uypmiglilip wpynp My hlupp Fpuppldnadh Ylap | el ns: Swpybip
f(M) drubyghwyh 2-pn Jupgh dwuluulh wowbgyuwibipp

frn(M) =2, fry(M) =0,
fyy(M) =2, fr(M) =0,
f (M) =2, fy-(M) =0

Guqubilip f(M) prniliyghuyp 2-pn lungh nhdlnpbighwyp
df(M) = fr.(M)da® + [}, (M) dy* + fI.(M) dz"+
+2f7 (M) da dy + 22, (M) dz dz + 2f1.(M) dy dz =
—9 (dx2 Fdy? o+ dz2) >0,  bpk di’+dP+d2 A0
Lulih np 2-pn lpupgh nhdlpkighuwyn phup npwdpud b kppe da? +dy? +

dz* # 0, www hwilbwawyl Bhnpkad 2.6, 1)-h My(—1, -2, 3) upwghniiupn

Ylapp (M) prubdghuyhp dpul dplpdnidh hlapl b | My, = Mo(—1, -2, 3) ‘»’
Swipybilip il f(M) $nilihighuyp hwdwupupwujuult dhihinnip wpdbpp

fmm:f(MO>:(_1)2+(_2)2+32_2—42—63:—14

b by, puwih np dplpinatp hlapp dhwdlh b wwpu wipugfud frp, = —14
dpbpindp hwbnpuwbmd F il f(M) $nblghuyh hnppuwgnyl wpdbp

i M = Inin:_]-4 N
nin, f(M) =,
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Ophtuwly 14. Nhpwqninbiyp

u=f(M) = flz,y,2) & 23+ 12+ 22 + 1220y + 22| R* — R

dnilthghwis ;nlpuy Epupplidnidlibph wnnidny: dnilijghwle wliflipe nhdbi—
nplilighh Fwilpnne npmpuwd nhpnyenidd, f € C(R?), U uljqpnid qiplikilip
[ dmbhghwyh wypwghnivup Yapbpp wnwoplt hupgh dwubiwlp wowi—
quyitliph hongny: Guqulkip U miokip htuplywy hwdbwlhwpgp

fi=32"+12y=0 372 — 722 =0 z(x —24) =0
fl=2242=0 z=-1 z=-1

Swingymid klp, np hwdwlpupgh wmbp bplpn pudnnd, wuplpl (M)
dntliyghwt bpyn wpwghninup Ylap mah

M(0,0,—1),  My(24,—144, 1) :

Uydud wypniqhlip Lpuppbdnidh puwpwp wuwydwhbbipn My b My uypwghn—

lup Ylaplph hwdwp: Nwpblp f(M) dniblghuyh 2-pn jupgh dwublwlh
wowbgyuyiilipp

fin(M) = 62, fry (M) =12,
fyy(M) =2, frz(M) =0,
fL(M) =2, (M) =0

Gwqukip f(M) dnihghuyp 2-pn lpupgh nhdlipkighwp

EFM) = F1(M) da? + f,(M) dy? + £2.(M) d=2+
+2fr, (M) dx dy + 2, (M) dv dz + 2f, (M) dy dz =
=6zdr’+2dy* +2dz*+2 - 12dedy =
= 2(3x da® + dy? + dz* + 12 dx dy) :
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Uynughnbouup My U My Ylaphpp wipnighie hwonpnuwpwp: Lup, huqibip
f(M) prutiyghwyp 2-pn lpungh nhpbpkighwp My hlapbpnad U wwnqlip
apw bpwip

Ef(My) = d2£(0,0, —1) = 2(dy2 tde? 4 12de dy> :

Bnyg i, np Yhpohh wpipwhwyypnianilip Gpwlwpnpu b ipnpp  dz, dy,
dz  wakph hwilwp: bulpuubu,

il lipgllilip dr =dy =0, dz#0, www d*>f(M,)=2dz* >0,
huly bl dx = —dy #0, dz=0, www d*>f(M,)=—-22dy*<0:
Luwlh np 2-pn lupgh nhdlipkhghwyp My flapnod kpwlwaepmpe b kpp
dz? + dy? + dz* # 0, www hwdwawyi @hnpld 2.6, 3)-p M,(0,0,—1)

wpughnluup Ylapp (M) $nilghuyh Lpwipplainidh fhap st:

Uydd wmipniqlilip Lpuwipplidinnip punjupup wuwydwbbibppn My wipwghn—
up Ylapp hualwp: Guqibbp f(M) rublghuyh 2-py lupgh nhdlipki-
ghuyp My Ylapbpnod b wwpqbhip Gpw ipwbhp

P (My) = d2f(24, —144, —1) = 2(3 24 da? + dy? + d2? + 12da dy) -
- 2(72dx2 F12de dy + dyZ) +2d2?
Yhjwp sk Glpuaply, np 72de? + 12dvdy + dy?  hwidwubn pwnwlniuh
Enwhnwiln phup npulpul b bpp  da? + dy? # 0: dpwloud jupbh ©
hwiingy by, whgwaplyny jphy punulpiupie hud hwpy lynyf dpaw ypuppbphsp
Discriminant = 12% — 4-72 = 144 — 288 = —144 < 0 :
MNipldc
(M) = 2(72 dr?+12 dx dy+dy2>+2 A2 >0, bpp de+dy’+dz2 0
Swidwdwyle Bhnpkd 2.6, 1)-p My uwynughniuup Yapp (M) $niliighwyp
dpbpdbndp Ylap L, | My, = Ma(24, —144, —1) ‘ Swoflelip ki f(M) dnilil-
ghwyh hwdwuwpupwupoud dphlpinadh wnpdbpp’  fuom = f(Ms) = —6913:
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Luwpblip, np phipdwd @tnptd 2.6-p tpynt wiwu thnhnpuwubbtph
ntiyphtt yipwpbipnn @tnpbd 1.6-h pupwdnit £ n wiuh thnthnfuwudth
ntiyph Ypw: Utp hwenpn buywpuiyjt £ 72 thnthnfuwuith nigph ypw qrupudty
twl @-Linptid 1.7-p, npp Epuipptidnudh pujuwpup wuwydwb £ qpuaghu $niiyghwyh
2-nn unpgh dwublwhh wowbgyuwbtinh dhongny: dpw hwdwp dtiq withpwdbion
U1httl npng thwupptip gdwyht hwbpwhwyhg, dwubwynpuwtiuv punwyniuwh
altinhg: (@tb hwonnpn pudhip pu oguuuuin E Epuipptidnidh hwpgnid, wyini—
wibkbwybhy, pbptngnnp Junpnn L opowdghy wyb, Gph guiuinud £ juntuwthty
hwipwhwyywywd hwybjw; hwuugnipinibiitinhg:

2.3 Npn2 phnGynipyniautp hwipuwhwyhg
punwmuwihtt dutiph dwuht

Epuippptiinudh hwpgnud, hoswtiu gnyg £ quuhu @hinptid 2.6-p, $mbjghugh
2-pn Jupgh (2.7) nhdtiptughwip Yepwlud nhp k juypupmyd b wyl wpdwbh
I hunpniy htpugnpiwi: @wupnpt 2-pn Yupgh (2.7) nhdtiptbghwip

8 ]V[

i,j=1

hptithg GhpYuywgimy E wbiu thnihnjuwwbbbph  dz; wsbphg (nhdtpbo-
ghwibtiphg) Yuhijwd puqiwinud (pn npmy’ 2-pn wuyph§wdh hwdwubn):
0% f (M)
&ci 8LJ

Swpiwp £ Gpwbwyty gnpdwlhglbipp’ | a;; =

dz; wétipp (nhdtiptbghuwtipp) Wbl wy) punny:

i,j=1n U

Uwhdwimd 2.5. y1, 9, ...,y, € R thnmpnpuwluwbbabph

def -
Q=Qy) =Q1,v2,. .-, yn) = Zaijyiyj ) A5 = Qi

ij=1
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wlhiuph Pnilihghwi whjwbnid ki pwwwlnimwuyhh ali: -Lwnwlnivuyphl
alih  a;; = const € R gnpowlhglilinhg huqiyud

aip; a2 ... QAipn

Q21 Q22 ... Q2p
A= (a;) =

Up1 Ap2 ... Qpp

pwnwlyniuph duapphgp Ynsjnd FQ puwmmwlniuuyhie dih dunpphg:

Yhyqpnnmpymb 2.5. Gpb pwnmulnivuypl dih A dunpphgh dhe puguhuyyp
klpwnnpkip, np a;; gnpowlihglilppn nhypwplpinn - f(M) : R* — R
Pniliighuyh 2-pn upgh dwubwhh wowbgpuybbiph kiv My Ylapnid

0 f (M)

A = ———= i,j=1n
17 axl al'] ) 9 ) 10y
wuu upugyud
vp oy i
ar% Or1dxe " Oxy Oxp
o2 f o2 f 9f
2 9/
A= <a f(AfU)> o Oxo Ox1 6’1:% Tt Oxo Oxn
Oz 0z; /), ; E S
of 2f 2°f
Oxp Ox1  Oxp Oxe  ° 7 02

dwapphgh wijwbhnnd ki [ drubighuyh Neuukh dunpphg (v juy My Y-
pnid) hwad hupd hbunpade:

Uwhdiwbdwb dbe npwd  a;; = a;; wuydwbp pbwlub £, npndhtgple wyb
hwdwwywypuupwbnd £ fuwnp wubwyh wdwbgyuiiph hwjwuwpnipjubp

Pf(My) 0% f(My) :

Pwgh wyn, a;; = aj;  wuydwip bpwbwynd £, np A dwgpphgp uhdbpphl t,
wyl Ytpy wuwd A Jwypphgp hwdpyomd E hp opoqwd (qppubuynbugyud)
dunpphgh htap® A = AT :
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Uwubwynpuytiu, n =2 tphggwth b n =3 tnwsuh nhypbpnmd punw-
yniuwghtl dup b Gpw dwypphgp Gipjuyugymy b wjuybu’

a a
Q = any; + 2a12y1 Yo + azys, A= S
Q21 a22

@11 Q12 13
Q = any; +asys+assys+2a10y1 Yat2a13y1 Ys+2a23Y2ys, A= | ax axn  ass

agy a2 (33
Wohpwdtopnipyud ntiypmy ¢ punwlyniuught aup Jupbh E obpluyjugity
twypphguyht pliupny” ogyugnpdtiny tpw dwypphgp, y; thnthnjuwljwbbtiphg
Juquyuwd vty pnn b dby unid,

@11 Q12 ... Qin hn
n
a1 Q22 ... d2p Ya
Q:Zaijyiyj:yTAy:(yly2"'yn) . L . . )
i,j=1 . : . : :
Up1 Ap2 ... Qpp Yn
Y1

npptin Gpwiwwd £ uywb phupny Yulppnp  y = y.2

Yn
Uwhdwbimy 2.6. Hgnip ppyfwd

Q=QW) = Qi v - yn) = Y aitiy; =y Ay

i,7=1

pwnwlmivuwypll alip:

1) Qy) pwnwlniwuyhle aip yngnid E ypolpui npnzguy, bl Q(y)-i
panpmbanid F dpuylh npuwdpul wpdbphbp pnynp ns qupuyulpui y # 0
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Yllppnplbiph hwalwnp, wuplpl bpp yi,yo, .- Yo thrspnjuudpui-
wbhpp dhwdwdwbhwl qpn sk,

Qly) >0, bpp Vy#0 luwd yi+-+y, #0:

2) Qy) pwnuwlniuuyhle dip hnsyniod Fpumguanuljuh npnpyuy, Lpk Q(y) -4
phnpnibmd F dpuyl puguuwljpul wpdbiphbin pnmp ns qunjuwlpui
y # 0 fllppnplbiph hwadwp, wyuplple bpp yy,ya, - . . Yo thnghnjuiu—
hwhbbpp dhwdwdwhwl qpn sk,

Qly) <0, bpp Vy#0 lwd yi+--+y, #0:

3) Qy) pwnwyniwvuypbe dip Ynginid b ns pugwuuwdpuh npnpyuy (uwdd
npudpuh Jhuwnpnpyuy ), Lk Q(y) -0 pannmiannd Fdhuyl ng pugui—
wwlhwl wpdbplhbip pnnp y € R Yhlppnpibph hwdwp, b Gwli
plpnilinad E qpn wpdlipp plis-np ns quuyulpul y' € R™ ofklppnph
hwdwn,

Qy) >0, kpp VyeR", u Iy eR" ¢y #0 st. QU)=0:

4) Q(y) pwnwlniuuyple aip Yngynid Fns gpudpuuh npnppuy (Gwd pugu—
wwlpul Yhawwnpnpyuy ), bek Q(y) -0 phnpniannd dpuyb ng npudpui
wpdbplbp pnmp y € R™ Llppnpibph hwdwp, U hwl papniand ©
qnn wpdbpp plis-np ng qpujulpui y' € R™ oklppnph hwalwip,

Qly) <0, &kpp VyeR", U Iy eR", y#0 st. Q)=0:

5) Qy) pwnwlmiuuyhls dhip Ynsjud Flipwhwnpnpyuy, bph b wd npw-
hwib, hwd puwguuwlul npnpjwy L

6) Q(y) punwlmiuuyhle alip Yngynid Ehuwnpnzyuy uad pffwqhbpwiou—
npnpguy, bpeh hw huwd npulpub, huwd puguuwlul [huwnpnpjuy
L:
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7) Qy) pwnuwlpiuuyhle dhip Ynsfnd Flipwhuapnpe (o bpwhwwhnpny ),
hpb hw phnnibdmd b phsylbiv npuwdlwbl, whwbu b puwguuwlui
wpdbpbhbn:

def
Ophiwml 15. 1 |Q(y1, 4, y3) = y? + 2u2 + 3y2 | puwnwdlniuwwghle alip npw—
Ilm[l’ nﬂn.?jmlb’ Q(y17y2>y3) > 0 Vy: (y17?/27'!/3)a y%+y§+y§ #O

def
2 Q1 Y2, y3) = Ui + s + Y3 + 201y + 2y1ys + 290ys | punwlmivuyhl

alip npwlpul hhuwnpngywy L puwlth np

Q. y2y3) = (i +y2+y3)* =20 Yy = (y1,92,43) € R, plin npnud

QW1,y2,y3) =0, kpp y1 = —y2 —ys #0:

de
31QM o ys) oy — R+ vE e+ s+ yes | pwmudniuughl dlip
lpwhunpnpu I, pwih np Q(1,0,0) =1>0, Q(0,1,0) = -1 < 0:

Lwnwniuwght dutiph tywbwnpnyywdnipjwd hupnipyud hwdwp vh pwih
hwjpubhytitip Jub: Witbwhwpdwp hwppwthop, phplu, Uphdtuypph hwjpypith
hwyyputhot E:

Yhypupytitp npuhgt th pwpwyniuwghtt ab

n

de
Q=QW) = Q. ver - va) C > ayumiy ), ay=ay (29)

i,5=1

nph dunpphgh k

a1 A12 ... Qi

91 A9y ... dg9pn
A= (ay) =

Ap1 Gp2 ... Gpp
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Uwhdwikbp htiplywy npnohsbitipp”

a1 Q12 13
def def | A11  A12 def
A = 11, Ay = ) A3 = | Q21 Q22 Q23 |,
21 22

a31 a3z a3z3
ai;p Az ... A1k ay; a2 ... Qin
def | @21 Q22 ... Q2 def | @21 Q22 ... d2n

A = ' . . ' ; e A, = ,

agp Qg2 ... Qg Ap1 Ap2 ... Qpp

npnip Yngynud b A dunpphgh wilpymbwghtn (ud gpiuunp) shinpbbp:
@tinphd 2.7. (Uppbuppph hwgipuiihon)
1) Npwlhugh (2.9) pwunwlhniwwypl dip npwdub npnpjuy (hih wihpudbop

E b puwjwpwup, np pw dwapphgh pnynp whlynibuwyple dhanphbpn
npwlpuie (hakit

A >0, Ay>0, A3>0, --- ,A,>0: (2.10)
2) Npwhugh (2.9) puwnwlnivuyhle dip puguuwlpul npnpjuy (hih whihpw—
dowp F Ui puwfwpwp, np hpw duwappphgh wilynibuwyphlie dhanpbibinn

pwhwhbppuwipnju (hakh, pan npnd wnwohlh dhanpp (hiph pugui—
wwlpult, wyupbplt

A < 0, Ay > 0, Az < 0, --- 7(—1)”An >0: (2.11)
3) Npwyhuqh (2.9) pwnwlniwwyhl dlip ng puguuwlpul npnpjuy (npudpui

Yphuwnpnpyuy) (hip wihpudbop Ll pudduwpup, np dpw duapphgh
pynp whlyniwghb dhanpibpnp ng puguuwlpub jhabic

A1 > 07 A2 > 07 A3 > 0', e 7An > 07 (212)

noan npud gyl mbh Qprywlpud wildynibuwght dhanp, 3 A =
0 pbs-np k-p hwidwnp:
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4) Npwyhuqh (2.9) pwnwlniwwyhl dip ng npudpui npnpyuy (puguuwlpul
Yhuwnpnpyuy) hih whhpwdlipp bl pufwpup, np juopupafp hl-
nlyjwy wuydwbnp

A0, Ay>0, Ay<0, - L (=1)"A, >0, (2.13)

noan npud guyngaynil mbh Qprywlpud wildyniuwght dhanp, 3 A) =
0 phs-np k-p hwdwp:

5) bphk A dunpphgh whlynibuyhl dpanpblpp pujupuwpud ki (2.10),

(2.11), (2.12), (2.13) wuwyrwbbiliphg ypupplipynn Wil wy; upugbwihi,
wue (2.9) puwnwlmivuyple dhip bpwbhuwapnju (Ipwlwwbnpny) E:

Yhypnnmpyma 2.6. Swiluguo updkipphl punwlniup A = (a;;)  dup-
nhohlt anyhwbu Junpbih b obpwqply Uwhdwbanid 2.6-nid pbhn quuud
pwhwnpnpjwy, fhuwnpnpjuwy hud pwhwwbhnpn (hibyme hwaplynigenii—
abpp: NMupquybu wyn dwapphgh a;; yauppbphg upkip Elwgily

n

Q=QW) = QW v2 -, ya) = Y ayyiy; =y" Ay

ij=1

puwnulpiuwyhbe ali b Yphhlky Bbnpbd 2.7-p  1)-5) hhapbph wuwydwbbbpp:

2.4 Lnljuw] Epuypptidimdh pujuwpup wyuydwbop

th pwtth thnthnfuiwjuth $majghwitiph hwdwp
(wpmbwulnipynii)

Oqunytiiny Uwhdwbnid 2.6-h dtie wupnbwlynn hwbpwhwyyuwud hwulju-
gnipynibiiiphg, Junbih L ybpwatwybpuytby @-bnptd 2.6-p:

@bnpkd 2.8. Hignip My(2}, 25, ..., 27) Ylaph pls-np U(Mo) rpowdpuypnid,
f(M) $nitilyghwie 2-pm lpupgh nygnply £ f(M) € C*(U(My)). U My hlapp
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(M) prulhighuyp wipughnlvun flap b wyuplpl  df (Mo) = 0: Pwgh uyn’
Moy Ylapnad (M) prublighuyh 2-pn lpupgh dwulwlh wowbguylibpp
pwhwlyliip

ot CTQ)
1] 8% 6$j ) 9 s 1Oy
b npwiighg hwquikip
_ — g2 _ -
Q = Q(dxy, dxs,. .. dz,) = P f(Mo) = _ ay; da; da; (2.14)

ij=1
puwnmulniuuyplt aile pp - A = (a;;)  duwapphgny:

1) Eph Q pwunwlnuwgplt dip npuwdlub npnpyuy b wwue My Ylapp f(M)
dnililjghuyp (hup) iy dhlipuinidp hlap £ My = My, -

2) bphk Q pwnwlnuwght aip puwguuwlpui npnpjuwy | wwuwe My Ylapp
F(M) prutiyghuyh (hapuwp) mipuy dwpupiinidp Ylap E My = My -

3) bph Q punwhniwuyph dip bpwbhunpnju (lpwbhwwbnpng) L wwu M,
Ytopp f(M) drubighuyh mlpwy Epwppladnnih hlop gk :

4) bph Q pwnwlnivuyhli dip fhuwnpnpyuy L www wipngq nghls wuly
sklp lpupnn. My Ylapp hwpnn L plswybu f-p puppladnadp Gl
[hiky, wylylou Ly shlly (upldlc wyu plyprad upuhwiodh (pugnighs
hlupugnipnit) :

Yhpwnbyny Ehnpbd 2.7-nud Gipluyugywd Uhpdbugpph hwypgpuibthop” uptigh
E abwybtipytip wyn hwygpuihyn wpgpuwhwypud Epuypptidnudh puduipup wuwy-
dwbp:

@nphky 2.9. Mgnip My(29, 29, ..., 2°) Yluph hls-np U(My) ppowljuypnind

f(M) prubihghwie 2-py lpupgh nygnply £ f(M) € C*(U(My)), b My hlapp
f(M) pnitighwyh wpwghnioun Yhap L wyuplp  df (My) = 0: Pugh
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wyn’ Mo Ylapnd f(M) ruliighuyh 2-pn hupgh dwulwlih wowbgyuyikpp
pwhwlyliip

- 0% f (M)
" (9:1:1 8xj ’

U npwiighg lpuqukip A = (a;;) duapphgp:

h,J=1n,

1) Eph A dunpphgh pynp whlyniiugphl dpinphbpp npulwi ki

Ay > 0, Ay > 0, Az > 0, --- ,An > 0, (215)

waupu My Ylapp f(M) dnubjghuyh (phup) mlpuy dhihiinnip hlop E
MO - Mnlin N

2) bphk A duupphgh whlyniiuwghb dhinphbpp Gpwbhwhbppwpnu b,
nhn npud wnwehl dhhinpp puguuwwlui F wyuplipl

A <0, Ay>0, A3<0, --- ,(—=1)"A, >0, (2.16)

wupw My Ylapp f(M) pnilijghuyp (phup) mlpuy dwpupinnip hlap
L_, MO = Mxnax ’

3) bph Q punulniwuypl dip bpwbhunpnju (lpwhwwbnpng) L wwue M
Ytapp f(M) drubighuyh mipwy Epwppladnnih hlop gk :

4) pgnip pbinp nilth hhuwnpnpywongyui wuwydwhbbphg npllt dklp
A >0, Ay>0, A3>0, --- [A,>0, (2.17)
wdd
A <0, Ay>0, A3<0, -+ (=1)"A,>0, (2.18)

nan npud gyl nmbh Qprywlpud wilyniught dhanp, 3 A =
0 pbs-np k-p hundwp: Um nlypnid wipniyq nghis wuby ship upny.
My Ylapp hupnn E plswyhu f-p lpuppldnath Ylop (hidy, wbwbu b
shbly (npldfc wyu nhwpnid upuhwboyp jpugnighs hlpuwgnipnid)

55



5) bphk A duupphgh whlynibuyhl dpanpbbpp pujupupud ki (2.15),
(2.16), (2.17), (2.18) wuyrwhililiphg ypupplipynn Wkl wy; upuybwihi,
wupue My Ylapp f(M) druliighuyp mlpwy Lpuwppbadnadp hlap sk :

Luwptiip, np @tinptd 2.9-p n-quthwbh ntiyph Ypw L qpupudmd tpyne
thnthnjuwwbth ntiyphtt yipwptipnn @tnptd 1.7-p, npmd dwubwygnud Ehb
wblynibuwghtt dhunpbiphg wnwehtt tpynwup vhuyb:

Ophtwy 16. Qupikip

w=f(M)=f(r,y.2) Y 2 —ay+ 2wz —y+yP+ 22 RS SR

dnubtighuwyh Lpupplodniiabpp: Luju dljuapbip, np dniblighwi winbpy
nhplplklghh Fuwaipnne npnpdwd yphpnypnad, f € C(R?), L nhdhpkig-
dwl hliyp ulimhp wnwowliwy sh hwpnn: Qupibibp dniliighuyh wpwghn—
lup Ylaplpp, pul npw huadwp juquilip b okl hlaplyuwy hwidwlpupgp
fi=4x—y+22=0
fr=—2—1+3y*=0
fl=20+4+22=0:

Lnidlymy hwdnqynild kip, np hwidwlwnpgh nibh dhuyl bplyne udnnd

12 1 1 11
My <373;—3> ; My <—47—2, 4) :
Upwiip | dnibihghuyh wipughnivup hud Epuppbdnidp hfiupwynp Ylapbkpi

L Qydd whghlitip dnibighuyh Lpupplivnidh puwjuwpuwp wuydwhblinh
wipnigiiwhp: Nwpybkbp [ nibihghuyh 2-pn hupgh dwublulh wowbgyuy bbhpp

foo(M) = 4, fr (M) = —1,
fyy(M) = 6y, fo(M) =2,
fL(M) =2, fL(M)=0:
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Guqublp [ prulijghuyh 2-pn lunpgh npdlpkighwyp b nppwplbipe wyl
npuliv punwlnivuyphll al,
df(M) = f1,(M)dz® + f, (M) dy* + fI(M)dz*+
+2fr, (M) dxdy + 2f,, (M) de dz + 2f, (M) dy dz =
=4da® + 6y dy* +2dz> — 2dx dy + 4 dx dz,

4 -1 2
nph dunpphgp hupubw hlaplywy phuppy A= A(M)=1| -1 6y 0
2 0 2

Neypwgqmapliliyp bwju M,y (%, %, —%) upwghnivup haph Epuppbdnidh
pujwpup wuydwhabpp: Lwnwlpuughle d*f(M) abp dwpphgn M,

Ylapnd ypammibp hlnplywy phupp

4 -1 2
AM)=| -1 4 o
2 0 2
Nwprlilip A(M,) dwapphgh whlynibuypb (qipaudnp) dphlnphlpn,
4 -1 2
Ay =4>0, A2| - |15>0, As=1|—-1 4 0]|=14>0:
- 2 0 2

(2.19)
Luwbp np A(M)) dwpphgh whlymbuwyple pynp dhinplbpp npuwlwb
L, www hwdwdwb @hnphd 29-f M, hlapp [ dmbyghuyp mlwy
dpbpinidp Yap E My, = My:

Uplilip, np (2.19) wpwpbwhbibpp, wyl F A(M;) duapphgh wblyniboupb
prynp dplinplliph npuwdpui (hilyp pup Uppfbupph huyipwipoh (0-inpbad
2.7) ipwhwlpud E np A(My) duapphgp huwd dpwd hwdwwupwupouding
pwnwlmiuuyhle d* f (M) alip npudpul npnpjuy ki, plsp hwdwiédwy i @-n—
pht 2.8-p°  Gnybhwybu hwwpuapnd | np My Glnpp [ $mblighuyh iy
dpbpinidp hhap E My, = My:
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Uydud hbpwqripbiyp Mo (—i, —%, %) upwghnbiup hlhiaph Lpupnpbidnidp
rujwpup wuydwhiabpp: Lwnwlmuuwghie d*f(M) alip duwpphgn Mo

Llapdd ypammibh hlnplywy phupp

4 -1 2
AMy) =] -1 =3 0
2 0 2

Nwprlilyp A(My) dwapphgh whlynibuypl (qipaudnp) dhlnphbpn,

4 -1 2
4 -1
A1:4>0, A2| 1 3 :*13<0/ Agi -1 -3 0 =—-14<0:
2 0 2

(2.20)
(2.20) wuwyrdwhbbpp duapbhwbpnd ki, np A(My) duwapphgp n§ bpwbhuw—
npnpjuy b ng b Yhuwnpnpyuy b sh pujwpupnid @hnpbd 2.9-p 1)-4)
wuydwbhibhphl, wy puwpupnod b @hnpkd 29-p 5)-pn wuydwblpd,
hlbshg hgpulpuughnid ki, np My hlapn Epupnpbdnidp flap st
Unyyle kqpalpugniapuip wplkygh b hwbqly, el nhipuplylbp d* f(Ms)
pwnwlnivuwyplt alip,

d*f(My) = f1.(My) da® + [, (M) dy? + fI.(My) dz"+
+ 217, (My) dx dy + 2 (Ma) do dz 4 2, (M) dy dz =
=4da® —3dy® +2dz* — 2dady + 4dudz -

3nyg ypwlp, np d2f(M2) pwnuwlniuvuyplt aip bpwbhwipnpu b bulpuwlbiu,
bk Yhpgllklyp dy =dz=0 U dr#0, www hupwiwbp d*f(M,y) =
4dz? > 0: buly kpols ylipglikilip dr =dz =0 U dy # 0, www jupwbwip
d*f(My) = =3 dy? < 0: Runwlmuuyple d* f(My) dlip ipwbwapmpniganilipn
pup [Phnphd 2.8-p° nwpdjuwy gnyg F ypwghu, np My Ylnpp pupphdnaih
htop st

58



Q. niju 3

bniujghwyh wuydwtiuljut
(hwpwpbpuljui) EpuyppEdmdabpn:
Luqpuitdh dWGpnnp

Lwpunpn gnijubtipmyd pbbwnpyjwd tpuppptidnudh Yaptint wiuwinmd Gh nluy,
pwgwpdwy, unnpuub Jud ng wuwyiwbwlwd: b quppbpnipeynt nppubg
wyu qunud pabwpyynn wuyiwiwud (Gud hwpupbpuiui) tpupptidnidh
Ytpbipp whpp E pudwpupbb npn (pugnighs wuydwbbbpht:

3.1 Ivunph npywdpp Gpine
thnthnfuwjutth $mujghwubttiph hwdwp

NMupqupwibip wuydwiwlwuwb Epuyppptiinuih hwuugnipyniip bh wwpgq ophtiw-
Uny:

Ophtwly 17. HFrupwplhlip

2= flay) € V1-27— 2
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Pdnililjghwds, nph npnpdwds pphpnypp D = {(z,y) : 2® +y* < 1} gy
dpuwafnp ppowil - puly gpudphlyn flbpphi dhwfnp jhuwudpbpuwi: Gu
dnliyghwtc wpnbki hlupuwqninly thip Opplouuly 1-md b wpwpqby, np f
drilthghuyp mljpwy Lpuppladnidh dpwd hlaph Eulqpludibpp mluy dugp-
updnidh hlap, Mo = (0,0) : Upwanyf nlpuy b puugupawly bpuippbdnidh
Jbnppp (hnyphle nidywo L:

ydu dp shmpp wy; jubnhp aliullipybibp: Qapliby yofjuwy | Pruliljghwgp
Lpwppliniiibppn ns pk Gpw wilpnne D npnodwi phpngpnd, wy D-p
hlis-np klppwpwquniejul ffpue plis-np hnpp huad hwapfwop f pu, oppluul
quuithiip pniliighuyh Lpupnpbdnidph haplipp U lpuipnpbdnidbbppny =1 —x
nimnh wyl huwapjuwoh ypw, nph phlwo E npnpdwh ipnphpnypend: (ingnp
hwjwuwpnidic wpypwqpbbip hwilwpdbp phupny

oy @atry—1=0| (3.1)

npl whywanid ki quwwgh hwywuwpniol: Epuipplidnidh npyjwo jubnhpn
hwns lpuplyh F abpluywgbily wuwbu

flz,y) =1 —22—y? — extr.

(3.2)
olx,y)=x+y—1=0
Mipbdle vhp bwpuwapudil b pudby wuydwbwlpul lpuppbdnotp (3.2) pbnh—
np (3.1) huyh hwjwuwwpdwd wnluynigyub nlypnid: bul (3.2) pbhnph
wlhliyuypydny uuonnlipp npwybku R? hwppngeyui Yhpkp Gubfwibkip
wuypbwinulpuh Epwppldnalh Yapkp  o(x,y) = 0 §nph pw fuad (3.1)
hwwyh hwjwuwwpdwi nhuypnid:

Ulpuupklip, np kpl p(x,y) =0 Ynpp whglbp pugupdawl bouppl-
dndp Ylopny, www wynwyhup wuwydwhwlwi pupnpbdnidp hhapp fhw—
Upblibp pugupawly lpupphdnoip  My., = (0,0)  Glaph hlap: Uwluyh
(3.2) putimpp (3.1) huwwh hwjwwwpdwh hnpp sh whghnid uljqphwllpny
b mupbdtc Yniikion wuwydwbwlpub Epuppbdnidh wyy Glapkp:
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Luhh np vkbp hwwpnpll nhypwplnd kipe ns jpbh wilpnne [ dnibly—
ghwil, wyy dpuyl bpa Ginugnidp o(x,y) = c+y—1 = 0 mnnh Ypuws, wuju
(3.2) pblimppp hbpypngapudp hmidyh, bph widhowlpuinpkb phnwnphip
hwwyh y=1—z hwjuwuwpndn [ $nilihghuyh pubaudlih ko b alillip—
whip unynpulpui lpuppbhdnith panhp

flz,y) = f(r,1—2)=+/1—22—(1—1)2 — extr,, re(0,1]:
y=1l—x

Uypwgyud vhwswap b unynpwlul Lpuipnpbdnidh pinhph wpwg imioynid

Funynpului wowbguh ihongny

fl'].—l‘ \/1—1’2 1—I)2:\/2I(1—7L’), Tmax =

Uyuipbinhg by wipwboud kip, np (3.1) juyh hujwuwpldwiap pufwpupnn
Moy = (2, 2) Ylapp dpwly wuydwbhwlpul pupphdnonip (Gwpupiinidp)
Ylaph L puly wwydwiloulud dwpupibnh wpdlpp Yihlh fua = f(3,3) =
V2.
5

blgytiu phuwbp, Wuydwiwywbd tpupptidnudh jutnhpp hboypnipjudp (nd-
Jtig Juyh hujuwuwpiwd widhowud ptnunpiwdp $nidyghwyh pwbwalih
utio: U htupuwynp tinuy wnwehtt htippht juyh hwjuwuwpdwb wupgnipjub
2tnphhy, tipp y-p pugwhwyp wppuwhwypdtg z-h dhengny v = y(z) :

Epti ¢(z,y) = 0 quuwh hwjwuwpnuip peoyp £ quihu dh thnpp wytih
nonhwinip wwpwdbppwlpul bipuyugmy,

o(x,y) =0 = to <t <ty,

wwyw widhowud plinunpiwd tinuwbwlp ninlu hbwpuwynp E: Ugpwgynn

2= f(z(t),y(t)) — extr.  to <t <ty (3.3)
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Pnitlghwtt yuwhiJwd L dhuyt dty ¢ wmbuha thnthnpowlutthg U npuipayuw -
dwiwqub Epuypptidnudh (3.2) fubnhpp hwbgmd £ (3.3) unynpuljub tpugppb-
unwih julinpht:

Wtith pwpn nhigp op mbbbnd, tpp ¢(z,y) = 0 juyh hwjwuwpnithg
stiip Jupnn z U y thnthnpuwwbtitinhg dtyp pugwhwyyp wpypuwhwjpby dnwuny,
Jui hwdwnpdtip wupwitippujud hwjwuwpnuittipnyg bpluyugbby: dwupdjug
tbpwnpnud bbp, np (2, y) = 0 Juuwh hwjwuwpnudp npnpnud b dby hinthnfuw-—
Qubh y = y(z) $mbyghw, nplt wpnkb hpithg Yabpuyugth whpwguihuyp
dniltlghw,

p(z,y) =0 = y=y(r) wipugwhwyp $milghu :
RhL y = y(z) pmbyghwh puguwhwyp phupd wydd smbtbp, wybnuwdbiugbhy
duwlubnpbb Jupbih L wybopinunply 2z = f(z, y) $mbyghugh dbe b hwdwpty,
np hwpgp pipdnud £ dby thnthnfjuwuitth $nityghwyh unynpujub Epupptidnudh
htipugmpiwp
z = f(T,y(r)) — extr. o< ax <7 (34)

Stypugngnuip pwpmbwybine hwdwp wwhwbeynid k (3.4) pupn $mbyghwb
wdwbgly (pwpn $nibyghwh wdwbgiwh Jubning)

2= ot [y (3.5)

Wuptinhg by Yuiphp b wpwowbnud hwpyt y = y(x) wipwgwhuwjp $nitiyghwyh
wdwbhgjwyp, htsp Junth L wbt] wipuguwhwyyp $mbyghwh wowbguwb hwpypbh
pubwaling jud widhowubnphb wdwbghing ¢(z, y) = 0 Juuh hwjwuwpnuip
pup 2-h” hwdwptiny, np y-p uhywy £ 2-hg

0= oo y@) = & + (36)
Lpugnighs thpwnptiny, np o), # 0, upubmd kip wipwgwhuwyyp $mblghuh
wowbgjup

v=—" (37)




Stnunptiny (3.7)-p (3.5)-h dby, wpwimd tbp (3.4) 2z pwpn dibyghwh
wdwbgjup

/cpr.
G=f- 0 (38)

Yy
Epuippptiinudh npnbnudp wwhwbend £, np twju b wnwe whypp £ qupbtitp

upughniwn Ypbpp, b nipbd@’ (3.8) wdwbgyup hwjuwuwpbghtiip qpnjp’
A= fl -t Ya _ g, (3.9)
Py

Wuwhuny yuydwbwluwd htwpunp Lpuippptidnudh agtinp wtigp E pujupuptb
(3.9) U uuwh hwjuwuwpndbbpht

- f%= o(z,y) =0 (3.10)

Upuguip hwjuwuwpnuititiph hwdwlwpg, npp Jupbh £ oipuyugit; wytih
hwpdwp hwdwswth phupny: dHpw hwdwn Gtpdmdtop tnp odwimuly wwpwdbyn
- déff—ji":f—f‘;, (3.11)
Pz Py
npptin (—) Gpwbp wwpypunhp sk b npgwd E gnip pifuthyuud hwpdwpnipiub
wpndiny:  Oquytny A wwpuwitipphg, (3.10) hwdwlwpgp wpypugpnid
wjuwybiu’
fola,y) + Mg (z,y) = 0
fy(@y) + A (2,y) =0 (3.12)
p(z,y) =0:
Wuwhuny (3.12) hwdwlupgp pwihu §f(z,y) dmbyghwh yuyiwbuub
Epupptinuih withpudbtoy wuydwip ¢(z, y) = 0 Juuh hwjuuwpiwb nhuy-
pnid: Nhotilip, np dtlip thnpdnid tlip (niudty

flz,y) — extr.

o(e.y) = 0 (3.13)
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wuwydwbhwlyw Epuppidndh futinhpp: Guqubing b mdtny (3.12) hwdwupgp
Ukilip Yuypuibwip yuwydwbwlwb hwpwynp Epuypptidnudh pnpnp Yapbpp (ugpu-
ghnwp Ytptipp), npniighg ntin wtpp b plypptitp huuwtiv wwydwiwlub
Epuypptidnudh Ytpbpn:

(3.12) hwiwlupght wybih withnth phup pugne hwdwp jugqumy o ht—
lyuwy odwlnul $malyghwd’

Lz,y) = L(z,5,0) Y f(z,y) + dp(z,y),  (z,y) €D, AER, (3.14)

npytin (2, ) Ytpp thinthnpuymd £ hp (npnpdwt) D C R? hwpe phpnygpnd,
huy A-O wbnpny wwpwdtp k:

Uwhdiwiyuwd L $nibyghwld wijuimd ki Lmgpuadh malghw, A wupuw-
dtippp” Lwgpuiadh puqiuyyuplhs jud Lugputdh winpn) gnpdwljhg, L
wnhwuwpuly yuwydwbwluwbd Epuyppptidnudh tupugpyud tnuttuyp wiguitinid
Ll Lmgpwutdh dhpnn:

Sty £ qbubby, np (3.12) hwdwlupgh popnp bpbp hwdwuwpmd@bph dawpu
Jwubipp Lwgpuidh L $mialhghwyh dwubwhh wowbgjubtipnd Go

fo(z,y) + Mg (2, y) =0 Li(z,y,A) =0
fo(@,y) + Mg (2,y) =0 — L (2,y,\) =0 (3.15)
p(z,y) =0 Li(z,y,\) =0:

Utilp thwupnptil wmywuwgnigtightip yuwydwbwuwd tpupptidnudh wthpwudtiom

wwydwbp, npp Lmgpubtdh $mbyghwyh dhongny htaplywy abwytipynidp jugpu—
tw:

@bnpbd 3.1. gnp z = f(x,y) b o(x,y) dnblghwbbpp npnpywd L b
nnply ki Q C R* ypppnynnd, f(z,y), o(z,y) € CHQ), U My(zo,y0) € Q
Ylapp f-p wwydwlwlui Lpwppladnaip hlap b o(r,y) = 0 juwagh hwfu-
wwpibwde nlaypnnd: Pugh wyn, Mo(zo,yo) Ylapnnd p(x,y) dnilighuyp
qrumplilopp qpryudpul Jklppnp sk, wyuplple @), (xo, yo) U @), (20, Yo) wowl—
g bipn dhwdwdwhwly qpn sk:
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Um nhwpnid guyniganile nilih Ao € R wpdbp wyliyhupl, np (xo, Yo, Ao)
bojwlp puwfuwpunod F (3.15) hwdwlhwpgpl, wupbpl Lwqpuwbdh L
Pnelyighuyh wypmghnioup hlap L:

Lowjuiwpwn yuydwbwwb tpupptidnuh (3.16) fulinhpp (hndhte imdtn
hwdwp dkq wihpwdtoy Yihth uypubw yuydwbwlwb Epuypptidinidh ng thuyh
wihpwdboy, wy) bwl pujupwp wwydwbbbpp: Lwgpubdh tjupugpud vb-
ennn wytipwh wprynibwybp L, np pnyp L ypuhu wyn pujupup guydwbbbpn
withnth dbwytipyty Lwgpubdh $mbyghwyh phpdhtbtpny: Shdbwlwd dhppp
htiplyun £

f(z,y) dmuyghwyh wuyiwiwlwh Epupptidnuih juinhpp hwdwpdtp £
[-h Lmgpuidh mulghwyh unynpuljub ;nljuwy Epuppbdnuih julinphi:

Wydd wybih 2gphyp dbwbpytiip yuwydwiwlwuwd Epuppptidimuh pugupup
wwydwbn:
@tinptd 3.2. (Muwydwiulpui Ppupphdnnip pudwpup wuwydwin)
Mfwd L 2-pn hupgh nyupl f(x,y) drulyghuyh wuydwlwdul bpu-
pldnidh uliphpp o(r,y) = 0 huwwh hwjwwwpdwh phypnid, wyuphlpld

flz,y) — extr. (3.16)

p(r,y) =0:

Mgnip Mo(xo,y0) Ylapp hls-np X = Xo wpdliph nlaypnid  f(x,y) drubl-
ghuwyh Lwgpwidh — L(z,y) = L(z,y,\) = f(2,y) + Ap(x,y) drubyghuyh
wipughniuup flap L wyuplpl  dL(xo,yo) = 0, fuad

f2(20,90) + Moy (z0,0) = 0

fo(xo,40) + Xog), (20, 90) =0 (3.17)

©(x0,y0) =0
Gwquklp Lugpuidh drilljghuyh 2-pn Yupgh nhdlnpkighuyn Mo(zo, yo)
Llapnud

d*L(xo,y0) = L, (w0, y0) da® + 2L, (0, yo) da dy + Ly, (o, y0) dy?* :
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1) 6pk  d*L(zo,y0) > 0 prynp ¥ da,dy  nhdlpllghwibph (wékpp)
hwiwp, npnip dhwdwdwhwl qpn skl b puwjwpwpnid ki uwh
nhdliphkhgyud hwjwuwwpiwip

da® + dy* # 0, ‘go;(xo, Yo) dz + @y, (o, y0) dy = 0, (3.18)

wague Mo(z0,y0) hlapp [ dnibhighuyp (fuhup) wpuydwdioulpud @hpih-
dnidh Ylap B Mo(20,90) = Muin,  @(2,9) = 0 Juyh huwjwuwpitwi

nbwpnid:

2) Gpk d*L(zo,y0) <0 pamp Y dr,dy nhphpkighuyllinh (wékph)
hwidwp, npnip dhwdwdwbhwl qpn skl b puwjwpwpnid ko uwh
nhdbipkiigywd hwywuwpiwap

dIZ + dy2 # 07 SO.;(I‘Ov yO) dx + (10;/(‘7:07 yO) dy = 07

wugue Mo(z0, yo) Ylapp | druliighuyp (hupup) wyuydwbludpule dwpup—
Unidh fap B Mo(x0, Yo) = Mpax. (2, y) = 0 Juyh huwfwuwwpifwdic
nlwpnid:

3) bplk d°L(xo, yo) kplnnpn jungh nhdbpkighuwyn pwbwpnfu L (pinni-
anid Fnpuwdlpud b puguuwlpul wpdbpbbp) do,dy nphdlphighug—
bhpph (wakpp) Gnyh (3.18) uvwhdwlwipwnoflibph Ghpen, wuw
Mo(zo,90) Ylupp | Prulighuyh wuydwlwlpub tpuppkidniadh hhap
sk

4) Gpk d*L(zo,yo) >0 Ywid d*L(zo,yo) <0, bpp dx,dy nhdhpki-
ghwytiipp (wéhpp) pujwpwpnid bl Gngh (3.18) wwhdwbwpu—
yrudliphl, wuw wpnyq nshlis wuly sklp upnn. Mo(zo, yo) Ylipp
lpwpnn E plswybu f-p wuwydwbwlpub lpupnplidnondh Yap jhaky, wyb—
whu by ghily (nipbdle wyu nhypnid juyuwhwboyh pugnighs hliypwu—
qmuipnil):
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Wuwhuny hbgwbu (njuy Epuppbidnidh nhiygpmy tp (pbu @bnpbd 1.6),
wydd yuwydwbwlud Epuyppbidnuih nhypnud bu Gpypnpn ungh nhytptittghwin
(Lwgpuiidh $niiyghwyh) nyjup wipughnbiwn Yhygpnud npnpmad £ yyuydwbwub
Epuyppbivinudh wnuynipynibn:

L0twpytbp vh pubh wwng opphtiwybtin, npnigmu yuwydwbwub Epuyppb-
dnuititinp hhdbwlwinud Ynpnbtbp winpny puqiwwuipyhsttinh Lwgpubdh
dtipnnny:

Ophtwly 18. Ukl wpnbki Oppluulibp 2 I 7-nid phluuplly Lhip

2= flay) ¥ 2+ R — Ry,

dnililjghwie (Lhuppudpul wpupwpnmpn) b wwpqly, np My, = (0,0)
uljqapbwmlyliopp f-p puwgupawly dhapinidh Ylop E:

Wydud dloulibpwylilie pumpnyhie wy; wpuydwinulud lpuipplidnidh uanhp
o(x,y) =+ y—1=0 huwwh hujuwwwpdwb nhwpnid,

flz,y) =2* +9* — extr.

def

(3.19)
plr,y) =x+y—1=0:




Nuydwbhwlwl Epuipnpbdmidh wyu puanph widbkbwluwpd b hwulpulogh
nwhwhyp pbhphu y = 1 — v huwwyh hwjuwuwpdwi whdhowlul pbnu—
npnodl F U bkl ppnpoulpuip f(z, 1 — x) $niliighuyh unynpulpui bpu—
npbdnidh hlpwgnipnida b Gnnbhnid khp v phplipgnnhi, npybu Jwunp-
dnipnili:

Lniokip (3.19) pubnhpp Lwqpuidh dhpnyny, npwhuqh gnyg wpubp
hbswlhu Fwyl gnponnd: Guqubbp f-p Lugpubadh dniblghwic

L(z,y) = f(z,y) + Ap(z,y) =2 + " + Mz +y—1), AER,

npphn A-b Lwgpwhdh whnpny puqiwwuaplhs (gnpowlpg) F: Lwju
qulikip Lwgpuwbdh L(x,y) $nibghuyp wpwghninup hlapkpp: puwe hw-
dwp hwqubblp b jmuotlp hliyplywy hwdwlwpgp

L' (z,y,\) =2+ A=0
L(r,y,A) =2y +A=0 (3:20)
Ly(z,y,\) =2 +y—1=0:

Nwlwlpupgh 1-pi b 2-pn hwjwuwwpnidilphg hbiowp Eaipbubby, np x =y,
hbshg wypwbnid Lip

A=-1

1

r=y= 3 :
Wuwhuny My(3,35) Ylapp Lwgpuadh L(z,y) prubdighuwyh dhud wipuw-
ghniuup Ylaph b jwd (3.19) panph wuydwinulpul hfupuwynp bpuippb-
dndp dhwly Yliaph b Uydd wpniqblie wuwydwbhwlwi puipplidnidh pw—
Ywpup wpupdwhp: Swpykip Lugpuwbdh L(x,y) dnibighuyh 2-pn lupgh
nhplpklighwn Mo(3, 5) Ylapnid,

11
Lgx(‘l:y) =2, gr <2’ 2) =2,
11
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11
L/y/y(xay) = 27 Zy <27 2) = 2;

11 11 11 11
EPL(=,z)=1" (=, =) d*+2L" (=,= | dedy+ L, (=, =) dy* =
=2d2? +2dy* > 0, kpp  da® +dy* #0 - (3.21)

Upnbkie wypwgudip, np Lugpuhidh dnilighwyh 2-pn lpupgh nhplinkighwyn
Juhup npwlpud b bpp dz? +dy? # 0, plishg pup @bnpkd 3.2-p htoaplod |
np Mo(3, 3) hlapp f-h (ppuap) wpuydwdaului dhipdnnh Gl £ Moy, =
Mo(3, %), fwwyh o(z,y) =0 hwjwuwwpidwl nlypnid:

Uplilip, np Bhnphd 3.2-p wwhwheond kp fwl hwpilp wnbby Gwwh

(3.18) npdlphkigyud hwwuwpnidp
@ (0, y0) dx + @y, (0, yo) dy = 0, hwd  dx+dy =0,
hlshg wypwhinid Lbp

11
d*L <2,2>2d$2+2dy24d:c2>0 hpp dr # 0,
iyl igpudpugniapuaty’ Mo(3, 5) hlapp f-h (phuin) wpuydwdaulude -
wpidnadp Ylap b M = Mo(3,3),  jwwh  o(z,y) =z +y—1=0
hwijwuwpdwi nEwypnid:

Ophtwly 19. Hupwplhlip
2= fla,y) = T2y

Pnililjghwds, nph npnpdwds pppnypp D = {(z,y) : 2® +y* < 1} gy
dpwafnp ppowil £ puly gpuphlyn ybphic dhwfnp jhuwudbpwi: Gu
Pnilijghwils wpnbl hliypwgniply Lhip Oppluuly 1-nid mlpuwy Epuippldniih
wnnidny] b Oppluuly 17-mid wuydwlawlub lpupphdnofp wnndny o(x,y) =
z+y—1 = 0 juuh hwjwuwwpdwi nhypnid: dbpohl nbiwpnid widhowlpui
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wlhinwnpdwi b hnpmpuuuih wpypwpudwl bnwbwyny wwnpqly Lhip,
np My = (% %) Llapp wpuwydwhwlwb dwpupinidh hlap L

Uydd anyh wuwydwhwlwi puppbdnidph pinhpnp

f(z,y) -2 y2 — extr.

ey Eevry—1=0

(322)

jokilp Lugpuwbdh dkjannny, npwlivgh gnyg ypwbpe plswyliv Euyl gnponid:
Guqukbp f-h Lwgpubadh dniilighwic
Lz,y) = flz,y) + Ap(z,y) = VI-22 —y? + Mz +y—1), AeR,

npyplin A\-i Lwgpuldh whnpny puwquwuwaplhs (gnpoudihg) b Luiju
@llilp Lwgpwidh L(x,y) drublighuyh wipwghnluup flapkpp: Fpwe hw-
dwpn hwqublp U jmuobilip hliuplywy hwdwlpupgp

L;(ﬂfayw\):\/l__;TyQ"‘)\:O
-y

Li(z,y,\) =2 +y—1=0:

Nwbwlpupgh 1-pi b 2-pn hwjwuwwpnidikphg hbiowyp Eapbubly, np x =y,
hbshg wypwbinid Lip

—z B \_ x V2
\/1—x2—m2+>\_0 V1—2z? /\_7

1=0 ! 1

— = : xr = —. = = —

T +x : 9 rT=yY 9"

Wwpun]  Mo(,Y) Ylapp Lugpuidi L(z,y) nuddghugh dpul wip-
ghniiup Ylaph b lpwad (3.22) ulmph wuwydwbwlpul hiupuwgnp bpuippbi-
dnidp dhwly hlaph b Uydd wipnniqlile wuwydwhwlpwi Epuipplidniip pufw—
npup wugilwdp: Nwpflilp Lugpuidp L(z,y) $nillghwyph 2-pn jungh
nhdlnklghuyn Mo(3, 5) Yl

" (x y):L " 1 1 :_%
AT 1 — 22 —gy2)3/2° w22 2 7
Y
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— 11 2
B (L)

(1 — a2 —y2)3/2’ w\2'2 2’

21 11 3V2

Lgy(%y) = x—a L” a7 o = 77\/7)
(1—1:2—y2)3/2 vw\2’ 9 2

11 , 1 1 , 1 1\ L (11
:_ﬂd 2£d dy _ﬁ
2 -

2
= —*2[ (3da® + 2dz dy + 3dy?) : (3.24)

SNtaplilyn] Bnpbad 3.2-p wuydwlibphl wwhwieklp, np Mo(3, 5) upw-—

ghnluup Ylapnd junpupdp wgh nhdlipllgfud | de(Mo) = 0| hufuw—
uwpnidp, iplkiu (3.18),

dp(My) = ¢, (M) dx + ¢, (M) dy = dx +dy =0 = dr = —dy :
Stnwmpkip wilph wyu hwwyp 2-pn upgh (3.24) nhdlipkighwh Wy

11 2
&L ( > - _§(3dx2+2da:dy+3d92) =

2’2

V2 2 2 2 V2 da? :
=—5 (3dx —2dz" 4+ 3dx ) = —2V2dx* <0, hppdxr #0:
Lulth np Lugpuwhdh drilihghuyh 2-pn lpupgh nhdliplilighwyp prhup pu-
quuwlubl F d*L (%,%) < 0, tpp dx # 0, hwdwiwyh B-bnpld 3.2,
2)-p M0(2,§) hlmpp f-p (uhup) wpwpbwiouhwb dwpupinoip Ylap F
Muyax = Mo(3,%).  lwwh  @(z,y) = 0 hwjwuwwpdwl nhwpnad, phsp

U wwhwbhoymid tp wupmgnighy:

Yhpnnmpymb 3.1. Gpk My(xg, yo) Ylapnad | dniblighwis mlpwy bpuppb—
dnd nilth, U pugh uwyn My hapny whghnid b plis-np munphn ljpwd nplt
whphnhuap T §np, wwyw dhwbquduwylt wypunpg L np [ $uilihghwi aniyi
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My Yhypd hnbbbon wl wuydwbhwlpubh Bpuppbdnd, bpp Guwwyh hw-
Yywuwpnidip U §npny b wpypuwhwypwd: Nkipwppphp L np npnpwlih
phlwuypny hwlhwnwnpd wanndp wpowy b Gpl vwhdwbwipwlpjbip Epu—
wnplidnidh liypny whghnny mnpnblipny dhuwyl: Rlipbkipe hwdwuwmpuu—
el oppliwly:

Ophtuwly 20. Quuwugnighlip, np ulqplwlliynrd

2= flay) D (y—2?)(y - 3%

dnililighwle Fpupnplbdmid snilih, wwluwyle bpw Ghnwgnidp gubljugud
y = kx mmnh ypw bnyh Ylapnd pupplodind wpn bl niip: Swpy e

of
i —2x(y — 31;2) — 6x(y — xz) =0 2(2y — 3932) —0 =0

of

dy
Mipbadle (0,0) uhgpiouylapp f(x,y) dniblighuyh dpwl wipughniuup hlaph
L uwluwyl bpuppbdmidh hhap st wy; Yhpy wuwd f-p pudpwllop b
bulpuyliu, f(0,0) = 0, U kgt (0,0) flapp ppowluypnid fkpgikip (0,y),
y # 0, pluph Ylapkp, wupu dnibhghwl npwlpui Ef(0,y) = y* > 0: bul
gk (0,0) Ylapp ppowdpuyprid Ybpghbbp (x,22%), x # 0, pkuph Ylapknp,
wupu nihljghwlt puguuwwlpub F

=(y—32")+(y—2?)=0 y=2

f(z,22%) = (22 — 2?)(22” — 32%) = —2* <0, hpp x<0:

Quwpuny (0,0) ulqplwdbapp pudpwdbon b tpuipplatnidh Ylap st

Uyniw ynnupg, kphk nhypwuplkip (0,0) flapny whghnn junbwpulub
y = kx, (k € R) nnpn, www f‘y_kr abnwgnidh wpnbki Fpuppbinid
Yl (0,0) Ylapnnd: bulpuwwybu, ulhqpud nhynupllyny f-p Ghinwgnidn
x wnwhgph Yypu' hwidnqymd kip, np (0,0) Ghpp wuydwlwlpui (jupuyp)
dhipiinath Ylap k

f = f(z,0) = 422, Myin = (0,0) :

y=0
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Mupwpllyny f-p dnwgndn y wnwbgph Ypw, hwdngynid kip, np (0,0)
Ylapp dnybwbu wuwydwbwlpul (Jupup) dhiidnh lop L

f - f(oay) - y27 Mipin = (00) 8

=0

ydi nhypuplillip f-p hbnwgnidpy = kx, k # 0, mmnh o pu: Sknunplyny
wypwbnd ki Ukl hpmpouduih rubyghud

= f(x,kz) = (kx — 2*)(kx — 32%) = 32" — 4k 2® + k* 2%

y=ka

Epuppbdnidh wnlpuynigayniiip uinniqlilip 2-pm hupgh wowdbguyh ihongny
2

a=0 0 da? (w, k) e=0 2k >0,

hlisp dpwlnulpud | np x = 0 hlapp f(z, kx) dnibihghuyp puhupn dhbpinith

Ylap L wuhlipl (0,0) Ylapp f(x,y) drublghugh wpuydwbadui dhipdnah

Yyl L:

d
%f(x, kx)

Ophtwly 21. Hrypwplyliiyp

Pntlilghwt yppywd npnpiwl phpnypny, wi E innpyphlpului hup—
pnipyul wnwohll pwunnpnp: Nuwhwboymd b qphly [ dnilihghuyp dkow—
2 2

=y
gyl wpdbppn  — + = =1  Lhwup Yypw, wiliph wipnyg, wn Lhuyup

8 2
wnwghl punnpnp wnbnph Yypw: Unwowbhmd b wuwydwbhwluwbh Fpuppb—
2 2
dnidp jubinhp uwwh % + % — 1 =0 hwyjwuwnpniing,
z = f(z,y) = zy — max. x,y >0,
e 2 (3.25)
go(x,y)d:f§+%—1:0:

Nuydwbhwlwl puipnplidnidh wyu punppp hwpbip b miok; paswybu wi—
dhowlpul phnwnplwi bnuwbwlny, wn pynid oqypuwgnpdlyny Lihwup
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wuwpwdliopppuwlpul hwyjwuwwprmdibpn, wbhwbu b Lugpuidh pnhwbnip
Uljpnnny:

1-pi bynuhaly. Oqypyflyyny wyle wyuyuwlthg, np dnilihghuyp hnipnjuw—
hwhbbhpp npulput ki, Juwyh o(z,y) = 0 hwjuwuwpnidhg puguhuyp
wppwhwyplilip y-p x-p dhongny b plinwnpbip f nibighwyh puwbaualip
dhy, y=y(x)= %\/8 — x2,

z=z(.r):f(1:7y(:z:)):%I\/S—IQ, <0§x§2\/§):

Upwany ubnppp hwbqhky vkl hmpmpulpubp z(x) $nilihghuyh unyn—
pudpule Lpwppladnidh puphic: By wiflyh wywpqligilyny dlip gnpop’ z(x)
dubiighuyh pnpuwpkis uplyh b phhouplly dpuw pumuniupl (hwupu-
wnnlh Gpypnigajunty)

g(x) o 7*(8 — 2%) — max. 0<z<2V2,

npplinhg upupq L np $nillghul wpupvinid nih, bpp x* = 4, wyuplpld
Ylapnod: Wk, np ww pulpwoylbu dwpupidnadh Ylap | Gplnod
L pllniq wyl thwuphg, np hunpjudh ouwypwllippbpnid g(z) $nilghuis
qpn b puly bhpunid ppuwdwi b dpwl wipughnboup x = 2 Ghapny:

Yy
V2
M0(27 1)
\\0/2\/5
Q9. 9



Swoflyny bl y(2) = 1 wpdbpp, hqpulpughnnd kip, np (2,1) fhpn

f(z,y) drubihghuyp wuyrbwbwlpule duwpupinidp dpwdy Ylapi b npapbn f-i
pannibnid E pp dwpupdnidp b dkowqnyh wpdlipn,

‘Mmax = M0(27 1)

, max f(z,y) = fumax = f(Mo) = f(2,1) =2

2-pn bynwbawly. Ejhwyun, npp hphpwswpnpbi juwyh hwjwuwwpnioiie b
i hu, bepliuywghbip wwpwdlipnpuwlwi plivpny,

z=x(t) = 2V2 cost (0<t<z)'
y=1y(t)=V2sint - ‘

Nupwidlappulpul wyu niblighwidipp plnunpbbp f(v,y)-h dbo b npw-
iy fulimhpp Yhplpadh bkl hnpmpoudpuip z(t) = f(x(t), y(t)) dnlidighuwyp
unmynpuwlpuis wpupiniip pbnphic

z=2z(t) = f(x(t),y(t)) =4 cost sint =2 sin2t — max. (0 <t< g) :

Nkpypyuadp quplnid ki 2(t) $nibiighwyp dhwl dwpupinidh Ylapp
F
twax = 7 hlshg wipwdinnd Glp 2(3) = 2, y(3) = 1 flz,y) prubdghuyh

wuydwlwlpul wpupdinidp dpaudy (2,1) Glapp: Gqpudpugngenilip iny il
L plis upunpy nwdloalh nhwypnid

Mmax - MO(2a 1)

5 nlaxf(xvy):fmaX:f(MO):f<271):2:

3 bywbuuly. Uydd wuwydwbowud dwpupdnnip dnyh (3.25) ulnppp
judkip Lugpuwbdh diganyny: Guqukbp f-p Luwgpuidh $nibjghwic

2 2
L(w,y)=f(:v7y)+w(w,y)=wy+/\<‘;+y2—1>, NER,

npplin M-t Lwgpuwbadh wanpny puqilwwunplips E: bihohwymg, Lugpuii—
dh Pnilijghwls uqibpu, huplyp tp —1 bpgpl gnidwplypl nhi Llapky,
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puwhph np nhdlinbliglyn dwdwbhwl hwuwpuwapnibp nplt nlhpuwluwypwpnid
snilip:

Vufu qiplibilip Lwqpuhdp L(x,y) dniljghuyh wipwghnliwp Ylapbpp:
D huwbwp jwqikip b jmidkbp hluplywy hwidwlhwnpgp

1

Li(w,y) =y+ Az =0 A:_g o,

Lywy) =z +Ay =0 24 =0 u=1 (3.26)
2 2

<P($7y):%+%71:0 2+ 4y =38 A=—-2:

Quughunyf Mo(2,1) Ylupp Lugpuddp L(x, y) rublighuyh dpul uipughn-
fwp Ylaph Flwad (3.25) panph wuwydwbhwluwb hfwpwygnp pupphdnonip
dpwly hloph b Uydd wipniqblie wuwydwbhwlwi Epupplidnidph puwwpun
wuydwlp: Nwpfllp Lugpwidh L(z,y) nblyghuyh 2-pn hungh nhpb-
phbghwyp Mo(2,1) flapnod Ghunph miblbugmny, np A = —2,

A 1
" -2 L'(2,1) = —=
zz(x7y> 4’ Z:E( ? ) 2’
" "
Lzy(m7y> - 17 Lzy(27 1) - 1;

11 11 11 11
1 1
= —5 da® + 2dwdy —2dy* = —3 (drc2 —4dxdy+4dy2> -
1 2
=-3 (dx - 2dy> : (3.27)

Nkaplilyny @Fhnplad 3.2-p wuydwbbbphl' wwhwiokip, np My(2,1) upw—

ghnluaup Ylapnid uapupedp huagh nhdlplhgyud -

wwpnidp, ipkiu (3.18),
X
do(x,y) = @ulw.y)dv+ ¢ (v,y)dy = 7 de +ydy
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1
o / _ _ _ .
dp(2,1) = ¢, (2, 1) dr + ¢ (2, 1) dy = id:r +dy=0 <= |dor=-2dy|:
Shnwnnpblpe wakph wu hwwyp 2-pn junpgh (3.27) nhdhnblighuwyp kg,

PL(2,1) = —% (d:p - 2dy)2 - —% <2d.r)2 — 2da? <0, bpp dr+#0:

Lulih np Lugpuidh rulihghwyh 2-pn lpupgh nhdplnbighugn phuip pu—
guwuwwlpui t d?L(2,1) < 0, tpp dr # 0, hwdwdwyh @hnpkd 3.2, 2)-p

Mo(2,1) Ylapp f-h (kthup) wuydwhwlwb dwpupinh hlap L M.y =
My(2,1), huwyph o(x,y) =0 hwjwuwwpbwbh nlhwypwd, hlgp I wuwhwlio-
Yymd Ip wwuwgnighy: dSniliyghwyp dhowqgniyh wpdbpp fihth

‘ Mmax = M0(27 1)

, maxf(x,y) = fmax = f(]\/[0> = f(2? 1) =2:

Yhypnnmpynth 3.2. Jbhpopl nlhwypnid wuydwhwluwb Epupnplidnidh pufuw—
nuwp wuydwan dkipe wipniqlghlp shinphpy B-hnpbd 3.2-ph: Sy juy $nilly-
ghuyh hwdwn wyn hwupn puwduwluwipl wlhlhwp b wnwig boywod plin—
plath: Pulpugliu, Lhwup ppuwd wnlnh (2v/2,0), (0,v/2) owypudliapl-
pud (npadp Hhwup Ghuwmubgphbpt ki)  f(x,y) = xy  dnilijghwis
hwjwuwp E qpuh, hulp wnbnh ahpund f-p dhuwyl dkl uwipwghniiup
htap mbh: Lwbph np f-p npulpwi L upbdll wn wpwghnioup hlapp
Ylhpwoyymd F dwpupdnidp Ylaph:

Ptiptitp h ophtiwy pipbhuwghypnipyud ptwquywnhg:

Ophtly 22. Vpwhwlbip x-ny huwwhyugh, hul y-ny wopouwpnidp dhuw—
ynplbpph puwbhwlilipn: Guayhpugh wpdbph E 3000 npwd jmipwpudisnip
dhwnph huwbwp, hulp wppuupnidh wpdlipp’ 5000 ppwadd juipuwpudisjnip
dpwynph hwdwp: Fpwlghg hupufud prnnupljwd wpyunpuiph pu-
fulp khgpwunphie npmpynid  hbuplywy puwdidlny

flay) 12022y 5 >0, y>o0:
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Stupbuwgpypnnignibnid bdwd pnibyghwblint whjuwbanid ki -Lup-IFniq-
Juuh wpypawgpldpul nibighwe b unynpwpwnp pwbhwlnond i f(K, L)
pliupny:

Upyuunpnnp dypunpp b abpniky 600 hwqup npwd: Ludlp” dhwynp
wppuupnid b juwhypuy wlapp Lipbnupwppk), npybkugh wppwnpudbpn
hwugily wnwa]bjugnyih: Nwoyly wppwnpuwdiiph wnwlijugny it pubanlp:

Lronidp plipymid Fwuydw bl lpupnpbdnidp plnphi: Guwhypough
nhnhwbnip wpdbph F3000 x npwd, hulp wpppwapnidh panhwbinip wpdbpn
5000y npwal: Luyp wuwyhwbp wyn dhonglibph phnhwinip pwiwlp 600
hwqup npuwat E: Quuipbinhg wipwgykg huwwh hwjwwwpnid

3000 z + 5000y = 600 000 hwd 3z + 5y = 600,
I wnwowguy wuyhwbhwlwi lpwpphdnoih panhp

2= f(z,y) = 12027 y/* — max. z,y >0

o (3.28)
olx,y) = 3x+5y—600=0:

anphpp midkbp Lugpuwbdh dhennny b hwquikbp f-p Lugpuwidh $ribl—
ghwit

L(z,y) = f(x,y) + Mp(z,y) = 12022 y1/5 — X3z + 5y — 600), AeR,
npyphn A-0 Lwgpuidh winpny puqiwupuwaplps b (A-p fpwbp bulpud s):

Qupillp Lugpuwbdh L(x,y) dmblghuyh wipwghnbup hlapkpp: dpw
hwdwp Yuqubkhp U okl hliyplywy hwdwlpupgp

4
le(xay):12051:’1/5311/5—3)\:0 962~ 1/3 y1/5 — 3\

1 - 4/5 74/5
L;(x,y)=1205x4/5y 5 _5N=0 24z =52\
o(z,y) =3z +5y—600=0 3z +5y = 600,

96 -5 /Pyl/P =24 . 3245 y~/5 y =015z = = 160
3z +5y =600 32+ 5y = 600 y =24
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Wpnughuna] Mo(160,24) flapp Lugpuunidh L(z,y) $ribghuh dhudy wipuu-
ghnbuup Ylaph F lpwadd (3.28) ubnph wwydwbhwlpub hbwpuwfnp lpuppl-
unidp dhwly Ylaph L

Nuydwhwlpul Epupplidnidh pujwpwp wuydwbn uwplgh Fupniqly
Lwqpuwadp  L(z,y) $nlijghuyp 2-pn lpupgh nhdliplklghwip dhongny,
hlswbu hwpnpn opplumlblipnid: Uwlwyl iy juy ophliwlynid upbyph L
funtwwaplyy wofbynpy hwpwpliihphg Ui oqyujby uipwghniuup Ylhph dhw-
ynonilihg: Pulpuwlbu, wwydwbhwlwi puppldnoadp (3.28) ubanpud f
Pnilijghwii htipwqgmipynid Edpuyl 3 x+5y = 600 ninnp 1-pit punnpnpnid
gyynn hwapywoh Ypw: Un hwapfwoh dwypwhlapbpmd [ prulijghule
wliihwypnpll huwjwuwwp E qpugh, huly huwaypfwoh Ghpunid npulpui F

f(200,0) =0, f(0,120) =0,
f(x,y) >0, kpp 3z 45y =600, z,y>0:

Naploupwp yaf juy hunpjudh Mo(160,24) Ghpphie wipwghnbup Ylapnod
[ dnitihghwis hupnn b dpuybi dwpupdnid nibbkbwy, higshg b qupuinid kip
[ dutyghuyp wpuyiwinlumb duwpuprinith wpdbpop

Miypax = Mo(160, 24),
Fmax = f(Mg) = (160, 24) = 120 (160)*/® (24)"/° ~ 13138 :

Quwpuny wpypunpnnp whppe b pliqupuppup 160 dpwainp jughipuy
(wyupbpie 160 - 3000 = 480 000 ppwt) b 24 dhuwnp wppuuwpnid (oppliwd
24 hngni, nph owpuup hhwqup 24 - 5000 = 120000 ppwd), npwyhuqh
wppwnpuhpp hwughph wnwybjuwgnybp: U wnwybjugnylh pwhwlp
Ylpwqup dnypuwfnpuwwybu 13 138 dhwynp wpynunpulp:
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3.2 Muydwtwjui Epuppptidmuih jutinhpp Gpkp
thnthnfuwjutth $mujghwbttiph hwdwp

Enbp U wytith up thmhnpuwubh nhypmi wuwydwiwud Epupptiunuth
hunppt wybh puqiuquit £ b dSwjwnid, ptl fubnph nuddwb pnhwinip
ulgpnibpbtinp skl thnfuymd: Gupd bupugpbip hpwyhdwyp b ptiptip hw-
dwyuwipuupuwb ophtwlyitin:

Eptip thnthnpuwlwbh ntiypnd yuwydwbwlwb Epupppbidnudh jubinhpp Yupnn
E nubtibuy dby ud Gpyne juyh hwjuwuwpnd: Gnwyt] wupgq opphbwyotipnid
ntinliu htwpuwynp £ wtdhowuitt pinunpdwd b thnthnpuwuiiitiph pyh Ypdugp-
dwbh tnubwn:

Ophtwly 23. Mupwplbip

= (M) = f(z,y,2) D 2+ y+ 2R —R

Pnililjghwit wipnne R hnwswp pwpwdngayul pw bphne huayh hwe—
Yuwuwpnidiliph nbhuypnid

2 extr.

u=flz.y.2)=r+y+2
o, y,2)d e —1=0 (3.29)
oz, y.2) = y—xrz—1=0:
Uplilip, np huwwyh ¢ = 0 U o = 0 hwyjwuwpnidihpp hpypuwswpnpli
apluywginid ki plis-np T C R® §np, b dpuwyl wyn §nph pw F f
dnibyghwtt hlnpuwgnmipynid Lpupplidnidph wnnidny, wyuhlph hiypuwgniyp—
ynod B ympp ofpwe f-p Llnugnidp, hopklp  f(M )’ er lpwal lpupd® f
Quiygh hwjwuwwpnidiiiph dhongny wppwpubilip x mndm]umym&n
z—x—1=0 z=x+1 z=x+1
y—xz—1=0 y=xz+1 y=a4+z+1:
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Stnwnplyny [ nilijghwyh pubwdlih ke wynubnid kip Wkl hnpmpou—
hwlth drulilighw,

uw=u(r)=flr,2* +r+l,o+)=c+2’ +o+1+(xz+1)* =
=202 +4x +2=2(x+1)* — extr. reR:

Upwguilip unynpuwluwbl Epuippldnidh wwpg puanhp: Unlw Edhuyl Bkl
Lpuwppldnodp (dphbpdnidhp) Ylap' Uppin = 0 ‘ J kpwdliwlip—
wlyny ulqpluwlpul f dnitighuyh hwibwp' wpwbinnd ki, np f $rubhghudi
dpuyle Wkl fui = 0 Lpwpplainad (Whljinat) niih \M = Mo(—1, 1,0)\
hlapnd:

LTmin = -1

)

Ophtwly 24. Fupwplyliip

u:f(x,y7z)dgx2—y2+z2 ‘R — R

dulighwit walpnne R? Enwsunh ypwpwodnigayult ypuw dhuyl Kkl fuugh
hwjwuwpdwi nhyprmid
u= f(z,y,2) = 2% —y* + 2% — extr.
def (3.30)
olx,y,2) =20 —y—3=0:
Uplilip, np huuh ¢ = 0 hwjwuwpnidp pypuwsunpnpble dbplpugyuwgimid
F npnpuhp hwpgenigaymee T C R3, U dpuyle wyn hwppngamile fpw F f
Pnilhghwtt hlpugnipynid lpuppldnoih wnnning, wyuhbpl' hiypwgniyp—
yYnild L‘f’ abnwgnidp:
Slmm%ﬂhlm{ hwwh y = 2z — 3 hwyjwuwwpnidp dniblighuyp puliwalip
Uk wppwpunid klp Yy hmpnpuwlpubn b wipwinnd kpln hnpmpou—
lputh prulilyghue

u=u(z,2) = f(r,20 —3,2) =2° — (22 - 3)* + 2> =

= 322+ 122 — 9+ 2% — extr. z,z € R,
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nph unynpuwluwi mhwy puppbdnidabpl  hwphuwynp qpibky:  Lwju
quulbklp u(z,z) Pnllghuyh wpwghnioun hlapbkpp

0

8—22—695—&—12:0 r=2
ou

I,y z2=0:
0z -

Mipladlec = = 2,2 =0 Llapp u(x, z) dnibighuyh hbwpuynp (mluy)
Lpwppladnoip dhwly hlaph F: Uyh hwidwwuwpwoujuwdbiomd FMo(2,1,0) hh—
il f(r,y, 2) Pnilljghuyp hwdwp:

Epwippladnidp punjwpun wuydwip upkip D wpnigly  2-py lupgh
A npnppsp huwipylym] © =2, z =0 Llapud (ipkiu @hnplad 1.7),

9*u

i

81.2 " "

2u Uy, U, —6 0 .
w:2 A=| "o :‘ 0 =—-12<0:
Pu

drdz

Lulih np yf juy wpwghniuup Ylapnd A npnppsp puguuwlwbl |, pup
Bhnpkid 1.7-p° kqpudlpuglinid kip, np x =2, 2 = 0 wypwghnivup Ylapnnk
u(z, z) pnibihghwis bpupplinid snibp:  Jdbpwaliwlbpylymy, My(2,1,0)
dhwly uynughninup hlapd f(x,y, 2) dubighubl upuybwbwlul lpuppb—
wnd smbth, b mipladle ribghwie wnhwuwwpwl wuwydwblwlwb Fpuppbi-
dnid snulith:

bPbgytiu phuwbp pipdwd tpynt ytipohtt ophtwjitipnud, wtdhowwh phinu—
nniwb b thnthnpuwubh wpypupudwt Gtnubwyp hweonnnipyjuip gnpond :
Uwluwyt wyn tnuibwyp npytiu uint whypwdh sk, Gpp thnthnpuwubbtiphg
utip Wynwbtiph dhongny pwgwhwjyp wpyppuwhwyptip hbwpwynp sk: pynt thn-
thnpuwjubh $muyghwdbtiph tdwb, wydd tnybwybu Juptih £ oipdndt; odwb-
nuy Lwgpuiadh $mulghmtt b Jhpwnt] Lmgpuibdh dhpnnp, npb wpntb
wytith dwywynih Yihtoh: Lunhwinip nphypnid juyh hwjwuwpnuibtinp Gpynuub
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b (Quuh tplp b wdbijh hwdwuwpmdbtp jupnn G0 hwbghghty pbnph hdwu-
pugpluwi),

u= f(z,y,2z) —> extr.

o1(x,y,2) =0 (3.31)

wa(x,y.2) =0:
Yuuh ¢1 =0 b p2 = 0 hwjwuwpnuittipp tipypusuthnptt thpuyugind G
his-np T' € R? 4np, b dhwyh wyn Ynph Ypw b f mblghwd htapugnpynud
Epupptidnuih wnnuing, wijuhtipl™ htpugnpynud £ T Ynph Ypw f-h Gbnugnuip’
f1 » htsytiu phuwbp Ophbwy 23-mud: Guwh dhuyh Uk hwjuuwpdwub wn-
llufjmlajm[ln tipypuswthnpti Ghpuywginud £ unynpwpwp hog-np S € R?
dJwitipinype, U dhwjb wyn dwytpunyph Jpw £ f $mblyghub htpugnipynd
Epuipptidnuih wnnuwing, wyuhlipl’ htpugnipynud £ S dwybpunyph Jypuw f-h
ttnugnuip’  f o hbsytiu piuwbp Ophtwy 24-nud:

Nuwjdwiwlwh tpupptdnuih (3.31) fubinph Lugpwdidh pbnhwimp dbpnnp

tjupugpbint hwiwp, vwhiwbbip f $niihghwh Lwgpuidh malghuir

L(z,y,2) = L(z,y, 2, M, \) < f(a,,2) + Mo (@, 0, 2) + daga(, 4, 2) |,

(3.32)
npptin (z,y,2) € Q Ytapp thnhnfudnud E hp (npnpdwi) © € R? tnwgwith
phpnypnd, huly Ay, A2 € R yupuwdtppbpp Yngynid b Lmgpuadh puqiw-
wuphsitip jud Lmgqpuidh wiinpny gnpdwljhgutip: hogytu b Gpyne thnthn-
huwluih nwypnu, Ydnwlub E htplguy thwupp

f(z,y, z) pmuyghugh yuyiwiwwuia Epuppiinuih fuinhpp hwdwpdbp E
[-h Lmgpuidh $mulghwih unynpuljmbt njuy Epuyppidnudh futinphi:

Mptdt’ f(z, y, 2) dnbyghwyh yuydwiwlwb pupptdnudh jubnph withpudbon
wuyywbp hwiwpdtip £ f-h Lwgpubdh $mbyghwgh upughniwp Yagph yuypdwbho,
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npl b hwbgmd £ htplyw) hwdwlupght

87:70+)\16x+)\28x20 L''=0
of 1 2
)\ — A - / =
3y + M oy 2 oy 0 L,=0
0 13 5} = L =0 333
7f+)\1£+)\2 2 =0 z ( )
82 82 a A 0
AT
901(557%3):0 ’ —0-
Ao T .
(,02(1'7:1/,2) =0

Nwdwlwpgp hhoig hwjwuwpnuittphg £ punugud W hhtg wihwyy nibh:
(3.33) hwdwlupgh dmdbbtpp f $mbyghwyh wuwydwiwlwd tpuppbdnuih
hiwpuynp Ytptiph to:

@bnpbd 3.3, (Nwydwinuluwb lpuppldnindh whhpudlop wuydwin)
Yhgmp f(z,y,2), pi(r,y,2), @a(2,y, 2) drublighwitipp npnpywd ki b
nnnpl Q C R pppnypnid, f, 01,00 € CHQ), b Mo(x0, 90, 20) € Q Ylapp
(3.31) plinpp puonnd | wyupliplt' f-p wpuydwbwluwb pupphdnoip hlap
o1 =0 U oy =0 Juuh hwjwuwwpniibbph nhwpnid:
Pugh wyn, My(xo, Yo, 20) Ylypud o1 U oy drbihghwibliliph dwulnulh
wowhgyuyiiphg fuquiwd htaplywy (Swlhmphh) dwpphgn

0p1(My)  0p1(My)  Op1(Mo)

_ def or ay 0z
J = J(MO) - a@Q(MO) 8992(”[0) G@Q(MO)
ox dy 9z

nlp ng qurywlpule 2-pn upgh dhinp: Wy hhpwy wwwd J dwapphgh
nuligp hwjwuwp E2-p, rank J = 2:

U nhwypnd gungaynil milthle Ay, As € R wpdbpblbp wyluhuhp, np
(%0, Yo, 20, A1, A2) hlgyulp pudwpuwpnid F(3.33) hwdwlupghl, wuhbpl'
Lwgpwidp L dribighuyh uypwghnivup Ylap E:
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Wdu allwtipytitp uwydwbwuwb tpupptidnudh pwjupup yuwydwbp tptip
thnthnjuwwbthg Jupquo $niblyghwdbiph hwdwn:
@Ebnpbd 3.4, (NMwpbwiwlwbh bpupphdnoip punjwpup upugfwing)
Mufwd L 2-pn lpupgh nnnply w = f(M) = f(z,y,2) Prublghuyh wuy-
dwlwlpul Lpwippladnidh plnppp uyh o1(z,y,2) =0 b po(z,y.2) =0
hwjwuwwpmdihph nhwpnid, wyuhbpl’
u= f(z,y,z) —> extr.
pi(z,y,2) =0 (334)
wa(x,y.2) =0:
Hrgnip Mo(zo, Yo, 20) Ylipp hlis=np Ai, N2 wndliplbinh nhupnid  f(z,y, 2)
druityghwyp Lugpwidh

)

‘L('r7y7 Z) = L(x7y727)‘17 >‘2) = f(«T,y, Z) + )‘l(pl(xayaz) + )\2(,02(.’.13,1%2)

drulhighuyh wypwghnivup Ylap L wyupbple  dL(My) = dL(xo, Yo, 20) = 0,
hwd

0 vy 0

L (o) + M )+ 0T ) = 0

0 0 0

8JyC(M0) + N C;Zl (M) + o a‘Z?(MO) =0

0 0 0 3.35
FJZC(MO)JFM%( 0) + A2 ;2(Mo) 0 (3:35)
©1(Mo) =

pa(Mo) =

Gwquikip Lwgpuhdh drilijghuyh 2-pn lpupgh nhdlipkighuyp Mo(xo, yo, 20)
Llapnd
d’L(Mo) = L, (M) dz® + +LY), (M) dy* + L7, (Mo) dz"+

+ 2L (Mp) da dy + 2L, (M) dx dz + 2L, (Mo) dy d= -
(3.36)
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1) bpl d>L(My) >0 prmp Vdr,dy,dz nhdhpklghwbbph (wéskph)
hwidwp, npnip dhwduwbwblwly qpn sk, dz? + dy? + dz? # 0, U
pufwpwpmd ki juwh nhdlhpbigyud hujwuwwpniiibphic

8991 8@1 8(701 .
dpy (M) =0 %(MO) dz + 7y<MO) dy + E(]WO) dz=0
dpa(My) =0 % M % M. % M. _

O ( 0) dz + Ay ( 0) dy + 92 ( 0) dz =0,

(3.37)
wupue Mo (70, Yo, 20) Ybpp f drubifighuyp (pprurp) wugdwbliudyude ip—
thwinnlh l[htf’l E ]\/[0(.’170, Yo, Zo) = ]\/[min’ I/WM/}’l g01 = 0 U QOQ = 0
hwyjwuwpnidibph nliwypnid:

2) bpk d*L(My) <0 pump Vdr,dy,dz nhdlipklghwyiiph (wékph)
hwidwp, npnlp dhwdunlwbiwly qpn sk,  dz? + dy? + dz* # 0, U
ruwfwpuwpud ki juaygh nhdhpkiigyud (3.37) hwjwuwpndblphhb,
wugue Mo(o, Yo, 20) Ylapp f drulihghuyh (ppuip) wpwydbuelouwljude wiup—
updnudp Ylap L Mo(xo, Yo, 20) = Mumaxs  Juigh o1 =0 U oy =0
hwyjwuwwprniditbph nhwpnid:

3) Gph d*L(My) bplpnpy jupgh nhpbpkhghuyp bpwbwhmpu L (panni-
anid F npudpud b puguuwlpult wpdbphlp) dr, dy,dz  nhdlhplb—
ghwytbiph (wékph) Gnyh (3.37) wwhibwlwpulmolilph lipen, wupu
Mo(wo, Yo, 20) Ylapp f drulifighuyp wuydwloulpul tpuspplidnadh flap
sk

4) Gphk d*L(My) >0 hwid d*L(My) <0, bpp dz,dy,dz nhdlpkighw-
abhpp (wdbkpp) pudwpuwpnd ki ingl (3.37) wvwhdwbwpudnidib—
nhi, wup wipnyq nshis wuly skip Jupnn.  Mo(xo, Yo, 20) Ylapp
lpupnn b jpbky hlswybu f-p wuydwbwlub lpuppbdnidh Ghap, wyb-
wlow by shlly wynuhuhl (nipladlc wyu nlayprid juypuhwbgh (pugnighs
hliypwqnipnil):
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Wuwhuny hbgwbu (njuy Epuppbidnidh nhiygpmy tp (pbu @bnpbd 1.6),
wydd yuwydwbwlud Epuyppbidnuih nhypnud bu Gpypnpn ungh nhytptittghwin
(Lwgpuiidh $niiyghwyh) nyjup wipughnbiwn Yhygpnud npnpmad £ yyuydwbwub
Epuyppbivinudh wnuynipynibn:

L0twpytip vh pwdh ophtmybtp, npnignd wuydwbwlwd Epupptdmddbpn
hhubwuimy Ynpnititp winpny puqiuwuyhsdiph Lwgpubdh dhkpnnny:

Ophtwly 25. Mupwplybipe Oppbwl 23-md wpnlife hliypuwqnaipyuwo

w=f(M)=flz,y,2) Coty+:2| RE—R

dnilijghwie bpynt uwwh hwjuwuwwpnidiiph nhwypnid
uw=f(z,y,2) =x+y+2* —> extr.
pr(e,y,2) 22 —1=0 (3.38)
wa(x,y.2) dify—:rz— 1=0:
Nuyrdw il l lpupnpbdnidp wyu unhpp Ophloly 23-md dkbp (niotighlyp
whdhowlyult pnlinwnpdwi b hnipnppwlpubbliph wppwpudwi bnwilny:
Uydd iyl (3.38) pubinppp midkip Luwgpuwidh dhpnnny gnyg yuwynt hwdwp
hlswybiu Fuyl gnponid bpbp thnipmpuoulpuiph $nibihguyh nbhwypnid: Gug-
dkbp f-p Lwgpubdh $ribighwit
L= L(.’L‘,iy’ Z, )‘17 )\2) = f(SC, Y, Z) + )\1901(557 Y, Z) + )\2(,02(1’, Y, Z) =
=r+y+22+MEz—r—1)+N(y—z2-1)

I qplikbip Gpw wipwghninup Glapkpp, miokymy (3.33), hwdwlupgp

L=1=-X—X2=0 M=z+1 A =1
L;:1+)\2=O Ao =—1 Ay =—1
LL=224+ X\ — Xz =0 x4+ 3z=—1 r=-—1
pr=z—x—-1=0 z—x=1 y=

py=y—xz—1=0 y—xz=1 z=0:
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Yuwhuny Mo(—1,1,0) Ylapp Lugpuwbhdh prublighuyh dhwl wipughnioup
Ylaph F U mupbkdle f(M) dnibighuyh wuydwlnulpul Fpuippbdnidh dpwd
hliupwnp hlapnp:

Epupnpbdnidh puwjwpup wuydwbhn wipnighyn hwdwn qphlibp Lu—
qpuwlidp dnilijghuyp 2-pn lpupgh nhplipkighwp

L, =0, Ll =0,
Ll =0, Ll =-X=1,
L, =2, Ll =0,

d*L(Mo) = L}, (My) da® + +Ly, (Mo) dy® + L7, (Mo) d="+
+ 2L, (M) dx dy + 2L, (M) dx dz 4 2Ly (Mo) dy dz =
=2d2* +2dvdz = 2dz(dz+dx> :
Puwgh uwyn, wuwhwioliip, np My Ylapnd huypupy ki huugh nhdbpligyuo
(3.37) hwjwuwpniibilbpp

8@1 &pl 8@1

B W, W5, =0 far—dz =0 dr —dz =0
%d:r—l—%dy—l—%dz:o zdr —dy+xdz=0 —dy—dz=0
ox y 0z

ik ‘ dr =dz = —dy ‘ : Shnunplilie waliph wyu huwwyn Luwgpuwhdh nill-
ghwyh 2-pn lpupgh nhpliplighuyp wlke

d*L(My) = 2dz (dz—i—da:) =2dz (dz—l—dz) =4dz* >0, kpk  dz#0:

Luwibp np d>L(My) > 0, kpp dz,dy,dz wabpp dhwdwdwbwly qpn ski,
dx® + dy? + dz* # 0. b pwjwpwpnid ki juwh nhdbpbkigyud  dp, =
0, dps =0 hwyjwuwpndibphb, www hwibwauwyh Bhnphd 3.4, 1)-p° M,
Ylapnd [ drubihghwls wpupbwilnulpul dhipdnnd wibp| Mg, = Mo(—1,1,0) ‘
I dhipinnih wpdbipl b fom =0 :
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Ophtwly 26. Mupwpllipe

u= f(z,y,z2) dif.rQ—yQ—i—zQ ‘R*—R

Pnihlighwis, nph wpnhi htopwqmiply Lhie Ophbhwly 24-nid: Spywo L
dhwyl Ukl huwwh hwjwuwwpnid,

u= f(r,y,2) =2 —y*+ 2% — extr.
s (3.39)
polr,y,2) =20 —y—3=0:

Stnwnplwl tnwbhwlh hnpuwupbi wydd Yhpwnbip Lugpuwidh dhpnyp:
Guqubbp f-h Luwgpubadh nibighwic

L=Lx,y 2\ = f(z,y,2) + \o(a,y,2) = 2> — > + 22 + \(22 —y — 3)

b quplbkip Gpw uyppughnloup flapkpp, (uokymy (3.33), hwlwluwpgp

L =2r+2\=0 r+A=0 A=-2
L,=-2y—\A=0 A= —2y =2
L =22=0 z=0 y=1
p=2r—y—3=0 20 —y =3 z=0:

Quuhuny Mo(2,1,0) flapp Lugpuwidh $nibdighuyp dpwl uipughnioup
Ylaph F b mpld f(M) rmubihghuyh wuydbwbhwlwb Epupplidndh dhwd
htiwmpwynp hlipn:

Epumppbivdnidp puwjuwpwp wyuwydwbhp wipniglyn hwidwp quuikiip Lu—
qpuiidp nilighuyp 2-pn lpupgh nhdlipkighwp

L, =2, Ll =0,
Ll = -2, L', =0,
L, =2, LI =0,

d’L(M,) = Ly, (M) da® + L) (M) dy® + L7, (Mp) dz*+
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+ 2L, (My) dx dy + 2L, (M) dx dz 4 2L, (My) dy dz =
=2dz® — 2dy* +2dz* -

Puwgh uwyn, wuwhwioliip, np My lapnd huypupy ki huuyh nhdbpbigyud
hwjwuwwpndp

Oy Oy dp
- 4+ L dz = 2dx —dy=0:

" dr + — 3y dy 5> dz =20 — dr —dy =0
Stnunpkip wibph wyu dy =2dr  lwwyp Lugpuwbadh $nibiighuyp 2-pm

lpungh nhplipllighwp kg
PL(My) = 2(da:2 A+ d22> - 2(d22 ~3 dx2> :

Nt L apliuwiiky, np d*L(Moy) nhpbplbighwyp lpupny b plngnibly puppln
pwiiiiliph wpdbphbip, ophluuly

d’L(My) = —4da® <0, kpk dz=dx #0,
d’L(My) = 2d2* > 0, kpk dz=2dr #0:

Luwbp np d>L(My) nhdhphlghwn pwbhwspnju b bpp dr,dy, dz wdkpp
dhwdwidwbwl qpn sk, dx® + dy? + dz? # 0, b pujwpuwpnid ki wwh
nhdlnkigyuo dey = 0 hwjwuwpdwin, www hwidwdwyh hnpkd 3.4,
3)-p My(2,1,0) wipwghnbwup hlypmd | nibijghwis wuydwbwlul Fpu—
wppldnid smibth, b mpladle $ribighwi wnhwuwwpuwly wuybwbwlpui Fou—
wpplidnid snilth:

Ophtuwly 27. Nhpwqnipbip bpuppbidninih wnnidny

u= f(M) = f(z,v, )(i:v +2P+ 22 R — R,

2 2 2

dnilthghwis vhuyl Lkl huwwh r— + ZQ +— =1 hwjwwwpdwi nlwpnid
c
O <a<b<e) bﬂlmmgmdmnh& ww bpwhwlnd F hlnpugmiply f
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2?2
dnilijghwle ns pl wdkpnne npnodwh phpnypud, w; dhuwh — —|— =+

b2
Z2
z - 1 bhwunphnp ffpw,
u=f(z,y,2) =2* +y* + 2> — extr.
wep @ 2 2 (3.40)
oy 5 V5 1=

Guqukip [ drublighuyh Lugpubidh $nilhghwi

$2 y2 Z2
L($>?Ja2>)\):f(-TaZ/vZ)JF)\SD(%?Ja )qu +y +z +>‘( +_1>

2 "2
b qipllklp Gpw uypughnioup flaplpp, (uolyny (3.33), hwilwlwpgp
L;:2x+22—f=o 9”(”32)”
L;:2y+22\—2y:0 y<1+;>—0
L =2z &2220 z(1+)\) 0

c
Ly = :%+Z—§+—2—1—0 ﬁ+%§+i .

Ompnuwlpuiibph hwdwswipngaynianp bt 0 < a < b < ¢ wuwydwap hwpyh
wnbbynyf ndjwnp sk qpily hwidwlwpgh poynp uuonidbbpp

kpp A= —d?, M = MLQ( + a,0,0),

kpp A = —b%, M = M;4(0,+b,0),

kpp A= —c?, M = M5,6(O,0,j:c) :

Upwguilip, np Lugpuiidh dniliighwit ig uipwghnlowp hlip nilth: pwip
F(M) pnithghuyp wpuydwbwluis Fpupphdnnih hbwpuynp hlapkpi Gi:
Epumpplidnidp puwjwpwp wuwydwbip wipniglyn hwidwp quuikiip Lu—
grwidh nilyghuyp 2-pn fupgh dwubwlp wowbhgyublipp it nhdpblinli-—
ghwyp
Lg$=2+% Ly, =0,

a?’
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Lly/y:2+b27 Ly, =0,
2\

"o no__

LZZ_2+62’ Lyz_07

d’L(M, ) = LI (M) dz® + L (M) dy* + L7, (M) d=*+
+ 2L (M) dzdy + 2L), (M) dz dz + 2L, (M) dy dz =

e 2) e () o (1+2) ]

Ulpuopklp, np Luqpuwhdh priliighuyp 2-pn lupgh d>L(M, N) nhdlipli-
ghuwyn x,y, 2z pmpnppwlpuialiphg b ns dbhp sh wwpniliwhnid, wylin-
willkliwylithy wdlia dh wypwghnbwp hlhp phlhwpllihu whinpe Eiplinunply
A-p hwidwupuypuujuud wpdbpp: Pugh wyn, wwhwbekip, np M, (i =
1,6)  wpwghniuup Ylapnod huapupdh uagh nhdlipliiigfwd de = 0 hw-
Yywuwpnidp

&,od +8<p

Oy z
= — —dz=0: (341
e 2 dy+—- Pz =0 = dm+ dy—&-c2 dz=0: (341)

0z b?

Unwhahl phluuphblip M; (i = 1,6) wynughniuup Ylaphph wilkie dp
qnuyq: Ulq htupwppppnid Ed?L(M, \) nhdlipklighuyh tpwhp jmipupuii—

gnmup uypwghnhwp hlipnid:
Epp A=—a®> hU M= MLQ( + a,0,0), wpwhnid kip

d*L(M; 5, —a*) =2 [(1 — ;) dy? + <1 — 2> dz }

puwlph np 0 < a < b < c: Supliwpwp pup Phnphd 3.4, 1)-pf° My, =
Mis( £ a,0,0)  Ylaplipp f(M)-h wuwpdwlowlpul Shipdnaih Ylapkp i

Uhtpitnuih wndtepp Yhich | fusn = f(M 2) = a*:
Epp A= -b> uU M= M374(0,:l:b, O), wpwhnid klp

d*L( My, —b*) =2 [(1 - fj) da® + (1 - f) dz ] :
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Swplh wnbbymy 0 < a < b < ¢  wuwydwap hwplkih b oapbubly, np
dQL(]Vng, —b2) nhdhphbighwyp dpwbwpnpu L puljuubu,

b2
d*L( M4, —b%) =2 <1 - 2> dz=? >0, kpl dx =0, dz #0,
C

2
d*L(Msq,—b%) =2 <1 — I)2> dz? < 0, hiph dz =0, do #0:
a

Staplowpun pup @lnpkad 3.4, 3)-p° M3 4(0,£b,0)  Ylaplpp f(M) Pnibl-
ghuyh wuydwbhwluwbh Epupnplidnidp Ylopbp sk
Epp A=—c U M = Msg (0,0,j:c), wpwhnid kip

dZL(M 2\ 75 2 7072 2
56, —C7) =2 (1 pe dz*+ (1 B dy*| <0,

pwip np 0 < a < b < c: Nmpliupwp pup hnphd 3.4, 2)-f° My =
Ms6(0,0,£c) Ylapkpp f(M)-h wwyrhwbhwlul dwpuhiinadh Yhapkp i
Uwipupuinudp wndtopp Yhth | fus = f(Msg) = 2]

Ruhmppp (mioywo b Npuwppphp  np whhpuwdbpp shnuwy ogipugnpdly
hwwh nhdlpbigyud de = 0, (3.41) hwjuwuwpmdp:

Yhypnnmpymb 3.3. hlswyhu phuwip B-hnpbd 3.4-nid dbpliuywgyuwd wuy—

dwlwlwbl Fpuppldnndh puwpun wpupbwip npnpynod Fyafjuy f(M)
pruliighuyp Lwgpubdh drubiighuyp 2-pn uupgh d*L(M) nhdlpkighuyh
pwimy” Yhuyh nhdhpkbgyud hwjwuwpniibbpp hwpyh wnhlymny: Lw-—
nuiuwghie d? L(M) alip ipwlwwuwhupubofwd hwaplnggmiihibpp upkh
E uyppnuqly bwli hwbpwhwpywluwh dkpnnbibinny, npnbp Lbpliuwywgyud
Lt Pwdhi 2.3-n1ul:

3.3 Muydwtwjui Epuyppivmdh fjutinhpt wyGih owgp
thnthnjuwljutth $muljghuittiph hwdwp

Enptiphg wytith puyp thnthnfuwjuth nhiypnid yuwydwbwljub Epuipptidnudh fubinhph

£ wdtih pwquuqut £ b dwduynid, phl jubnnh nddwd pinhwinip uyqpnibpbtinn
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stil thnpuynmud: Gupé tqupugptip hpuwyhdwyp b phpkip hwdwyupuwuhiwb
ophbwybtip:

n hunp thnthnfuwuitthg Jupugwd $nibyghwbiph wyuwydwbwlwb Epuyppb-
unuth fuinhpp Yupnn £ dhigh (n—1) Juwyh hwgwuwpmd mbbbwy, pnhwbnip
nhypmyd m hwp (1 < m < n—1) juywh hwjwuwpnd: Wkih oup Juwh
hwjwuwnpnuidiiph wnuynipnip Jupnn £ hwbqtghty nbnph pdwugwgpyuwi:
MNuydwbwub Lpupptidnidh juinhpp dbwlubnptb Jotpuyugbtip htiplyuyg
Ytipyy

u=f(M)= f(x1,22,...,2,) —> extr.
wi(M)=0 (1<i<m):
Lnddwl Lwgpuidh dWhpnnpp Yhpwetint hwdwp dtpdndtitp odwimuly Lu-
qpuidh $mulghui,
L=L(MN) =Lz, 29, ...,y A1, Ay ooy An)s MeQCR",

(3.42)

(343)
L= F(M) + Mg (M) + dopa(M) + -+ Ao (M) |,

npptin A; € R (1 <4 < m) wupwdtpptipp Ynggmd 5o Lwgpuadh pugqiw-
wunplhsiip jud Lugpuiidh winpny gnpdwljhgitp: Ljwgbip, np Lwgpubdh
A puqiuyupyhsttph pwtwyp hwdptyond £ juyh hwjwuwpniddtph pdp
htip W thnpp £ wiupu thnthnfuwuitiiiph pwbwyhg, wjuhlip’ m < n: bbgybu
tpyne ud tptip thnthnpuwuith nhypnid Ep, Yyénwlwb £ htaplywy thwugp
f(M) pmulyghuyh wuydwbwlwui Epupptiinush futinhpp hwdwpdtip E
[-h Lmgpuidh mulghwyh unynpuljud ;nljuwy Epuppidnuih julinphi:

Mmptdt f(M) pmbyghwyh wuydwbwud tpuypptidnudh ubnph whpudboy
wuwydwip hwdiwpdtip £ f-h Lwgpuwbdh $nmblghwyh upughnbwn fagph wuwydw-
Ght, npb & hwigmd E htiplyu) hwdwljupght’

oL )
ﬁ+)\1%+...+)\mawm:0 %20 (1<j<n)
(9:1:j (9:(:]- 8Ij = a]
L
wi(xz,y,2) =0 8%:0 (1<i<m):
' (3.44)
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Swdwlupgp 7+ m hwjwuwpnidhg E punugwd U n+m hhiig withwjpp nubh:
(3.44) hwdwluwpgh dmdbbpp f $ublyghwih wuwpiwbwlud tpuppbinudh
hiwpuynp Ytptpb to:

@tnpbd 3.5. (Nuydwbiulwb puppldnidh whhpudlon wuydwin)

Mgnup f(M) = f(xr,29,..., 1), ©i(M) = @i(x1,29, ..., 2,), 1<1i<
m < n, $publighwbbipp nynply ki Q C R™ phpngpmud f,p; € CHQ), U
My(29,29,...,2°) € Q ylupp

u=f(M)= f(x1,22,...,2,) —> extr.

e (M)=0 (1<i<m) (3.45)

pamph ol b wyupbpll f-p wuwydwbwluwb puppldnodh hlop Fo; = 0
hwyh hwjwuwwpmdiliph nbwypnid:
Lwgh wyn, My hlapnid o; dnilihghwbbiph dwuwliulp wowbgyuyiliphg
hwquifwd hlaplywy (Swlmphp) dwapphgn (m x n suplipny)
def (Opi(Mo)
J=J(My) = | ———
( 0) < 6$j 1<i<m

125<n
nilp ns qurywdpule m-pn hupgh dhanp: Wy hhpy wwwd J dwapphgh
nuwbgp hwyjwuwp Em-p° rank J = m:

Um nlaypnd grynggymil miblkle \; € R (1 <@ < m) wpdbplbip wybuh—
upp, np (T4, T2, ..o Ty A, A2y ooy A) € R™ Llnpp pujwpupnd |

oL )
(97f+/\13<,01+.“_~_/\m390m:0 %:0 (1<j<n)
8x]- 81']' 81] PN 8]

L
oi(r,y,2) =0 (9)\':0 (1<i<m):

(3.46)
hwilwlwpght, wyupbipl’ wn Ylupp Lugpuwidp L $ublghuyh uypwughn—
hwp Ylap E:

Wu phinptidp dtipdwyh hwynth phnptidh hinpwynp tdwtwy B yguydwituud
Epuypptidnudh ghiypnud:  @Linptdp Jupbih b jupd dwybpytp wjugbu.  f
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dmilyghuyh wwyiwiwlwb tpupptidnudh Ypp f-h Lwgpubdh $mbyghwyh
uipughnbup Y E:

Wdd abwytipytitp yuwydwiwub tpupptidnidh pujupup yuwydwbp pug
thnthnpuwuithg upuguwd $mbyghwdttinph hwdwp:
@bnpbd 3.6. (Nwylwblwlwbh pupphdnadp punjwpup upugbwin)
Mo L 2-p fpupgh npnplp w = f(M) = f(z1,22,. .., 2.) Pnulilghuyh
wyuydw il Lpuppbdnidh panhpp huwwyh o, =0 hwjwuwwpnidibph
nhaypnid, wyupbplc
u= f(M)= f(z1,29,...,2,) —> extr.

pi(M)=0 (1<i<m): (3.47)

Yagnip Mo(29, 29, ..., 20) Ylapp plis-np \; (1 < i < m) wpdlplliph nkupnind
fF(M) pruliyghwyh Lwgpuwbidh

[L=L(M) = LM \) = f(M) + Aipn(M) + -+ Npu(M) |

dubighuyh wypughnioup flap b wyuplpl’ dL(My) = 0, Lwid
df (M) Jr)\la(Pl(Mo) +'”+)\ma<ﬂm(]”0) _0 (1<j<n)
Iz, Oz, dz; (3.48)
0i(My) =0 (1<i<m):

Gwquillip Lugpuhidh nibighwyh 2-py lpupgh npdlipkighuyn My lapnnd

0°L(Mo) 2 4 O*L(Mo)
J;l 8x]8xk = ox? 0z?
O?L(Mo) 9?L(My)
9 V0 g, dxy A+ 22— dx,_ dxy,
+ 01107 o * 0,10, Hnmt

1) bpk d°L(My) >0 poynp YV dz; (1 < j < n) nhdhpklighwybbpp
(wétph) hwdwp, npnip dhwdwibwionl qun sk, dzi+- - -+dx? # 0,
I puwjwpwpnid ki huyh nhdlpkigyuo hwjwuwwpmdihpphic

dpi(Mo) =0 (1<i<m), (3.49)

96



wupwe My Ylapp | drublighuyh (hpup) wuydwlwlpule dhlihidnidh
hap b Mo = Myin  huwwyp @; =0 hwijwwwpnidiiph nlypnil:

2) bpk d*L(My) < 0 pmynp YV dz; (1 < j <n) nhdhpkighwibnp
(wékph) hwdwp, npnlp dhwdwidwiowl qpn skl, dzi+- - -+dx? # 0,
I pujwpwpmd ki huwyh nhdhpkigyuwd hwjwuwwpnilbbppic

doi(Mo) =0 (1 <i<m), (3:50)

wupw My Ylapp | rullighuyh (hpup) wuydwhwlpul dwpupiinidh
hap b My = Myax  Juwwyh @; =0 hwjwwwpnidiiph nbypnil:

3) bphk d*L(My) bplypnpn jupgh nhpbpkighup bpwbwahnpe b (pinni-
anod Eppwdpul b puguuwwlpul wpdbphln) dr; nhdhpbkighwbiliph
(wébpp) dnyl (3.50) vwhdwbwapulmodilph dlippn, wupu Mo Ylapp
[ dnbhghwyh wpuybwbanlub Lpuypplidnnip Ylap sk:

4) bpk d°L(My) >0 hwid d°L(My) <0, bkpp dv; nhdhpklghwybbpn
(wekpp) puwjwpuwpnd ki Gnyt (3.50) wwhidwbhwpwlnidtbphi,
wwyu upniyq nshlis wuby hlvupwynp sk My Ylapp upnn E plhswylin
f-h wwpbwinulwb Fpuppbdnadh Ylop jpabky, wbhwybu by shiky (U
nipledlt’ wyu nhwpnid jywhwboyh jpugnighs hlpugqnipnid):

L0bwnpytbp 7 hnthnpuowuwihg juppjuwd $nbyghwdtiph vh pwbh ophwybitip,
npnignd yuydwiwuwb Epupptidinudtitipp Ynpnokiip wbtinpn) puqiuwunpyhsttiph
Lwgpwbdh dbpnnny:

Ophtwly 28. Lniokhpe wuwydwhwlubl Epuypnplidnidp hliplywy pbnhnpn, npp
wwpnibiwlmd F panwdliap 4kl huwyh hwijwuwwpnid,

sz(]w):f(171;I27-~737n)défx1+332+---+l‘n > extr. ( )
3.51
np(]V[)dg:zf—i—x%—i—---—l-xi—l:O:
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Enphpwsunpnpbl vw fpwbhwlnid L np pnpjwd [ qouyhl drubiighuyp
pumppbdnidilipp wlapp b il R™ pwpwonneuit

s {M(z1,2s,...,2,) ER":  af+aj+ - +a, =1}
dhwynp udpbpuyh ypuw: Gupbpl' wuwhwboynmd F hlnpuqniply f‘s dnlly—
ghwili:

Guqukbp f-h Luqpuidh $nibthghwi panwidbkap vkl A\ whnpny puq-
wwpuaplipsny,
L=L(M) = L(x1,22,..., %0, A) = f(M) + Ap(M) =
=x+ o+, FART 2422 - 1)

Ulqpnd qupliklip Lugpulidh dniliighuyp wipuwghnbiup hlapbpp (hliupu—
ynp Lpuppldnnth Ylapbpp): Un ywpuwlny uquibiy b nidkip hlaplywg

hwlwlwunpgp
oL
vy o i -1 ‘
o) 1+2X z; =0 (1<j<n) T =5y (1<j<n)
oL 2 2 2
_—= :O .’E—|—l —|—"'—|—ZL’n=1
a7 b
—1
zj=5y (1=j<n) )‘:i\éﬁ
1 1
nw—l xj q:\/ﬁ (1<j<n)
Uypnwguilp bplni wipuwghnboup hlap (S dhwdnp udpbpuyh ypu),
NG 1 1
I3 A= — M=M|—,...,—= | €S8
np 9 ) 1 \/ﬁ 7\/ﬁ )
vn 1 1
I3 A= ——— M=M|—,...,— S
np 2 ) 2 \/ﬁ? 7\/ﬁ S

Epupnpbdnidp puwpwn wuydwiip uipniqlint hwdwn qupilifipe Luugpuwiidh
drltgghuyp 2-py fupgh dwwlwlh wowbguyihipp b nhplplighuyn,

2L 2L
IL ) (1<j<n), 0
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2L 2L
z :rk:a—dx2+ 4 L e 24

et Ga"j&a"k ox3 ! ox2
9L 0%’L
2 dxy d et 22— dz, 1 dx, =
+ 011014 1022 + + 0xp_107, Tt G

:2A(dx§+---+dxi) :

Swlwdwy b hnpbd 3.6-p° wpuhwbokip bwl, np wipuwghnbuup Ylapbpnid
hunpwpy kit hunyh nhdhplkigywd hwywuwpnidbbpp

dp(M O (M
dip(M, 5) = wdx1+...+wdxn:07
-1 -1
2x1dx1+~~~+2a:ndajn:Tdazl—i—---—f—TdIn:O,

|dzy + -+ +dz, = 0]

Shop ' d’L nhplpllghuyn wylpwi wunq plup nilh, np huugh nhdh-
pllgiwd hwjwuwpnoll wylu sh jupnn wqnly d>L nhdlpkighugh pw—
ip of pu:

Epp M = M, \= ”, wyppbnd ki d*L(M,) > 0 U mpladle M,
Ylwnp Lwqpuwidh drulithghuyp mlwy dpbpidnidp Ylap L b dphwdwdwiounly
[ dnlihghuwyh wpuwyiwbljuwb dhapdnidh G, hul dhipdnnih wpdbpi b
Jmin = f(M1> = —/n:

bpp M = My, A= —@, wypwbnd ki d*L(My) <0 U mpbd M,y
hlwnp Lwqpuwbdh $niblighuwyh inlpuwy duwpupinidp hlap E b dhwdwdwliouly
[ dprubtighuyp wpuyhwbwlpui dupupdnidh hlp, hulp dwpupinidh wpdbpl

L fmax = f(MQ) = \/H

Ophtwly 29. Lnobkhe wywydwbhwlpul Lpunpbdniaip hloplywy panhpn ph-
nwihkip bl juwyph hwjwuwwpnidng,



Enlypwsunpmpli ww dpwhwymnid L np yppfwd [ puwnwlniwughle dniliighugh
pumppbdnidiipp whynp b qpily R™  pwpwongyui  x, + o + -+ - +
Tp — 1 =0 hhwybphwppnigaui o pu:

Guqukip f-p Luwgpuwbdh $nilihghwb panwdbkiap vkl X winpnp puquiw—

wuaplihsny,
L=L(M)=L(x,x9,...,2,,\) = f(M) + Xp(M) =
=244 N e, — 1)
Ulqpnid qipikilip Luqpuiidh dnilijghuyh wipughninup hlapbpp (hliupu—

yYnp lpuppbdnidh Yapbpp): Qmn dwuwypwlny huqidkip b miokiyp hlplyuy
hunbwlpupgp

oL
_ —A
671:3 22;+A=0 (1<j<n) . x; 5 (1<j<n)
%“P: T+ To + +r,=1
—A -2
zj=— (A<j<n) A= —
— am — 711
= Ty= (1<j<n)

-2 1 1
bpp = —, MM0<,...,):
n n n
Epupnpbvnidp puwpwn wuydwhip uipniqliyni hwdwn qpiblilip Lugpuidh
Prnilijghuyh 2-pn lpupgh dwuluhp wowbgpuyblipp b nhdlpkighuyp,

0*L 0*L )

9L ( ) 9L 2
dPL(M dx; dx =——da?+ -+ ——da?
(M) = Z = g dat et S et



O*L O*L
693182132 LT + 8l‘n_1a$n

:2(d:p§+-~~+da:i>>0, bpp dri 4+ dal £0

+ dx,—1 dx,, =

Swilwdwy b Fanpkd 3.6-p° My Ylapp Lwgpuidh $nibihghuyp mlpuy 1Eh—
apinidp Ylap El dpwdwdwawly f $rntyghuwgh wuydwbwlpub dhiapidnnih
Ylap, fuly dpiadnotp wpdbpl b i = f(Mo) = L:

Uynughnluup Ylapnd juayh nhdbpkligyud de(My) = 0 hwfwuw—
npmdn hwpyp wnblyn uphp wyiliv shu:

Ophtwly 30. Lnwokie wyuydwhwljpul Lpuinpbdnidp hluplywy panhpn ph-
nwdbkhp 4kl huwwh hwjwuwwpnidng,
uzf(M)ngakxi — extr. (0<a; <as<---<ap)

k=1

e(M) & a2+ 224 422 —1=0:

Epypwsunpmpll v dpwbhwynid L np ppfwd | pwnwlnivuyhie nibly—
ghuyp Epuppldbnidiipp whappe b qupiky R™ ypwpwonigayuis

s {M(21,29,...,2,) ER":  ai4a}+ - +22=1}

dhwynp udpbpuyh ypu: Quupbpl wwhwboynid F hinpugniply f‘s dnilly-
ghwiii:

Guqukip f-p Luwqpuidh $nilihghwi panuwidbkap dkl A whinpny pu—
quwwuaplpsny] (phjubplulput djuwopuwnnniilpny \-p pnjuupki wyu
whquid lpghlilyp —\),

L=LM)=L(z1,29,...,25,\) = f(M) = Ap(M) =
apwp =A@t +ad+ -l — 1) = (ag—A)af + A
k=1 k=1

Ulqpnud quplliiip Lugpubdh $nibighuyp wipughnboup hlapbpp (hluupuw—
ynp bpupphdnidh hlapbpp): Un bupuopudny uqidkipe b jmidkip hkplywy
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hunbwlpupgp
oL

ik O RN RN FEPE:
ai:go:o af a4 =1
oA

Nwupq L np whhivup ki hpyne owypwhbn nhwypbkpp, bpp A\-i hwjwuwnp
L ai gnpowlhhgliinhg dhwduwniwiwly kpyniupi X = aj = a (j # k),
hlsp Ghwhwubp a; < ay < -+ < a, wuwydwhhi, hwt N # a;(j =
1I,n), wyuplpt’ ©; = 0 prnp j(j = 1,n) panbpulliph hwilwp, phsp
hhwlhwubp huwyh ¢ = 0 hwjwuwpbwbp, wbh E M(xq,...,x,) Ylaph
wuaplulibhngapuin S udbpuypii:

Spliwpwp N = a,,  npll ¥kl k € [1,n] phnbpup hwdwp: Un
nlwpmd whhpudbpypuwpup N #a; b x; =0 diwuguo prmp j (j # k)
himbpubiph hwilwp, b yapohi huwdwlwpgp Yhwigh htoplywptc 3k €
[1,n] wylwyhupli, np

A= ay A=aqy
z; =10 Vi#k z; =10 Vi#k
=1 xp = £1:

Uyuyhunyf uynuguibip 2n  hwap uwipughninup hlap (plunlubiupup pnnpp
S dhwafnp udbpuyh nw).

bpp A=ap,  M=M?(0,...,0,£1,0,...,00€ S,  k=12,...,n,

npplin 1w —1 phyypn My, wypughnivup hlaph k-py ynnpnphlunple E:
Vuapkip, np S udbpwil yndupwlpp F (hal vuwhdwiliupuly puqini—
ynil) R™ wpwpwonipyuis ke, niuph’ hwdwawy b duybppppuup phnphdp’
€ C(S) wmapbnhuwap pnubiighub hwublnid F hp dhowgniyl b ihnppugniyh
wndliplliphle wyn udplpuyh pw: Gpk pinhpp huywliow f ’S pnililighuyp
dpwy i Wowgny it i iphmppuwgny i wpdbphlipnn wypwbwynt dke, dniliighuyp
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wnhuphg h a1 < ags < -+ < a, wuyrdwhpg Wkhp whdhowwbiu hupnn Lip
quulpuglle, np My Glapkpp f| - $rubdighugh dwpupidnaih Yapkn i,
s

npnbhgnid f < Pnilijghwils hwubnid E pp dbowgnyh wnpdbphl,

Mypax = MF(0,...,0,+1 = f(MPF)) =a,|:
max »(0,...,0,£1) €5, r}/}gg{f( ) f( n ) Qn

Vidwhwwylbu qupbaod kbp | $nibjghuyh thnppugniy b wpdbpp
s

) @y .
Mpin = M (£1,0,...,0) € S, ]{I}égf( )=f(M7) =ar|:

U iugud ]Vf,gi) (1 < k < n) Yyhpbpp wnhwwwpul f.s dniliyghuyp
Lpuypplidnidp hlopbp shi: U thwuwpp wypniqlyne hwdwp nhdlipe anyh
Bhnpldd 3.6-pi b qupihilip Lwugpwidh drulihghuyph 2-nn hupgh dwubwlph
wowhguyilipp b nhdlipllighwyp

0’L 0’L
— =2(a; — 1<5<
(=% (1<j<n) o

=0 (J#k),

QL 2L 2
Za M) gy dne = T2 az v L g2y

Ox 0y, ox? ! ox2
0*L 0*L
2———dx d . 7d et dz, =
* 0x10xs T16%y F 0Tp—10T, T G

=2(a; — N dx? + -+ 2(ap — N doi + -+ 2(a, — \)dz?
Epp M = M(i)(O7 ., 0,£1,0,...,0), A puquwwuaplpsh wpdbpl nibilb—
hbp = aj, htupliupwp

dQL(M(i)) 2(ay — ay) da? + -+ 2(ap_1 — ag) drj_+

(3.52)
+ 2(aks1 — ag) dj g + -+ 2(a, — ap) da?

Uplilip, np wipwghnivup M = M,Ei)(O, .., 0,+1,0,...,0) Ylaplkpud uwwh
nhdlnpbkigyud huwjwuwwpiwd wnlpuynipmiip dzL(M,gi)) nhdhpbbighuyh
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wlhiupp npllt Yhpw sh pnjunid: buljuwwbiu,
dp(My) dp(My)

d@(Mk):TTIdI1+"'+aTdIn=0,

2z1dry + -+ 2x,dr, =0 <— :

Jhpowybu, wkq wand F wupqly d2L(M,§i>), (3.52) nhdlipkighwih
lpwihip: Punjwlpui F aljuaply, (3.52) nhdbphkbaghwgp wnwohii k—1 gnpdw-—
Yhglilipp pugwuwlpule kl, huly lpohli n—k gnpowlhgliipp npwlub ki,

a; —ap <0, b1 < j<k—-1, l a;—ap >0, iphk+1<j<n:

Uw fpwlnuhnid | np (3.52) nhdhpblighwyl plipnilivud E b’ npulpud, ok
puguuulpul wpdbphbp pwpplp dr,, dvs, . .. dr,, doi + -+ da? # 0,
wabiph hwdwp:

Swlwdwylb B-hnphid 3.6 3)-p M,Ei) (1 <k<n) Ylapkphg U ns dkhp
f ; dnilljghuyp tpuppldnidh hlap sk wyuplipl' [ dnililjghuyh wpuydw—
i Epuppbdnidp Ylap st:

Nwonpn ophtwynud dkoip b wytijh pinhwanip punwniuwghtr ab Ghp htipu—
gnipbipne:

Ophtwly 31. Quphkie htaplywy dniblighuyh thowgnyh b hnppwgniyh wp—
dhphlipp

u= f(M) = f(z) = Z a;; T; x; — max.min. (a;j = aj; € R)

ij=1

o(M) = p(x) défrc%+x§+~'+xi—1:0:
Spywo drnulihghwl pudwywlpul punwlnivwghle ali £ npnig dwupl npnp
wnbnbynagmibiilp huplyh L opily Pwdph 2.3-nd: Gplpwsuapnplii puiinh—
nn pwbhwlnd L np ippywd [ pwnwlnivuyple aiph dkowgnyl b ipnppu—
qnuy i wpdbphibinn whpp b qipily R pwpwongaywi S dhwynp udbpuyp
Ypw, wyupblpll wwhwboynid F hlnpuwgmply f 5 dniliyghwiin:
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Guqukbp f-p Lwqpuidh dmibhghwit N whnpny puwquiwwuwaplpsny
(pbputplpulpude puwypwnniliipny A-p hnpuupbki wyu wbiqud pghkiyp
_)\)’

L=L(z) = L(xy,x,...,xp, A) = f(x) — Ap(x) =

:Zaij:zzi:z:j—/\(m%—i—:c%—&—---—i—xi—l):
k=1

Ulqpnud quplkip Lugpubdh $nibighuwyp wipuwghnboup hlapbpp (hluupu—
yYnp puwppldnidp Ylaphpp): n yuapuwlny uqibkip n hwyfwuw—
pudithphg punluguo htuplywy hwidbwlhwpgp

1 0L

50761:(6111—>\)$1+0121’2+"'+a1n$nZO

1 0L

*(97:CL211’1+(CL22—A)I2+a23$3+"'+a2n$n=0

2 0wy (3.53)

1 0L
3 9. = Q1 T1 + A2 To + o+ A1 Tyt + (A — A) 7, = 0,

nppl hwlughlkbip (n+ 1)-pn (Juawyh) hwjuwuwpnidp’

p)=a2+a54+ - +22-1=0:
Nuwdwulin @dwypl (3.53) hwdwlwpgh wuwpgnibiuly (0,0, ..., 0) judnidp sh
puwfwpwpnid huyh hwjuwuwwpdwblp: Fouyhl huwbpuwhwpyh nuwuphpuw—
ghg hwpplih L np ng qpuyuwlpui judmd (3.53) huwbwlhwpgp nibh wyl b
dpuyl wyl nlwpnid, kpp hpw hpadlwlpul dwspphgh npnphsp qpn £

ai] — A a19 . A1n
a921 29 — AL A2n
=0, (3.54)
Qn1 Ao ce Qpp — A
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wyupliple pp N phifp wyu plniewgphs (3.54) hwijwuwwpidwl wpduop L
Guplyh F(3.53) hwilwlpupgp wpypwgnly A = (a;;) wpidlapphly dunpphgh

uhongny
’ $:($1,$2,...,$n)€Rn:

Uy hhpw wuwo, A dunpphgh hwdwp A\-i wlpulpul wpdbp L pulp x-p
ubrpwlpul Yklppnp: Oqyfllip wyle thwuphg, np updlapphl Wwpphgh
ulnpulul wpdbpibpp dhpoyp ppudpul kb (wyuplipl' Ynibuybpu skin): Hh—
gnip A, Ag, - A, € R ppuhpuie pylipic A = (a;;) duapphgh prnp
ubithwlwbh wpdbplbiph ki, wuplple (3.54) phnipuqgpps puqiwbinudh
wpduwaplbipp: Snipwpwilgn \; ulpwlui wpdbppi (3.53) hwdwlwnpghg
hwdwwwypwuppuwbnid Euybuyhup

2V = (xgj),xéj), . ,:CSZ)) €S, Az = \; 20 1< <n,

ubihwlpub klppnp, nph nibh dhwynp bplhwpngeynih, wuhblpl' punfw—
puwpnmd F huwyh ¢ = 0 hwjwuwwpdwban: Uhuwafnp udpbpuyph wyu ()

Yapkpp fipbble f ‘S Pnlthghwyh htvwpwanp Epupplidniip flapkn, npnig

pruwguhuwyp phupp vhq wdkilbpb b whpp sb: Ukq whpp b qphly f .
dnilijghuyp dhowgnyl i ihnppwgnylh wpdbplibinn, npnbhg qunigmiip
wwpwhnfywd £ S upbpuyp yndwwlpp hlbyndf, f p Pnilljghuyh wlpln-
hunpniyuwdy b Juwybppippwup phnplidh phnphpy:

Guupwpbiyp (3.53) hwdwlwpgh dh diwapmunigeynil: Swikwlpupgp jni-
nuwpwiisymup hwjuwuwpmd puqluwwuaplbilip  x1, s, ..., T,-ny, hwdw—
wuwpwuiwhwpwn, i wpwgyuwo pnnp hwjuwuwpnidibppn guidwplilp
hrwp: Yjup b juapky, np wpyniipnd jupugyh

Z Qij T; T —)\Zx? =0,
ij=1 j=1

npl b, hwph wnblyny huayh hwfwuwwpnodp hwibwnpdbp E

n

fx) = f(w1, 20, ..., 2) = Zaijxi:z:j =\

ig=1
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hwjwuwwpdwbnp: Uw ipwlwhnnd L, np Gplh A\-0 pujwpupnid E(3.53)
hwidwlwpght, wyupbpl' A duwapphgh wlpwluwi wpdbp b wupum Ax =
Ar hwjwuwpniihg dpwi hwdwwywypwupowhnn x wbihwlwb Glppnpp
Yhpglilyny npyhu f(x) $nibighwyh wpgnidhing, juyuulnuip hkhg ) wp—
dhipp’ m : Dwulwynpuwwbiu, \; ubihwlul wpdlighl huwiduwugu—
wupuulng 9 ulpulpud fklppnph huwabwp Gupwbowdp

JEP) =, 1<j<nl|

Lulih ) Ylaphpp f ‘ Pdrulighuyh pnynp wipughnioup flapbpl ki, wupu
S
() — ()} — )
ma /@) = o F=) = fmax .

i = mi ) = min \; :
wip /@) = iy, F(=) = s %

Wu ophtmyny dtbp thwupnptl wywgnigtightip htplywy glintighyy wip-
nyniipp.
Ntyplwibp 3.1, (Runwlnivuyple dip duwpupinidp b dhipininih dwupi)
R™ ypuwpwdngoyub S = {x € R" : |z| = 1} dpufnp udbpuyp pw
uwhdwhywd lpuwdwywlpui

n

flz) = Z Qi T X, reSs, (a;j = aj; € R)

ij=1
puwnuwlniuuyhle aip vkowgnyh (hnppuwgnyl) wpdbpp hwjwuwwp FA =
(a;;) Wuapphgh whhwlpul wpdbplbph Wkowgnylpl (hnppwgnylpl) :

34 DOmulghwyh vtdwgnyt b hnppugnyys
wpdtiputipp thul] b vwhdwbwhwl] phpnypmy

Uh pwtih thnthnpuwuith $mtlyghwtitiph dkdwgnyyt b thnppugnyyt wpdtipbpp
uwhdwiynd G0 wybytiu, hosytu dty hnthnjuwyubth $mbyghwitiph hwdwp:
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Qutip L othnety $nibjghwyh dhdwgnyl b thnppugny @ wpdtipbtinn wyn $nedy-
ghwyh dwpuhdnuititiph b dhthdnuddtiph htap:

dmbyghwyh dbdwgnyb (hnppwgnyt) wpdbpp shoy dhwyb E (bph hhwupyt
gnjmpjnil mbh), dhbgntin nibyghuyh dwpuhdnudiipp (Ghithdmdbbpp) Yupnn
kil vh pwlhup (hib), whqud” wingtpe pubwyny: Wlkiht' $nidlguyh dhdwgny
(thnppwgnyyt) wpdtpp Jupnn E shudp@yol wyn $mbyghwyh npuk dwpuhinudh
(Shthdinuih) htip: Wi wendng hpudhSwyp sh puppbpdnid bl thnthnfuwuih
dmuhghwitiph ntiwphg: Gpt nitghwd fuqynn £ juu wipinhuyp ng thuy
Jud wivwhdwiwhwl phpnygpnyd, wyw $mbyghwt dhdwgnyt (Ghnppugniyi)
wpdtip upnn b gmbbbw;: Uhbgsntie pup dwgippppuup hwygpbh phnpbdh’
wipinhwyp $mblghwd hwl b vwhiwbwhwy phpnygpnd (Yndwwlpgpn)
dhoyp pinnuonud £ hp dbdwgny@ b thnppugnytt wpdtipbiinn: Wn Gpyne wp-
dtipitipp $niblyghwd ptnnianud £ jud phpnyeh tqph ypw, Jud bbppht uypu-
ghnOwup Yppbpnu:

NYhgmp f(M) $mbyghwd npnpdwd £ W nqnpy D C R™ Yndyulpm,
[ € CYD): Npytugh qupity $nibyguh dEdwgniyt b thnppugnyyt wpdtipbtpp
D Yniyulypmd, Juptih © jupunty hiplywy pugbpp.

Luyp 1. Qity f dnliyghwyh uvpughnbwp Yhptpp D Ynduyguyyph Ghpunid:
Lowbwlbbp wyn Yapbtpp My, Ms, ..., M Muwppunhp & wupgly, wn
upughnliwp Yayptipp Yhosh (jnlwy) tpupptdnudh Ytapbp ph ng:

Luyyp 2. Swpyty f $mbyghuwyh wpdbtpbtipp gpigwd upughniwp Yaptipnid,
Lbpunptip

f(My), f(Ma), ..., f(My):

Luyp 3. Qb [ $mbyghugh dEdwgnyd U thnppugnyb wpgbpbtpp D
yniyuyyph 0D tgph Ypu, max f(M), A?élor}j f(M): Wuypbn wpwewbnid
E yuwpiwbwlwb tpupptidnidh fubinhp, pwth np 0D bGgpp qrugne £ npnpdwb
nhpnyph Gnp uwhdwbuwhwymubtip: Wn jpinhpp htwpuynp £ mdt hbswytiu
widhowub pnunpiwb, wybytu b Lugpubdh vtipnnny:
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Luyp 4. Swibidunply pninp upugyud (5 + 2) wpdbpbbpp’
FL), (M), ..., f(My), max f(M), min f(M):

s

Upwiighg dtdwgnyiip Yhth f-h dbdwgnyb wpdbpp D-md, Ygptbp max f(M),
hul thnppwignytp Yihth f-h dnppugnyt wpdtipp D-nud, Ygntibp min f(A):

Ltipjujwgitilp dh pwih hwdwwyuwpuupwh ophiwitp:
Ophtwly 32. R? hwppngajud o pu ppafud F
=0, y=0, y=1—=x (3.55)

nimpnblipny vwhdbwlpudpfwo uuly puqinigeymibp (Yndwulppp), npp
pwhwllilip D-nyf: U ndwwlppnid npnpywd b

z= f(z,y) = ry —y? + 3z + 4y| — max.min., (x,y) € D,

dnilijghwle i yywhwbioynid E hwpyly dpw dhowgniyle b ihnppwgnyl wp—
duptbpp D ndupwlpypnid:

@)

990. 10

Lnionidte uljuliip Glpphlt uipwghnbwnp hpbkphg,

fr=y+3=0 y=-3

My(—10,-3) :
fi=2—2y+4=0 x = —10
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Luwlhph np dhwl uypughnbounp flopp quifnud £ D ndwwlpphg nnipu,
My(—10,-3) & D, dkq swlapp L hlaypwppppp f(Mo) wpdlipp: Shpliwpun
f-h dkowgnyi b hnppuwgnyy b wpdbplibipn D Indwwlppnid hwuwwilbyh i
D yndwpulppp OD biqph fpw: Uy kqpughdp huquiwd L kpkp nimnuqho
hwaypjwodtiiphg OA, OB, AB, npnlp hphlwphbip hwenpnuwpun:

1) Bpk (r,y) € OA, wwypuy =0, 0 < x < 1, b [ $prubihghwil plngnilinid
E f(z,0) =3z pbupp: Mwupg L np fL(2,0) = 3 b wipwghniup fhapkp
OA hwynjwoh pw shwi, miplalic

(Igl)ggAf(%y) = f(A) = f(1,0) =3,

min_ f(z,y) = f(O) = f(0,0)=0:

(z,y)€OA

2) Gpk (z,y) € OB, wwywx =0,0 <y <1, k[ $pmbijghwis phnnilimd
Eof(0y) = 4y —y®  plupp: Wupkn f(0,y) = 4 =2y = 0, f-p
wipwghnluup Yhapp (0,2) € D sh wuuplwbnid D indwulpppl, nipbdle
wylt wlnpbunid Lbap: Nwpyh wnbbkbp f-h  wpdbpbbpn OB hwapjwoh
ouypullupbpnd

f(0) = f(0,0)=0,  f(B)=/f(0,1)=3:

3) Gk (v,y) € AB, wyw y = 1—z, 0 <z < 1, b pbnwunplynig hlapn
[ dutyghwte papnibnud F hluplywy inbupp

fal—2)=2(1—2)—(1—2)*+32+4(1 —2) = —22° + 22 + 3 :
Uowbhgnidp gnyg b ypwghu, np

1 1 11
f’(q:71—:z:):—4a:+220, mziv yzia MO (272) :Mmua:

dwpupdnidh hlup  kqph fpw: Swpybip dwpupinith wpdbpp

fmax:f(MO) :f (;>;> = g:
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Baph Ypw prynp wipugwd wpdhpliinn hwilliduaplyny wipwbnnl kip

s S0 = s 700 = £ (53) = 5

MeD MedD 22 2’
iy S M) = 2y, S D = 10,0/ =0

Swonpn ophtwynud phpnyph tqph Ypw n¢ ph wwpg ptinunpnud thp
Jupuipnud, wyp ndnmd top Lwmgpuidh dhpnnny:

Ophiwuly 33. R? hwpponnajwi ypu ppyfwd F 5 pwnwanny thuly ppowi

DY@y eR?: 2?4y <25},

npnid wuwhwbagynid b quuilky pnpyuo dnibhghuyh vkowgnyh b hnppuw—
gnul wpdbphlpp

z = f(z,y) g2y y* — 12z + 16y | — max.min., (x,y) € D:

Uhgpmd quplklip | prulihghuyh wipwghnivup Ylapbpp D pppngph
abpunid,

fl=20-12=0 z=6
M0(6,—8)2
fy=2y+16=0 y=—-8

Uypwguilip panwidlkap vkl wpwghnbiwn iy, nph b sh wuwaplhwbinid
nhypwplpfnn phpnyphlc Mo(6,—8) & D U mipldle whipp L winpluyh:
Ntpliwwpwnp f-p dkowgnyb b thnppwgny i wpdbphbpn D ppowiinid hw—
uwltbih &l D Yndupulpph

oD = {(:E,y) ER?: 2?4y’ = 25}
kqph (Ppowbiunqop) Ypw: Unwowguy wuybwlnulub lpupphdnofp plinpp

z = f(z,y) = 2> + y* — 120 + 16y —— max.min.

ple,y) < 25— 2 —y? =0
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GQuqukbp f-p Lwqpubdh $niliighwic

npyphn M-t Lwqpuwbadh winpny puquiwuuaplps
Vuu qiplililip Lugpwhdp L(x,y) $nblghuyh wipwghnlwp hlapkpp:
Tpw hwdwpn uwqudbilp b jnokipe huplyw hwdwlwpgp

L (z,y,\) =20 —12—-2\z =0 z(l—X)=6
L (z,y,\) =2y +16 =2y =0 y(1—X)=-8
L\(z,y,\) =25 —2® —y* =0 2> +y? =25

Swlwlpupgl nilih bpln mionad’
M1(37_4)7 hﬂp A= _]-a
M(—3,4), kpp A =3:

Nuydwhwlpul lpuipnpbdnidp puwpwp wuydw bl wipniqglynt juphp shu:
Lanwitkap whppe F hwpyly [ $rnbighwyh wpdbpibpn My U My Ylapbpnid
U pluppngemile hunpwnply,

max f(z,y) = max f(z,y) = f(—3,4) =125,

(z,y)eD (z,y)€0D
min f(z,y) = min x,y) = f(3,—4) = =75,
Din f(ey) = min fz,y) = f(3,-4)

hlsp b wwhwblioynid tn qupiiky:

Ophtwly 34. R?® hnwsunp pwpwongapul ke ppijwd b 2 pwnwyfnnaf
hwly jhuwgniiin

DY {M(x,y,z) ERY: 224y +22<4, 2> 0},
npd wwhwbhoymd b Qi ynpywod $nilihghuyp dbowgnyie b ipnppuw—
gnyl wpdbphbpp, (x,y,z) € D,

u=f(r,y,2) = 2?4+  + 2% — 20 — 2y — 22| — max.min. :

112



Ulgprud qiplllip [ pniliighuyh wpwghnioup Ylaplpp D phpnygeh
abpunid,

fi=2x—-2=0 r=1
fy=2y—2=0 y=1 M (1,1,1)|e D
fl=2:-2=0 z=1

Uypwguilip phnwdbip 4kl wipwghniowp Yliypn, npp wuaplwbnd E nh—
ypwplpfnn ypwhpnyphtc Mi(1,1,1) € D @ Rwlip np dhp wnol Lpuppliniip
flnhp npjwo s huwphpe shw npnplyne My hlaupuwynp puppladnidp
htaph pinypn:

Cwpnithwlhlip dwpupdniip b dhbhpinidp npninidiibnp, wdd, iqpp

ypw: Sijwy D hphuwqlinh kqpp punlugwo ¢
g+ {M(m,y,z) ER’: 2P+yP+2r =4, 2> O}
Lpvwwudplpuypg b

Dy {M(I,y,z) ERP: 2?42 <4, z:O}

il ppowithg, | 0D = StTUDy|: Ghuwudlipuyh ypw adliwmlbipwbip ujuy—

dwhwlpul Lpuwpplidnnih anphp puwwyh Gkl hujwuwpnoing
u= f(r,y,2) = 2?4+ y* + 2% — 20 — 2y — 22— max.min.
o,y 2) 4P+ 2 —4=0:

Uyu ulimhpp muolyn hwidwnp huqubbp f-p Lugpubadh nibghwic

L=L(z,y,2,A) = f(z,y,2) + dp(x,y,2) =
=2+ 22 -2 -2y — 22+ NPy + 22— 4),

npyphn A\-4 Lwgpwbadh winpny puquluwuuaplps
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Quphkip Lwgpuwadh L rubighuyh wipughnivup Ylapbpp: dpw hw-
dwp hwqubblp b jmuotlpe hliplywy hwdwlwpgp

L =2r—2+2\z=0 z(1+A) =1
L,=2y—2+2\y=0 y(l+A) =1
LL=22-2+42\2=0 Z(1+X) =1
=2+ +22-4=0 Pyt =4

Nupq L npr =y =z>0, b hwilwlwpqgh nilth Wkl jnionid
Mz:(;ﬁ’jﬁ’jﬁ) €St Lpp /\zég—lz
Tupdyuy wuydwhwlhwh pupplidnidp puwjwpwp wwydwih wipniglyn
i My htvupuafnp Epuwppladnadh Ylaph pinypp wuwpqbme juphpe shw:

ydid hlapuqmipklp f rlighwie Dy ppowlih ypw, kpp v° + y* < 4,
z = 0: Shnunpnidihg hlupn [ $mblghwb wwpg phup F panpmbannd

w(z,y) = fz,y,0) =2 +y* =20 — 2y
Do ppowtip bhpunid f(x,y,0) dmblhghwb dpwyl vkl wypwghninup hlap
nilh

— M3(17170) EDO:

Jlpowybu Do ppowileh kiqph ypw, 0Dy = {(z,y,2) € R® : a?+y? =4, 2z =
O} spouliungoh Y pw nupdjuy uypwhnid ki wuwydwhwlwi lpupplidnidh
bnhp hwwh Bkl hwjwwwpnoning
f(z,y) = f(z,y,0) = 2° +3* — 20 — 2y — max.min.
def
plz,y) = 2® +y* —4:
yu pulimhpp udlyn hwibwp Yphht juqikip f-p Lugpuwbdh $rniblghwi’
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npplin A\-0 Lwgpuidh wanpny puwquluwuwuaplps b Qaphbkip Luwgpuhdh
L pmbhghuyp uyppwghnboupn Ylapbpp huqilbyny hloplywy hwidwlpupgp

L =2r—-2+2\z=0 z(1+A) =1
L,=2y—2+2\y=0 y(l+ ) =1
p=2"4+y*—4=0 2?4yt =4

Luwih np, np x =y, hwdwlwnpgh nibh kphn (uond

1
M, = (vV/2,v/2,0)| € Dy, kpp A= — — 1,
4 ( ) 0 nr \/5
1
M; = (—V/2,—v/2,0) | € Dy, bpp A=———1:
5= ( , ) 0 np 7

Lokt wjwpplyyne hwabwp danod Ehwpyly [ Srbiighuyh wpdbpllipp
My 545 hlaplpnol b pluppngaynil uapuplay,

FOM) = f(1,1,1) = =3,
f(M) = f (}}%) = —4(V3-1),
F(Ms) = f(1,1,0) =
FOMy) = f(V2,V2,0) = —4(V2 - 1),
F(M5) = f(=v2,—V2,0) = 4(V2 + 1),
ﬁl%g%{f( ) = f(Ms) = f(—V2,—V2,0) = 4(V2 + 1),
(

min f(M) = f(M) = f(1,1,1) = =3,

hlsp b wwhwblioynid tp qupiky:

Ophtwy 35. 2bnhwpynipanibh wpypwnpud E hplhne pbhuwlh wwypudip,
npnig ywdwnph (hwwpuapnil) qhbph ki py = 3 U py = 2 dhufnp
(ophbuuly, hwquip npwait), huwbwwwupuubwpwp jnipuwpwisynip thwynp
wuputiiph hwdwp: Gpypwunpnijpyui hwdwn oqipugnpdynid E ipln pbi—-
uwlih hnidp: Unwohle wypwhpuapbuwlph Lkl dhwynph hwdwp owpuu—
Yynid [ 2 dhwynp 1-ple hnniphg U 3 dhwynp 2-pn hnodphg: Gphpnpn
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wwypwhpunpbuwlhh bl dhwynph hwdwp owpuymd £ 4 dhwynp 1-pb
hnidphg U 1 dhuwndnp 2-pm hndphg: Nnidph opuwljpud wwpwni £ 40 dhwynp
1-pb wplivwlh hnidphg b 15 dhwynp 2-pn phuwlh hnidphg:

Nppw’le wlapp b wppwnply 1-pl b 2-pn wypwbpwapbuwlibphg,
npwbuqgh opwlpuh hwunypp hih wnwybjwgnybp:

q2
A(0, 10)

Q0. 11

Lokt uimhpp’ phplyny wi dwpupinidh uanphi: Ghpwunnplip
1-pb wwypwhpuwpbivuwlihg wppwnprud ki gy hwap, huly 2-pm wwypwbpuw—
ybuwlihg qo hwap: n nlypnil hwunyph $niblyghwd Yplj

Rlgi,2) =p1qi +p2¢2 =31 +2¢2 :

Lup wuwyhwbp 1-pb pbuwlhp hnodphg owpuynd F 2 dpwynp’ 1-pi
wwypwbpunpbiuwlp hwdwnp b 4 dhwynp 2-pn wwypuwbpunpbuwlh hwdwnp,
phnwidbkip 2q + 4q  dhwynp hnndp: bulp 2-pn pbuwlyh hnidphg
owpuynid b 3 dpuafnp 1-pl wypwhpuaplivwyh hwabwp b 1 dphwanp’
2-pm wypwhpuapbuwlh hwdwp, pnuwdbkipn 3 q + q@  dhwynp hnodp:
Lup wwpbwhp wny pwhwlhbibpp vwhibwbwipulpjwd i

2q1 +4q2 <40, 31+ q <15:
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Upnynilipnid dliwynpybig dwpupiiniih ulinhp npmpwlh phpnypnod

z :‘R(QIaQQ) =3q +2q| — max.

2q1 +4q <40, 3q1+ g <15, q1 = 0, G2 >0:

Enlpwsunpnplle R pruliighuwyh wipugywd npnzdwi ypppnypp pplihg
ahpluywghmid I puly puwnwblymb (Indwwlpp) | D = “oacB nku
qowghpp : Ulq whhpwdbtpp iphkle D puwnwblyjui ququplibiph Innp-
nhlwaplblipp

0(0,0),  A(0,10),  C(2.9),  B(5,0):

D yphpnyph hpunid R $niblighwie wipwghnivuun Ylap snih, pulih np R-p

R
qouwyhl prulihghw  (R-p quuudplp hwppniganii ) lt = 3, %% =2
2
Ntpliwwpwp, R $nilhghwd hwubnid b pp dwpuﬁdnwfh& D puwnwlljui
kqnh fpw:

Uybyptc R $mibhghuyh thnwgnidp D pwnwiljwie jnipupwisnip nn-
dh Ypw bnybwbu Qouyhl b (niphdle dnbmpni) b gubdmnigoyui nhypnid
npulp lupkih F puguwhwyip qpky, R-p dbe pbnwnplyny D pwnwblyjwi
ynnpuibph huwjwuwpnoiibpp

3q17 h]ah (CI1~, QQ) S OB7

2q27 h]ah (CI1~, QQ) S OAa
R(q1,q2) =

30_3(]17 h]ah (CI1~,(]2) S BC7

2q; + 20, hph (q1,q) € CA,

Pkl npuwind ko whhpwdbpypnipmii shwp: Napliuwpwp, R dniiiyghwi
hwulvud F pp dwpupdinidple (il dpbhpdndpl) dhuyli D pwnwblpui
quiquipphilipnid: Ukq dannd Fhuwpyly R $niblighuwyh wpdbpibinn O, A, B, C
quiquiphlipnd Ui pluppngaynih junpwpby,

R(O) = R(0,0) = 0,

117



R(A) = R(0,10) = 20,

R(B) = R(5,0) = 15,

R(C) = R(2,9) = 24,
) = I(

max R(qi, g2
(q1,92)€D

Uyuuyhuny opwlpui hwunyph wnwybjugniy i swipp 24 dhwynp F (wyuplipld
24 hwqup npwid), b wyl hwuwwblgh b kph opwlpul wpynunpfp 2 hwap
1-pb wwypwhpuaplivuwlhg b 9 hwp 2-pn wwypwlpuwpbiuwlhg:
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Jwpdnipymbtbtp htupunpnyt wyjuwgputiph hwdwp
Qaptip Y yup pnraghuwyh nup Epuypptidnudh fEypkpp b Epuyppbdnudalipp.

L. f(z,y)=(z— 1)+ 22
Nuypuuhwld  frm = £(1,0) =0
2 flay) =(r-1)72 -2
Nuypuupuwd  Epupptdnd s, (1, 0) Yhyp pudpwltap L
3. fla,y) =2 —ay +y°
Nupuupiwd  fim, = £(0,0) =0
4. flay) =2 —ay—y
Nupuupiwd  Epuppbimd squ, — (0,0) Yypp puwdpwlbg £
5. flzy) =2 =22y +2y* + 2z
Nupuuhwld fr, = f(-2,-1) = =2
6. flr,y)=a3+y>— 2% — 22y —y?
Mgttt S = F0.0 =0 fun =1 (5:3) =51
7. flz,y) =2°—2y* — 3z + 6y
Nupuupul’  free = f(=1,1) =6, fuiwm = f(1,-1) = =6,
(1,1), (—1,-1) Yypbpp pudpwltupbp b
8. f(z,y) =4x + 2y — 2% — ¢?
Nupuupiwd  fr. = f(2,1) =5
9.  f(z,y) =2 +y* — 15y

rllmmmuhlmﬁ\ fmin = f(57 5) = _1257 (07 0) lthIlE [auuipull]hql 8
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15.

16.

17.

18.

10. f(x’y):x2+xy+y2—3x—6y

Nupuuppwl  fuwm = f(0,3) = =9

1. f(r,y) =2® +4y* — 22y + 4

"lulqlulu]uulff fmin = f(07 0) =4

r 1
2. flz,y)=—-+-+y
y

“]uupulu[uulﬁ\ fmin = f(l, 1) = 3

13 flry) =2 +ay+y* —20—y

"]wquuuluuﬁf _fmin = f(17 O) =-1

4. flry) =2y (6-2-y), 2,y>0

“luupululuul[f fmax = f(37 2) = 108
flo,y) = ot +y' = 22% — 2% + day

Muypuuppwl  fium = f(\[, —\/ﬁ) = f(—\/i \/i) = -8,
(0,0)-b pwdpwybtp £
flx,y) = 2 + 3ay? — 152 — 12y

rllullpllluhlulﬁ\ fmin = f(27 1) = _28’ fmax = f(_27 _1) - 28’

(1,2), (=1,-2) Ytaptipp pudpwytiptp to
xQ y2
= 12 _Z
f(x,y) =y T3

rrllULIllUUhlw{l\ fmax = f(17 1) = f(_lv _1) =

fmin = f(_]'? 1) = f(]'7 _1) =

SILS-

fla,y) = 1= (@ + 97>

”luupulu]uul{f fmax = f(()? O) = 1
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fla,y) = (2 + y?) e H9?)

N 1
MNuypuuuwb fmin = f(0,0) =0 U ngfuhup fmax = f T =
e
npptin. T = {(2,y) € R* : 2* +y* = 1} dhwynp ppowliughd t
l+z—y
T,Y) = —————
fley) = — "
“luunulu]uul[f fmax = f(17 _1) = \/g
8
f(f,y):7+f+y, '7:7y>0
r -y
Nupuuhwld  frm = f(4,2) =6
flay) = (a® —2%) e
N 8
Nupuupiwl’  fra = f(—4,-2) = —, (0,0)-0 pudpwltp £
e

flrz,y,2) =2 +y*+ 22 —ay+a— 2z

2 1 4
Nwypuupwt’  frp, = f <_3’ —§7 1> - _g

222
f(xay7z):$+y7+7+77 x7y72>0
4I Yy z

. 1
MNupuupuwb fmin = f <27 1, 1) =4
flr,y,z) =2+ 22 + 2> =20+ 4y — 62 +1
"luupulu]uulﬁ\ fmin = f(]-v _173) =—11
flzyy,2) =222 +y? + 22 — 22y + 42 — x

N 11 17
qllul{lmuhlm[l .fmin = f <2, 5, —2) = _Z

fla,y,2) =2 +y? + 222 + oy — 202 + 3y — 1

N 1 9
{Tlllll.l'lull,lh,lulf,l fmin = f (1, —27 2> = _5
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

fx,y,2) = ayz(1 -z —y — 2)

. 111 1
Nupuupiwl'  frax = f 111 = ﬁ
2 2

f(x,y,z):2£+y——4x+2z2
y oz

111 1

Nupuupiwl’  fr, = f <47414> = 3

f(x’ Y, Z) = (‘/r + Y + 22) e_(aj2+y2+22)

=

N 1 1 1
Nuypuupiwl’ frae = f <2\/§7 ﬁ7 \/§> =

Y R S
min 2\/§7 2\/§, \/g .
f(@,y,2) = 2% + 4y® + 622 — 2y + 6yz — 62
Nupuupwd  fi, = f(-1,-1,1) = =3
f(xayaz) =ay+yz +zx

MNupuupiwd  Epuppbind squi, (0,0, 0)-0 pudpwybp £

fla,y,2) =222 + y* + 22 — Yy — a2

MNupuupiwd  Epuppbimd qu, (2,1, 7) Yhypp pudpuybg b

flz,y,z) =3lnz+2lny+5nz+ 22—z —y—2)

Nupuupwd  fiae = f(6,4,10) =3In6 +2In4 4+ 5In10 + In 2

Qapbip yujywp pmiayghwyh wuyiwbwluwd Epuppbdnuih Ypkpp

i Epuyppbdnidabpp.

flr,y) =2y, btpp x+y=1
11 1
mn [l\ max — —~, = | =
wpuupuwl  f, f <2 2) 1
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

fle,y) =242y, bpp 2*+y*=5
“luunulu]uul[f fmax = f(lv 2) =5 L fmin = f(_la _2) =-5
flr,y) =6—4x =3y, tpp 2°+y* =1

. 4 3
Mupuupuwlt  fla. = f (— =)= 11,

57
4 3
min — e =1
/ f(5 5)
2 2 x y
= R h — - =
flz,y) =2 +y e 5ty

. 18 12
"lunpulu[uulﬁ fmin - 13 13 o

flr,y,2) =2 —2y+22z, tpp 22+ +22=9
Nuypuuhwl  from = f(-1,2,-2) = =9 U fuax = f(1,-2,2) =9

flr,y,2) =xy*2%, tpp z+y+2=12 (z,y,2>0)
Nupuupwl’ — fn = f(2,4,6) =2-4%- 6% = 6912

flz,y,2)=zyz, btpp z+y+z=5 L azy+yz+ze=238
rllu'lqlu'luhlmﬁ\ fmin = f(27 27 1) = f(27 172) = f(172a 2) =4

447 4 7 4 744 4
max — 9790 = D790 = 97 9o :47
4 f(333) f<333> f<333> 27

Wwwignigtip wbhwywuwpnipyniip

Jryz < +y+z7 z,Yy,2 >0

Bnignid. ®inpplip [ = xyz pmbyghugh Jwpuhdndp, tpp 24y +2 = S

Qtinhwpnipyjul wpppunpuyjub $nibyghwb npnpynid k

UK L) = KL
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44,

45.

46.

47.

pwlwalting, npptin A -ny tywbwdwd £ juyphyuwih, huly L-ng wpluwgpnidh
dhwynpbbph pwbtwlbbpp: bWy hypuwih 1 dhuynph wpdtpt £ 40 thugnp,
huy 1 dhwynp wppuwypnidh wpdtpl £ 20 dhwynp:  Wppunpoipjwb
hwdwp hunplugyud £ 24 000 dhwynp npudwljub thong:

Qpbip wpunpuiph hbwpuynp wpwybjugnyt pwbwyp:
Nupuupiwld  fi.e = (450, 300) &~ 406, 62

Uypnplh pipwéd jutinhpatpmy qupip $maljghwyh vEdwgnyt b thnppugny
wipdtipttipp qppywd phpnyenid.

flzyy) =1+ 2+ 2y, hplyw) phpnypbbpnud
w) r>0,y>0,z+y<1;
Nuypuuhiwl max f = f(0,1) = 3, min f = f(0,0) =1
p) >0,y<0,z—y<1:

Mupuupuwd max f = f(1,0) = 2, min f = f(0,—1) = —1

wuujpuwu max B N

i — 2oty 2
1n1nff<i\/;, \/§> 573

flx,y) = 2% — o 2?2 +9y* <1 qhpnypmu:

Nuypuupwd max f = f(+£1,0) =1, min f = f(0,£1) = -1
flz,y)=2>+y* —zy+ax+y, r<0, y<0, z4+y>-3
nhpnypnid:

Nupuupuwd max f = f(0,-3) = f(-3,0) =6,
min f = f(-1,—-1) = -1
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48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

flz,y) =sinz + siny + sin(z + y), nggg, Ogygg
phpnypoud:

Muypuuppwl max f = f (g %) = 3\2/3 , min f = f(0,0) =0
flay) =24y =3zy, 0<2<2 —1<y<2 yphpnypnui:

Nuypuuhiwl max f = f(2,—-1) =13,
min f = f(]-v]-) = f(ov_]-) =-1

Qaplip pmaljghwyh dEdwgnyya bk thnppugnyt wpdtputipp ppgwd Ynpbipnyg
uwhdwiuthw{ud phpnyyenid.

flz,y) =3z +y —xy, y=z,y=4,2=0
Nuypuupwd max f = f(2,2) =4, min f = f(0,0) = f(4,4) =0
f(z,y) =2y — 2z —2y, y=z,y=0, =3
Nuypuwuhwd  max f = f(0,0) = f(3,3) =0, min f = f(3,0) = -3
f(x,y) = 2? + 2y — 4z + 8y, r=0,2=1y=0,y=2
Nuypuuhwl max f = f(1,2) = 17, min f = f(1,0) = -3
f(z,y) = 522 — 32y + % r=0,z=1y=0y=1
Nuypuuhiwl max f = f(1,0) = 5, min f = f(0,0) =0
flz,y) =a® + 22y — y* — 4u, y=z+1 =3 y=0
Nupuuiwl max f = f(3,3) =6, min f = f(2,0) = —4

flz,y) =2 +y* — 22 — 2y + 8, r=0,y=0,z4+y=1
. . 11 13
Nuypuuppwd  max f = f(0,0) =8, min f = f 33) =5
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56.

57.

58.

59.

60.

f($,y):21‘3—$y2—|—y2, 517:07~U:17y:073/:6

Nuypuuhiwl max f = f(0,6) = 36, min f = f(0,0) =0

f(x,y)=3x+6y—$2—xy—y2, IZO? Izlv y207 y:l

Nupuuiwl max f = f(1,1) =6, min f = f(0,0) =0

1
f(x,y):yz*xy, y =38, y=2a?

Nuypuuhwl  max f = f(—2,8) = 18, min f = f(2,8) = —14

9
fla,y) =222 +3y* + 1, yzo,yzm

Nuypuuhiwl  max f = f(0,3) = 28, min f = f(0,0) =1

flzy) =4 —22% — o, y=0,y=v1—2a?

MNupuupiwd® max f = £(0,0) =4, minf = f(-1,0) = f(1,0) =2
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